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Popas jdumlnlcal Sb apropie
Se spune că avem legi bune, dar 

păcat că nu se aplică Aceasta 
este un fel de zicală populară, cu 
care — după nevoie — se liniștesc, 
sau se instigă spiritele. Bune, or 
fi legile noastre; de vreme ce nu 
si prea aplică (și aceasta o recu
noaște toată lumea) nu avem de 
unde să știm că ar fi altfel. Dar 
un lucru știm precis: că sunt 
multe. Multe, multe, ceva de spe
riat. Dacă am avea un neamț la în
demână ne-ar face, fără îndoială, 
socoteala că legile României, nu
mai cele votate dela război în
coace, ar putea înconjura pămân- 
tnl, de trei ori și jumătate, pe unde 
e>steroldul nostru mai umflat sau 
oă paginile lor, lipite cu pap una 
de cealaltă, ne-ar da o punte, fra
gilă firește, dar destul de lungă, 
ca' pășind cu băgare de seamă pe 
ea; să putem ajunge până la lună.

Din cauza lipsei neamțului, tre
buie să ne mulțumim cu consta
tările noastre oarecum empirice, 
complectate cu observația că or fi 
multe legile acestea, dar — pare- 
se — încă nu destule, fiindcă, în 
ttltima săptămână o adevărată a- 
yalanșă de proecte s’a prăbușit a- 
topra Parlamentului, deschizându-i 
perspectivele unei activități care 
să umple — cu prisos — o în
treagă legislatură.

Deocamdată, primează bugetul, 
pire până la 1 Aprilie, trebuie ne
greșit discutat și votat, și legile 
funcționărești, care au avut, nu
nții, prin publicarea lor, un efect 
uluitor.
•Și doar motive de uluială, slavă 

Domnului, sunt cu duiumul. Și la 
Mi, si peste hotare.

De n'ar fi decât audienta d-lut 
weșal Averescu la Rege, care a 
mut ca o bombă peste alte zece 
mttbe în plină explozie, pe toată 
Nprafața pământului.

ta Germania, arde Reichstagul 
H se desfășoară o teroare electo
rii cum nu se cunoștea până a- 
mma decât în bietele noastre tă 
rișoare sudest europene, calificate 
din această pricină, cu dispreț și 
Ironie, drept „balcanice”

.In Japonia se cutremură pămân
tul, pustiind ținuturi mănoase, u- 
cigând locuitori pașnici si îngro- 
tind într’o atât de considerația 
măsură pe japonezi, încât își pă
răsesc patria, încolonați si înar
mați până în dinți, fugind, peste 
mare, în China, unde, în cursul a- 
cestei săptămâni, au mai ocupat o 
provincie.

In America în fine, panica fi
nanciară la proporții în adevăr... 
americane. Băncile se închid, de
pozite în valoare de miliarde de 
dolari (în lei ar fi cifre astronomi
ce) rămân blocate, catastrofa de
vine o primejdie din ce in ce mai 
amenințătoare, drept ultim și fatal 
efect al crizei eiw<' mondiale.

Probabil că și Chesaric. călugă- 
tul-casier a! Seminarului Cen
tral, o fi aflat că o bună parte din 
criză este datorită faptului că ba
nul nu mai circulă. Și îmbinând 
mila creștinească cu ideia finan
ciară că tezaurizarea este un de
zastru pentru situația generală, s’a 
apucat să distribuie pomeni din 

cassa Seminarului.
Din păcate, nici supertorii săi di- 

recti, și nici parcheud. căruia i s’a 
rapus spre cercetare ideia inge
nioasă a călugărului Chesarie pre
cum si rezultatele aplicării ei prac
tice, nu au apreciat sforțarea a

ceasta individuală pentru remedie
rea efectelor crizei, și l-au ares
tat.

Martirajul, orice s’ar spune, ră
mâne vecinie soarta marilor neîn- 
teleșt

Victor Roda»

Ziua Domnului
Sf. Apostol Pavel, scriind neoftților 

săi din Corint și dojenindu-i pentru 
{aptul că au Intre ei procese civile, îi 
întreabă astfel; Nu este Intre voi nici 
un om înțelept, care să fie In stare să 
judece pricinile dintre frați? (1 Co- 
rinteni 6, 5).

întrebarea aceasta se ridică, dure
roasă. deasupra noastră. In aceste 
zile de grave conflicte sociale. Iată 
un caz. intre mii și mii: Se redeschid 
Atelierele dela Grivița. Mi-aduc a- 
minte, înduioșat, că am trecut, cu 
ani de zile in urmă, printre lucrătorii 
acestor ateliere. Lângă un preot bun 
și cu inima caldă, m’am ridicat de 
mai multe ori, pe estrada unei săli de 
adunare, și am spus ascultătorilor 
mei lucruri măngâetoare, lucruri de 
bun simț cari ne-au apropiat și ne-au 
făcut să ne simțim solidari și fii ai a- 
celuiaș Tată din ceruri.

Se redeschid Atelierele. E foarte 
bine. Avem nevoe unii de alții. Tre- 
bue să muncim, să ne îngăduim, să 
așteptăm, umăr lângă umăr, vre
muri mal bine Și pâine mai multă. 
Dar... cu ce inimă reluăm lucrul no
stru? Cine ne va demonstra că a [ost 
o rătăcire rebeliunea trecută și că 
această înjghebare socială, sub care 
trăim toți, merită mai mult credit și 
mai multă solicitudine, decât li pă
străm in inimă?

Cu durere, trebue să constatăm 
că vin momente tragice când logica 
forței desleagă problemele ivite. Dar 
dacă nu înainte, cel puțin după ase
menea momente, nu trebue oare să 
ne amintim de legica pacinică, de 
frăția noastră națională, de iubirea de 
oameni și de Dumnezeul nostru mi
lostiv lisus Christos?

Pare-că avem o biserică primită 
și cinstită de Stat. Avem o ierarhie 
măreață, avem o disciplină, o doctri
nă admirabilă ți un personal de zeci 
de mii de oameni. Numai la ?0 Mai, 
numai la Bobotează, adică numai la 
sărbători și la paradă, trebue chema
tă și utilizată biserica noastră româ
nească?

Mi-aduc aminte că altădată, la 
Căile Ferate, exista un oficiu de mi
siune și de predică. Un grup de 
preoți avea obligația să supraveghe
ze atmosfera sufletească din marile 
ateliere și s‘o ozonifice cu mireasma 
viu făcătoare a Sfintei Evanghelii. 
Ce-a ieșit din această activitate? 
Durează și azi ori a fost suspendată?

Întrebarea marelui Apostol obse
dează și sfredeleștet Nu mai este in
tre noi nici un om înțelept f Neînțe
legerile dintre noi nu mai pot fi cer
cetate cu inimă frățească? Comoara 
înțelepciunii și a persuasiunii or cre
știne a sleit in biserica neamului no
stru ?

Se redeschid Atelierele. Cei amă
giți. cei rușinați, cei Infrânți vin șă 
reia lucrul lor. folositor nouă tutu
rora. N’avem nici o datorie sufletea
scă, față de acești frați, un moment 
apostați și răzlețiți din obțtla noastră 
românească și creștină?

Iată o întrebare pe care o arunc 
in fântână... Dacă mai avem înțelepți, 
încetce-se s’o scoată I

Gala Galactton

O AIUREALA:
CADRUL DISPONIBIL AL FUNCȚIONARILOR

Nu am hărfuit nici una din în
cercările ministrului de Finanțe, 
hotărât să restrângă cât mai mult 
din cifra cheituelilor spre a o apro
pia de realitatea veniturilor.

Am lăsat in seama partidelor, 
agitația pe tema reducerii sala - 
riilor ; |e-am lăsat exclusivitatea 
fățarnicelor proteste împotriva va
riatelor curbe aplicate oropșitilor 
funcționari publici. Știam câtă pă
cătoasă oportunitate a spiritului e- 
lectoral este prezentă în toate a- 
ceste încordări ale indignării de 
partid, cum ne erau cunoscute și 
Izvoarele de venituri ale Statului 
tot mai secătuite de criza econo
mică, cumpănirea cheituelilor după 
venituri intra in rândul asprelor 
porunci care condiționează via
bilitatea Statului.

Ce era să scrim ?
Să năclălm de o falșă șl lirică 

înduioșare soarta celor năpăs
tuit ?

Dar realitatea încasărilor inter
zicea orice speranță imediată, con
vertind pe oricine are un simt ai 
răspunderilor ia prudenta cuvân
tului, !? o severă mășură a scri
sului

Nu am mărit învolburarea ne
mulțumirilor celor cu salarii mu
tilate, mereu ciopârtite, sub «co
borârea succesivelor curbe.

Dar aceste restrângeri, această 
cocoșare a neferici tilor slujbași ai 
Statului, impune o austeră (inută 
a guvernului • o neprihănită auto
ritate morală, acea elocventă în
chinare treburilor obștești care dă 
puteri de răbdare, care mărește 
potențialele sufletești ale unei na
țiuni.

Șl să judece oricine ce unitate 
morală, ce impresionantă autori
tate are acest partid național- 
țărănist, al cărui șef ișl incăl - 
zește burzuluiala constituțională la 
„Beau soleil”, in timp ce aci mai 
toti ciracii radicalismului national- 
tărănist suspină in șoaptă rcpubli. 
canism cu pigmenți bolșevizantl. 
sau consultă in ședințe spiritiste 
puterile nevăzute și oarecum pro
fetice.

Măsurile excepționale cer gu
verne care să dea nu numai sen- 
satia de hotărâre, ci șl de unitate 
durabilă. Or, — prin fermentarea 
Interioară, prin continuul neastâm
păr national-tărănist, guvernul a- 
cesta dă impresia unul provizorat 
in funefie de capriciul d-lui Iuliu 
Manlu.

Dar acestui viciu organic al ac
tualului guvern, cu respirația con
diționată de variațiile de tempe
ratură ale așa zisei „intransigente 
constituționale” a d-lui Iuliu Ma
nlu, se mai adaugă și aiurelile u- 
nei febre legiferatoare.

In concepția democratică, nu 
vrednicia omului sau tăria Iul mo
rală, pasiunea iul pentru binele 
public ori idealismul lui militant, 
formează elementele de îndrepta
re, ci o îmbelșugată legilerare. 
De aici, potopul de legi care la 

’proporții de catastrofă cu cât greu
tățile se fac mal numeroase, cu cât 
dezordinea morală devastează mal 
cumplit viata publică.

Superstiția legiferărilor creîază 
această incapacitate de guvernare; 
fiindcă își închipuesc bieții de - 
mocrafi că legea poate suplini 
prin ea însăși energia sufletească 
ab 1 întă ; că un Stat se poate 

conduce numai cu legi, aplicate $1 
de bicisnici, de toți nevolnicii vie
ții, de toate gunoaiele urneL.

Știm cât păgubește Statui, pe 
urma acestor legiferări in galop ; 
doar știm că mai toate concesiile, 
toate contractele șt toate împru 
muturile au fost votate cu o viteză 
amețitoare de Parlament, spre 
binele câtorva și spre obștească 
nefericire.

Iată astăzi o nouă lege, țâșnită 
din imaginația Înfierbântată a mi
nistrului de Finanțe : „cadrul dis
ponibil al funcționarilor”.

Se trec In revistă toțt funcțio
narii : 11 se controlează titlurile 
academice, iar cei ce nu vor avea 
titluri vor fi trecutl într’un cadru 
disponibil, spre a fi utilizați după 
nevoile Statului. Semn de tempe
ratură tare urcată, am spune, 
chiar, de curată aiureală.

Gladstone, — marele om de Stat

D. VIRG1L MADGEARU 

englez, din vremurile trecute, — 
spunea odată.*

„Nu numai din dragoste an de
venit mulțl oameni nebuni, ci șl 
cugetând asupra chestiunilor mo
netare”.

Nimeni, nici chiar cei mal vaj
nici adversari ai d-lui Virgll Mad- 
gearu, nu l-ar putea nega o per
manentă, pasionată preocupare de 
problemele economice șl finan
ciare. Am putea spune, fără exa
gerare, că este un posedat al eco
nomismului; că este aproape ma - 
ladiv stăpânit de complexul feno
menelor economice, de o drama
tică actualitate. Nu este deci de 
mirare că, — din această acapa
rare a îngrijorărilor economice și 
financiare, — să lasă (sub forma 
unei legi) o adevărată aiureală : 
„cadrul disponibil ai funcționari
lor”.

Este un model de primejdioasă 
nesocotire a organizării Statului, 
este o hoinăreală pe meleagurile 
tuturor năucelilor, o adevărată în
cercare de destrămare a servicii
lor publice. Nu se pot improviza 
funcționari dintr’o zl într’alta, nu 
se pot lăsa serviciile publice Ia dis 
poziția tuturor încercărilor, pe mâ
na unor oameni puși să facă uce
nicie pe socoteala noastră a tu
turora. Concepția Statului cobai pe 
mâna felcerilor national-țărănișt] 
o socotim permanentizată ca o a- 
menlnfare de iremediabil dezastru. 
Un funcționar este incapabil, san 
leneș, sau incorect ? Să i se aplici 
cu severitate toate rigorile unei leg: 
năpraznice care ar fi votată toc 
mai spre a reface disciplinele slă 
bite ale Statului. Dar verificare- 
titlurilor după 10—15—20 de an' 
de serviciu ? In ce cap normal ? 
putut cloci o asemenea aberație. 
Ce cugetător fonf, cu abundentă 
cultură de polipi a fost cuprins de 
asemenea severități ? Și nu în
seamnă oare nimic experiența 
îndelungată într’un serviciu, capi
talul de devotament, de vrednicie 
strâns in cumințenia, tn onestita
tea atâtor ani de serviciu? Rege

nerarea cadrelor ? Dar asemenea 
primeniri in organizarea servicii
lor publice nu se improvizează de 
ia o zi la alta, nu se bruschează 
până la anarhizare organismul Sta
tului. lnoiri? Necesitatea diplomei, 
garanție de cunoștlnti ? Să admi
tem, dar experiența nu poate fi 
nesocotită, iar turburarea rândue- 
lilor numai spre folosul obștese 
nu este. Ce aberație este munte 
examenelor ?

Fiindcă d. Virgll Madgearu este 
profesor la Academia de Comerț, 
obligator toți funcționarii să dee 
examene ta această instituție ?

In loc să-și vadă funcționarii de 
obligațiile serviciilor ce le-au fost 
încredințate, in loc să sporească 
vrednicia, sunt purtat! pe drumuri 
la examene ; sunt chinuițl să în
vețe buestrul savantelor cursuri 
dela Academia (înalta) de Comerț.

Superstiția titlurilor universita
re este insă cu atât mai surprin
zătoare la acest partid democrat, 
cu cât in alte domenii mult mai 
importante denotă un suveran dis
preț pentru titlurile universitare.

Unul umil contoplst sau unul ne
căjit șef de birou, ii Impui titluri 
universitare; ii porțl pe drumuri 
să dee examene, deși răspunderile 
inerente serviciului pe care 11 
exercită sunt atât de reduse, deși 
o greșeală pe care ar săvârși-o 
nu ar provoca nici un fel de tor
turare in Stat

Dar lași liber oricui, In schimb, 
să pretindă fără diplomă didactică 
voturile naivității populare, să in
tre in Parlament, să devină un e- 
lement constituitiv al puterii legi
feratoare.

Cine s’a gândit să supună la un 
examen, — fie cât de elementar, 
— pe aleșii națiunii ?

Cine s’a gândit, — nu să le cea
ră vreun titlu academic (fie oricât 
de democrat!-.) — dar să le ceară 
un examen sumar asupra Statului, 
bugetului, Constituției, legilor, ad
ministrațiilor publice, economiei 
politice ?

Poți să hotărăști asupra fizio
nomie] legilor, să hotărăști de 
soarta tării, cu o enciclopedică ig
noranță.* Dar nu poți fi moașă co
munală, fără diplomă.

Nu po(i fi portar la minister, 
fără titluri.

Dar poți fi ministru !
Se poate o mal provocătoare 

cutezanță ? Nu pofl fi, — dacă nu 
ai titlu academic, — impiegat in 
cel mai obscur serviciu : și nici 
douăzeci de ani de vrednicie func 
ționărească nu te pun la adăpost 
de examene, de colinda ridicolă 
pe la Academia științelor econo
mice șl bazaconice.

Dar dece severii verificatori al 
pregătirii profesionale nu s’au gân 
dit să aplice și d-lui i. Mlhalache 
igorile unul examen, inalnte de 
i-l promova diplomat șl apărător 
al intereselor tării in fața unui 
for internațional ?

Adică există un bar divin, co- 
oorât asupra capetelor simandi - 
coase ale national-tărănlștilor, 
creând privilegiat! C-m se im* 
oacă oare democrația cu privile
giile ?

Legea cadrului disponibil al func 
donărilor este o aiureală, menită 
'â contribue la destrămarea servl- 
,'iilor publice.

Pamfil Șeicaru

O îngrijorare de prevăzător 
gospodar, a inspirat prefectului 
de Ilfov circula. „ cuprinzând o 
serie de dispoziții pentru a pre 
întâmpina inundațiile de primă
vară. Autoritățile comunale voi 
fi ajutorate de jandarmi în acea 
stă operă.

De-acum inundațiile să tot oui 
tească î

N’am vrea defel ca acest '•-■ 
glumeț să mâhnească un om a- 
tât de ispravă și un gospodar a- 
tât de chibzuit, ca d. N. T. Po- 
pescu-Zorica, părintele județului 
Ilfov. Căci nu măsurilor sale se 
adit=<ază scepticul nostru surâs. 
Un gospodar provizor, oricâtă 
bunăvoință ar arăta în provizoria 
sa situație, nu poate tămădui me
tehne mal vechi, cu rădăcini mai 
adânci, în nechibzuinta gospo
dăriilor din trecut. Că înainte de 
a se topi zăpada și a se slobozi 
puhoaiele se Iau măsuri, tot este 
ceva.

Dar puterea omenească se o- 
prește aci. Și eficacitatea măsuri
lor circulare.

Aceste măsuri, pe care Îî-am 
dori dealtfel generalizate după 
pilduirea prefecturi de Ilf în 
restul țării r..ai supus încă unor 
asemenea deslăntuiri de el.men
te, rămân însă la carnete-.’ ! >r 
de expedient. Măsuri de 
nu clei prevenire a dezastrelor. 
Măsuri locale, adaptate momen
tului. Celelalte măsuri pt a 
cruța tara de periodicul tribut 
plătit apelor, cu Imense terenuri 
agricole împotmolite, cu sate 
cartiere întregi de orașe desfiin
țate, cum s’a întâmplat anul tre
cut cu lașii din cartier..' ării, 
Socolei și Nicolinei, cum s’a în
tâmplat cu Bârladul; — aceste 
măsuri de caracter generai nu se 
pot lua în pragul primăverii. Pre
supune o studiere mai adâncă a 
problemei. Și o deprir. ' mult 
pierdută — de a privi puțin mai 
departe, peste timp, în viitor.

Pricina cea mare a Inundațiilor 
stă în despădurirea haotică. S’a 
lăsat astfel drum liber torente
lor. S’a anarhizat debitul râuri
lor. S’a haotizat și debitul de 
ploaie al anotimpurilor. Se încear
că măsuri de reîmpăduriri și re- 
plantări. Dar fracționarea pro
prietății, democratizarea proprie
tății, e primul obstacol. Pădurea 
prin natura ei e latifundiară. L 
privilegiul țărilor de mare pro
prietate. acolo unde stăpânul a o 
mie ori două de hectare își poate 
orândui tăierea ciclică, așteptând 
în parcursul a două generații o- 
menești, să se refacă la un ca
păt o pădure când ș’a isprăvit 
exploatarea celuilalt capăt. Regi
mul micei proprietăți pe deopar
te, pe de alta demagogia elec
torală, nu pot permite reîmpădu- 
ririle pe un plan vast și metodic. 
Micul proprietar de pădure, pre
tinde și omenește are dreptu a- 
cesta să pretindă, exploatarea 
imediată a micului său avut fo
restier, pentru a extrage cât mai 
repede un venit — șl unde este 
posibil, pentru a preface terenul 
despădurit în ogor arabil. Iar sa
trapul electoral al ținutului, se 
u ,rezinta la minister și la Casa 
pădurilor, pentru a obține cu ori 
ce preț, locuri de pășune în poe- 
nile statului, pentru a devasta a- 
ceste păduri șl lăstărișul — căci

inundațiile! 
....... t 
consecințele sunt departe și inte
resul electoral e aproape.

Să mai pomenim de îndiguiri ?
Acestea devin imediat o aface

re pentru antreprenorii cu oase 
sfinte la Ierusalim. Asemenea în
diguiri de chibrituri am văzut și 
noi, ani dealungul, improvizân- 
du-se vara, pe vreme de arșiță șl 
albii secate ; le-am văzut recep
ționate, ca la primul puhoiu, după 
ploile toamnei să plece plutind 
șăgalnic spre Galați pe apa Șire
tului. a Moldovei, a Bistriței, a, 
Trotușuluh

Cezar Petrescu

Smârcul expatriaților
N'a fost decât bluff, — meschină 

farsă din arsenalul menajer ci per
fectului politictan._ basmul cu
„virila” deriziune prin care d. mi
nistru D. R, Icamțescu ar fi acce. 
ferat revizuirea vagabonzilor imigrați 
tn România; câteva zile după publi
citatea acestei fabule, nu se mai 
confirmi nici deriziunea nici virili
tatea. Ar fi fost de altfel și aventu
ros dm partea d-lui D. R. Ioanițescu. 
— atunci când pentru ocrotirea ve. 
neticUor se îmbulzesc să-l hărțuia*, 
că zilnic atâția burgtavt dela club. —• 
să se lase înduioșat de mizeriile 
muncii românești. Munca româneas
că . este sabotată de importul haima
nalelor exotice; desmeticii străini 
au însă nume identice și patente a- 
fini tați cu muncitorii' sau cu antre
prenorii minoritari; dar minoritarii 
sunt turburător de bine organi-ați fp 
sindicate, cari sunt toate animate de 
instigatori socialiști, cari la rândul 
lor sunt mat toți agreabili d-lui D. 
R, Ioanițescut actualul ministru aă 
Muncii și Ocratiiilor Socialiste. 
Deci: până nu va ajunge tn fundul o. 
sânze/ undrea.ua. nu se va clinti Mi
nisterul Muncii pentru campania 6* 
despăducherr a țării.

Dar Siguranța?,.. Căci există ți a 
doua parte a dramei. — și desnodă- 
mântui ei este subordonat atitudinii 
pe care o va adopta în această pro. 
Llemă Siguranța generală a Statului. 
Conducătorii acestei instituțmni tre
bue să știe că, de foarte multe , ori, 
suspiciuni nelegitime au planat asu
pra inalților funcționari din • Minis
terul Muncii deși șperțurile pentru 
prelungirea pașapoartelor fuseseră 
încasate de anumiți (foarte precis 
și amarnic identificați j funcționari 
din direcția respectivă a Siguranței. 
Ce atitudine ia astăzi, țn această 
problemă capitală a muncii româ
nești sabotate, direcțiunea Siguranței 
generale?..

Cunoaștem pe d. generai Stânga, 
riu ca pe un ostaș dmtr'o bucată, 
integru și energie, intreprțd și itibi- 
tor de țară? pe acest soldat de eVtă, 
_ a cărui operă de profilaxie etni
că este astăzi încă vizibilă la Ora
dea, unde a comandat recent o dîvi- 
zie, — dacă este nevoe. îl implorăm 
să ia personal in mână această opera
țiune, tot atât de imperioasă ca și 
truda unui ctirățitor de tranșee.

Tn generalul Stângaciu, _  mat
mult decât in toți auguștii demni
tari ai Ocrotirilor Sociale și Socia
liste, — sunt investite astăzi nădej. 
dile miilor de ingineri și meșteșugari 
români, — de muncitori și de licen- 
ț-ați, osândiți la șomaj din pricina 
pașaportarilor. Este vremea ca Ro
mânia să.și mai strict reputația ei 
de smârc al tuturor detbedeilot, — 
de cloacă ospitalieră a tuturor li- 
chelelor expatriate.

Ion Dimitrescu

CONTRIBUABILI li „Dece închh ’, domnule? Am venit să ne plătim Impozitele..." SERVITORUL PERCEPȚIEI! „Da ce. de asta ne arde nouă acuma? Domnul perceptot
li d-nii aqenți au fost treoufi in cadrul disponibil, domnul controlor a fost retrogradat dactilografă și eu trebuie să mă duc fa minister să mă prezint la examen“,

undrea.ua
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Claritatea diet iun ei
și muzicalitatea 
vocei Dv. depind de 
dinți sănătoși de 
odentura perfecta.

ingrijitf-va
în permanenta dinții.| 
01 ODOLși veții 
avea dinți sănătoși 
pana la adânci 

bătrânețe-

VIZITAT! 
Târgul Elvețian de Mostre 

(Sin BASEL
25 Martie — 4 Aprilie 1933

Reduceri pe Căile Ferate Române fi Străine 
Informațiuni la iva.v b rou iie de voiaj din țară ți la reprezentantul 

onorific pentru România:
CONTROLUL COMERCiULUl SOC. ANON. ROM.

! BUCUREȘTI I 
I CERNĂUȚI

Birou de Informațiuni Comerciale
Str. Doamnei Nr. 21
Piața Unirei Nr. 12

Telef, 365/09
Telef. 201

viei - - iiiii»iriiMiiiniiMneeMMn»rairaMiwMinmBnrTrwwrmrmTnMT~"~"~-Doamnă serioasă, 
profesoară stat, prepară curs 
primar sau liceu, după ultimele 

metode. Preț convenabil.
Adresa ziar sud lonescu.

MINISTERUL MUNCII ȘI O- 
CROT1RILOR SOCIALE 

CASA CENTRALA A ASIGU
RĂRILOR SOCIALE 

Direcțiunea IV-a 
Serviciul Bunurilor

Publicatiune
Se aduce la cunoștința celor in

teresați, că, în ziua de 4 Aprilie a. 
c., ora 17, se va ține, în sala de 
licitații a Casei Centrale a Asigură
rilor Sociale, din B.dul Carol, No. 
17, licitație publică, cu oferte în
chise, pentru închirierea, pe termen 
de trei ani, a bufetului acestei ins
tituții, aflat în subsolul localului 
propriu, situat la adresa de mai 
sus.

Licitația se va ține în conformi
tate cu art. 88-110 nclusiv din Le
gea Contabilității Publice, regula
mentul O. C. L. și normele publicate 
în Monitorul Oficial No. 126, din 4 
Iunie 1931.

Doritorii a concura la licitație se 
pot prezenta la Serviciul Bunurilor, 
din B-dul Carol, No. 17, etaj V, în 
orice zi de lucru, intre orele 11.13, 
de unde, după ce vor face dovada 
că au exercitat comerțul de restau
ratori, li se vor elibera, sub semnă
tură de primire, un exemplar din 
caetul de sarcini.

Tot între aceleași1 ore, se pot vi
zita și încăperile ce se pun la dis
poziția concesionarului.

Odată cu oferta depusă, ofertan. 
tul va depune și o garanție în nu
merar de 10 la sută din valoarea chi
riei ce oferă, pentru un an.

Direcțiunea Generală

Târgui de Mostre 
dm Viena

12—19 Martie 1933
Mari pregătiri s'au făcut la aceas. 

tă expoziție vieneză în vederea unei 
înviorări a activității economice 
mondiale.

Fabricanții expun mărfuri practl- 
ce și eftine, adaptate puterii de cum. 
parare a publicului

Se remarcă expozițiile articolelor 
de menaj și de lux, expozițiile de 
mobile, de radio, de textile, de tri
cotaje, de blănuri, expoziția cons
trucției de case, de drumuri și în 
special marea expoziție internațio
nală de automobile și motociclete.

Vizitatorii expoziției au și avanta
jul de a vizita orașul Viena, care 
constitue el însuși o neîntrecută a- 
tracție.

Cu ocazia acestui Târg se acordă 
dispensa de viză austriacă, etc., și 
numeroase reduceri pe căile ferate, 
pe vapoare, etc.

ROSITA BARRIOS
celebra diseuză argentineană pantru scurt timp la

ROATA LUMII

(aiendar
Dummică 5 Martie I933

ORT.: Sf. Martir Konon din Isauria 
(t 250 J.

CAT.: Qtiadragesima Sf. Adrian. 
PROT.: Frideric.
ISR.: 7 Adar 5693. Ziua morții lui 

Moise.
MUS.: 8 Giul-Kade 135L

TEATRE
OPERA ROMANA ora 2.30 p. m.: 

„Faust“; ora 8.30 seara: „Tosca“,
NAȚIONAL ora 2.30 p. m.: „Tbeo- 

chris“. ora 8.30 seara: „Titanic- 
Vals“.

REGINA MARIA ora 9 seara: 
-Omul fără identitate“.

VENTURA ora 3 p. m.; „Veninul“; 
ora 9 seara: „Veninul“, 
ALHAMBRA ora 3 p. m.: „Alham- 

bra’n Carnaval“; ora 9 seara: 
„Alhambra’n Carnaval“.

13 și 1. ora 9 seara: „George Dan- 
din descătușat“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cântecul Vieței“ cu 

Aribert Mag și Margot Ferra.
TRIANON: „Mephisto“ cu ALna- 

lesco.
VOX: „Cruci de lemn“.
SELECT: „Suzana Lenox“ cu Greta 

Garbo și Clark Gabie.
REGAL: „Pijamaua doamnei” cu 

Renate Mueller și Georg Alexan- 
der.

R1O: „Violettes Imperiales“ cu Ra- 
quel Meller.

ROXY: „Cântecul Vieței" cu Ari
bert Mag și Margot Ferra.

BD. PALACE: „Suzana Lenox“ cu 
Greta Garbo și Clark Gabie.

FEMINA: „Cavalerii bulevardelor“ 
cu Harry Frank și Fried Haeslin.

FORUM: „Piciul” și „Masca dii, 
Hollywood”.

LIDO: „Melo” și „In drum spre fe
ricire” cu Magda Schneider și 
Ernst Verebeș.

FRANKLIN A. R. p. A.: „Numai un 
sărut“ cu Nicolas Rimskv și „Co- 
bia Dragostei“ cu Lupe Velez,

EPISCOPIEI A. R. p. A: „Prima 
dragoste prima durere“ cu Hary 
Hardt; „Vei fi ducesă“ cu Fer- 
nand Gravey, M. Glory.

TERRA: „Cursa cea mare“ cu Hoot 
Gibson și „Patimi încătușate'*; 
seara trupa Mateesc» Vally.

OMNIA: „Viciul blond” cu Marlene 
Dietrich și „Secretul secretarei“ 

cu George Metaxa.
MARCONI: „Semnul Crucii” cu E- 

lissa Landi și Frederich March 
și jurnaL

VOLTA BUZEȘTI: „Baby" cu Anny 
Ondra și „O noapte de groază“ cu 
Boris Karloff.

MARNA: „Visul din Schoenhrun“ 
cu Martha Eggerth, Ernst Vere- 
bes și Hermann Thimig.

MODEL: „Biletul galben” cu LioneJ 
Barrymore și Elissa Landi și „Pri
zonierul 912“ (Axelle) cu War- 
ner Baxter și artiști.

TRIUMF: „Execuția sploanei” ți 
completări.

LIA (L/ux-Grivițel 196): „Omul de 
eri“ cu Clive Brook și Claudette 
Colbert și „Shanghai sub bombe“ 
cu Th. Loos și Gerda Maurus.

DICHIU: „Prințul Arcadiei“ cu 
Willy Forst și Liane Haid și com- 
plectări,

AMERICAN: „Semnul Crucii” și jur 
naL

SPjuLNDID: „O razzie Ia Paris“ și 
„Frumoasa aventură",

TOMIS: „Semnul Crucii**, 
MILANO: „Grand Hotel” cu Greta 

Garbo și Jüan Crawford și „Stan 
și Bran excroci”.

ILEANA: „Mata-Hari“ cu Greta 
Garbo și Joan Crawford și „Stan 
nai și completare.

1SBANDA: „Baby* cu Anny Ondra 
și corul „7 Singing Babies“; jur
nal.

L\RA: „Aventuriera din Tunis” și 
„Cântecul s’a sfârșit" cu Willy 
Forst.

MAGIC: „Chemarea dragostei” și 
„El și sora Jui* cu Anny Ondra și 
trupă de reviste.

IiISSELEFF: „Quo Vadis” ou Emil 
Janings și completări.

MARAȘEȘl'I: „Băutorii de sânge” 
și „Am ucis”.

RAHOVA: „Sânge cald,. Sânge 
Vienez“ (Paprika) cu Franciska 
Gaal și Paul Hörbiger și „Lumi
na Albastră“ cu Leni RiefenstahL 

BARCELONA: „Război și pace . 
țara nimănui'*, jurnal și com- 
plectări.

în noaptea de 5 Martie
G- D- Vasiliu, cal. Victoriei 70 (tel. 

311/19); J. Șteflea, calea Victoriei 
142; Dr- N- Popovici, calea Grivițet 
213 (tel- 320/99); N- Wasserman, ca 
lea Moșilor 249 (tel- 202/74); C. 
Herzenberg, calea Văcărești 25 (tel. 
353/81); Getta Drăghici, calea Ra
hovei 151 (tel. 331/82); Aristița Be- 
jan, Parcul Radorin 133 (tel- 348/63’ 
Steriu I. Schunda, Piața Buzești 47 
(tel- 301/85); Sebastian Nițescu, Bu
levardul Ferdinand 103; Dr. Einhorn 
(Rissddrfer), str. Carol 19 (telefon 
320/88); Farm. Academiei (A. Beiltcn 
et CoO. str. Academiei 2 (tel- 361’501

Un memoria 
al artiștilor Națonalului 

din Bncnrești
Artiștii Teatrului Național din Bu

curești, au înaintat M. S, Regelui un 
memoriu, prin care protestează con_ 
»ra reducerilor ce li se inflige prin 
actualul buget, arătând că și așa 
subvenția ce li se acordă de stat es
te destul de mică, ca să nu mai poa
tă fi redusă.

Actorii cer sprijinul M. Sale tn 
scopul de a fi scutit teatrul de noul 
reduceri.

Baloane de săpun

COTOIUL
Pe vremea aceea __ sunt câțiva

ani de atunci _  lui răposatul Pol
Dumitrescu, fost funcționar superi, 
or intr’o mare Administrație Publi. 
că, i s*a întâmplat ceva... extraordi
nar: să-l pufnească un râs cu la
crimi, tocmai când era mai amărât 
și mat necăjit...

Că era amărât, e ușor de înțeles. 
(Cum altfel ar putea fi cineva, care 
se pomenește — din chiar senin — 
chemat la parchet și gata.gata să fie 
arestat, pentru... vina altuia?..).

Dar că l-a pufnit risul, in aseme. 
nea tragice împrejurări, asta e o 
chestie care are nevoie de explica, 
ții. .Să vi le dau;

Așa.dar Pol Dumitrescu, pașnic 
cetățean și unul dintre cei mai cum
secade funcționari publici ai urbei 
X, dm Moldova, Se pomenește, jn- 
tr’o bună zi, cu agent de siguranță, 
care-i bate la ușă;

— Vă poftește d. prim-procuror!.
— Pe mine?,.
— Da, a zis că să venițj cu mine, 

la dumnealui chiar acuma imediat...
— Mare istorie} Și pentruce mă 

chiamă?..
— Asta nu pot ca să știu. Atâta

mi-a zis. ca să vin cu d-voastră,
mort sau viu...

— Mort sau viu? Eif comedie*
Bine băete, hat să mergem...

La cabinetul primului.procuror. lu. 
cruriie s’au limpezit imediat. Un 
subaltern al eroului nostru defrau- 
dase câteva sute de mii de lei și, 
până una-alta, magistratul hotărâse 
să-l aresteze și pe el, bine ințeles... 
in mod preventiv.

— Cum se poete, d.le prim-pro- 
curor? Eu, om cinstit, care mă știe 
tot orașul...

— Regret, insă n'am ce tace. Aface. 
rea e, deja, la „cabinet” și judecă.

torul de instrucție socotește că, tn 
interesul instrucției,..

In sfârșit ce mai vorbă? Până pe 
la orele 7 seara — timp de șase cea
suri și mai bine _ bietul Pol Dumi- 
trescu a fost... mai mult mort de
cât viu. La urmă, după interogato
rul de rigoare, judecătorul de ins
trucție a renunțat la intenția lui și 
l-a trimes acasă, invitându-1 insă să 
se ție la dupoziția justiției...

Pe inserate, omul nostru, într'un 
bal fără hal de deprimare, mergea 
spre casă, cu capul in pământ. Acasă 
îl aștepta o surpriză; nepoată-sa, 
L.enuța, și cu bărbatu-său, Costică, îl 
așteptau, cu cehii roșiți de plâns;

_  Vai nene Pol, ce nenorocire!..
— Drăguții de ei’., se gândi el. Au 

aflat de năpasta care a dat peste 
mine...

Pe urmă, ștergându-și ochii cu 
batista și căutând să le facă curaj;

—Ei lăsați, nu mai plângeți*. Nu-i 
ceva... ireparabil’.

La vorba asta, Lenuța sări, ca o 
leoaică:

— îmi Pare rău, nene Pol, că vor
bești așa! Ști» matale, ce drăgălaș 
era?..

— Cum?..
__ Da, știi matale cum venea. In 

fiecare dimineață, să ne trezească 
din somn, șț pe mine și pe Costică?..

__ Nu înțeleg! Cine, frate?..
— Cum, nene Pol, se poate să ai 

așa inimă, să mai întrebi? Matale nu 
știi că, az> la amiază, a murit 
Mutzi, cotoiul nostru cel negru?..

Când a priceput despre ce e vor
ba, pe Pol Dumitrescu l.a podidit 
un râs cu lacrimi. Lenuța și Costică, 
foarte vexați, au plecat, trântind 
ușa...

Geer, Patrick

Radio
Duminică 5 Martie 1933
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1145: Ora copiilor: Lecturi din 

Apostol Cuiea.
11,30: Pr. Nae Popescu: Lectură 

religioasă-
11,45: Corul bis- Olari, diriat de 

d- J. Dumitrescu: Cântece religioase, 
12: Orchestra Pucianu: Muică 

românească»
13: Muzică instrumentală (Plăci 

de gramofon).
13,45: Informațiuni și semnal »• 

rar-
14: Muzică ușoară (plăci de 8ra- 

mefon).
17: D. G. D- Mugur: Vești.
17,15: D. ing. A. Cherdivarenco: 

Câteva mașini recomandate pentru 
agricultura românească.

17,30: Muzică românească (plăci 
de gramofon)«

17,45: D- dr- Vellmann: Creșterea 
puilor de curcă, gâscă și rață-

18- Orchestra Jean Marcu: Muzică 
ușoară și românească.

19: Informațiuni. meteorul și sen», 
nai orar.

19,10: D. Maior Roată: Apărarea 
națională» i

19,25: Orchestra Jean Marcu: Coș 
tinuarea concertului*

Din ciclul asupra României.
20: D. prof. Cezar Popescu: Noua 

politică comercială la Români (64).
20,20: D Mihail Sorbul: Amintiri 

despre Săulescu-
20,40: Muzică de orchestră, (plăci 

de gramofon).
21: Ora exactă-
Victoria și al ei husar- Operetă In 

3 acte de Abraham. Conducerea mu
zicală: D. Lrviu Floru. Victoria, d na 
Nia-Roma; Koltay. d- George Poena- 
ru; Lia-San, d-na Marilena Brănești; 
Ferri, d. Amigdalis; Iancsi, d- Ladis« 
Iau Grof; Riquette, d-ra Dona Ca« 
rozzi; Cunlighr. d. Al. Jelea; Yogam, 
d. Șt. ionescu.

Intre acte: Informațiuni și știri

llltimele nouța ți ale

Editura Naționala-Ciorneî S. A.
«EHESSMHa OOnHBI

TSrgul de fete dc Romuius Dianu 
Femei de Ssbastian
Femei și doctoride Dr. M. Prunck

De vânzare la toate librării e

sportive.
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. MILANO. 
(Florența, Torino» Genova» Trieste)« 
10,40: Jurnalul radio. 10^5: Servi
ciul religios. 14,30: Orchestra radio. 
16: Trans. unei opere- 20: Comuni« 
cate- 20,05: Plăci de gramofon. 20,30: 
Semnal orar, comunicate- 21: Jurna
lul radio, știri sportive, plăci de gra- 
mofan. 22: șuri teatrale.. urna Iul ra
dio-

MUHLACKER. 18,30: Concert- 19: 
Știri sportive. 19,20: Reporta radio
fonic- 20; Concert- 23: Ora. meteo«

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

îngurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOVICI, București, Calea 
Rahovei 237.

Citiți
Mica Publicitate

cum evremea
Buletinul Institutului 

Meteorologie
SAMBATA 4 MARTIE

In România, ora 8 a- m.:
In ultimele 24 ore timpul a fost 

în general frumos cu cerul mai mult 
senin și vânt slab din sectorul Su
dic- Azi dimineață cerul s'a acope
rit în Ardeal și Banat și pe alocuri 
începuse să plouă. Temperatura a 
crescut simțitor în întreaga țară,

La București-Pilaret ora 8 a. m-:
Presiunea atmosferică 765 mm. 

Temperatura aerului —3 gr. Cerul 
foarte noros. Vântul dela W cu 1 
mps. Temperatura maximă de eri 4 
gr-> iar minima de azi noapte —£ 
gr. Umiditatea 84%.

TIMPUL PROBABIL dela 4—5 
Martie 1833, ora 20:

Presiunea va continua sfi scadă 
cu 8—9 mm-

Cerul variabil. Tendință de ploaie 
pe alocuri în Muntenia, Moldova și 
Basarabia. Vânt potrivit din secto
rul Sudwestio-

Temperatura va continua să crea
scă. Desgheț general.

Cuvinte încrucișate

Petrolul

Repertoriul teatrelor
Reia 6 Martie la 12 Martie 1933

711 Fl F 1 OPEWA I TEA IKUi. I TEATRUL 
xaix-nc 1 h-0MANA InvjtonalI R. MARIA

TEATRUL 
VENTURA

ItATRUL 
ALHAMtSRA

LUNI Relâche Gaițele Truna 
engleză Veninul Alhambra 

’n Carnaval

MARȚI Lohengrin Titanic-Vals 1 rupă
engleză Veninul Alhambra 

’n Carnaval

MIERCUR. Rigol et to Gaițele Omul fără 
identitate Veninul Alhambra 

’n Carnaval

JOI Năpasta i heochrys
Femeia la 

volan Veninul Alhambra 
’n Carnaval

l itanic-Vals Omul fără 
identitate Veninul

VINERI Relâche Gaițele Omul fără 
identitate Veninul Alhambra 

’n Carnaval

SAM6ATA Voevodul
Ț gan-lor

Ion Femeia la 
volan Veninul Alhambra

W33
I itan.c-Vals Omui fără 

ident tate Veninul Alhambra 
|’n < arnaval

duminica Aida
umul Lra

Viforul • identitate Veninul Alhamora 
>9 0 

Alhambra 
n Carnaval

Trubadurul Gaițele ä emul fără
1 identitate

Veninul

ORIZONTAL: 1) Oraș în Româ

nia, capitala petrolului; 8) timpuri 

din conjugarea greacă; 15) se zi

ce despre un teren care conține 

păcură; 17) uleiu extras din răși

na unui arbore din țările meditera- 

niene și care se întrebuințează în 

văpselărie; 19) excepționale; 20) 

ființă mitologică; 21) pământ ar- 

gilos; 22) prepoziție; 23) vas pen

tru vin; 24) tatăl lui lacob; 2u) 

compuși chimici; 28 ton prelun

git pe o singură vocală; 30) su!>- 

diviziune administrativă; 31) fel 

de friptură; 33) zeul soarelui la 

egipteni; 34) oameni negri; 36) 

notă; 38) campioni; 39) măsuri; 

40) notă; 41) notă; 43) notă; -14) 

în corp; 45) gust particular; 4G) 

posesiv; 47) Cal cu picioarcie la 

mijloc; 49) ordinea ceremoniilor u- 

nui cult religios; 51) stăpânește; 

53) produs al petrolului; 56) con

juncție; 58) sondele moderne de 

petrol sunt puce în mișcare „cu a- 

jutorul mașinelor”; 62) grupare, 

categorie; 64) ca la albanezi; 67) 

oraș în Europa; 69) caete cu pn- 

ma foaie tăiată; 70) exclamare; 72) 

cel ce lucrează la instalațium pen

tru extragerea petrolului; 74) su

perstiție, credință greșită; 75) gră

sime minerală extrasă din petro 

Iul brut; 78) fluviu; 79) eter lich'd 

derivat din petrol; 83) compuse; 

84) A tăia pe margine.

VERTICAL: 1) Diviziune de 

timp; 2) ademenit; 3) peste gus 

tos din Dunăre și râuri; 4) fluviu;

5) râu în Asia centrală; 6) perso

nificarea durerii materne (raitol); 

7) notă muz (inv.); 8) măsură; 9) 

își exprima părerea; 10) animi); 

11) plantă; 12) pari sprijinitori; 

13) făcui o mișcare nervoasă in

voluntară; 14) oraș turcesc lângă 

Adrianopol; 15) numele popular al 

lunei Aprilie; 16) alt nume dat Cy- 

belei; 17) întreținere, parte cuve

nită (fig.); 18) lacomă; 25) rezer

vor, cazan cu care se transportă 
petrolul; 27) articol; 29) exclama

re; 30) derivat al petrolului; 32) 

interjecție; 35) divinitate; 37) titlul 

unei poeme de A. de Vigny; 4'0 a- 

parat ce se pune deasupra gurei 

puțului când sonda erupe; 42) mo

nedă romană; 43) notă muz.; 46’ 

vas cu care se transportă apă; 47) 

referitor la polonezi; 48) literă din 

alfabetul slavon; 49) zeitate; 50) 

petrol brut; 52) loc de pășune; 53) 

rezervor de lemn în care este pus 

petrolul imediat ce este scos; 54) 

simbolul chimic al sodiului; 55; pă

călită (fig.); 56) ustensil casnic; 57) 

unul din cei doisprezece apostoli 

tipul trădătorului; 58) mă îndrept 

spre; 59) plec; 60) două sute; 61) 

aliment; 63) monedă străină; 65? 

lac; 66) măsură japoneză; 68) pro

nume (prese); 70) râu în România; 

71) descendent: 73) spate; 76) a- 

pucă! 77) pronume dativ; 80) Lu

crez pământul; 81) Ochi de lanț; 

82) de două ori cincizeci.

V. F. Bradler

Cereți Ia toate librăriile și Ia 

toate chioșcurile de ziare 

F R A M 
URSUL POLAR

înduioșător roman pentru copii din viata animalelor 
de circ și din viafa ghețurilor polare, scrise de:

CEZAR PETRESCU
Marele premiu național de literatură, 
cu 100 llusfrațiuni de marele pictor

N. N. TONITZA

Ultimul concert 
Beethoven 

Ultimul concert Beethoven va a» 
Ivea loc 9 Martie ora 5 jum. D-na 
Cella Delavrancea și d-nul Al. 
Teodorescu vor executa cele trei iu
ti me sonate, a 8-a, a 9-a, a 10-a, cu 
care se împlinește ciclul integral al 
sonatelor pentru pian și vioară. A- 
ceasta serie cuprinde celebra sonată 
dedicată lui Kreutzer.

Majestatea Sa Regina Marfa v» 
«nora cu înalta Sa prezență acest 
concert. Biletele la Feder.

Expoziția Neagu
Azi la ora 11 are loc In sala Mo- 

zart, vernisajul caricaturistului 
Neagu. D. .Șerban Cioculescu va 
ține o causerie.

Bralims la Filarmonica
Azi, Duminică, la orele 11 dimi

neața, are loc Ia Ateneu concertul 
simfonic festiv pentru comemora
rea centenarului naștere! marelui 
compozitor german Brahms. Curtea, 
corpul diplomatic și oficialitatea 
vor asista la această solemnitate a 
„Filarmonicei“, dirijată de d. G. 
Georgescu.

Programul cuprinde Uvertura 
tragică, — trei lieduri cu acompa
niament de orchestră (cântate de 
d-ra Sofia Munteanul,__ concerta’
pentru vioară, interpretat de Henri 
Szeryng, virtuozul violonist de 15 
ani, a cărui precocitate muzicală a 
uluit întreaga Europă; iar ca în
cheiere: simfonia a patra, în „Mi 
minor“.

Artistice 
Azi Duminică, 5 Martie ora 5 d a. 

are loc în saloanele clubului central

național.agrar, o manifestație artis
tică.

Vor lua parte și d. Octavian tioga 
cu d„na,

D-nele membre sunt rugate a pre
fera costumul național. Invitațiunile 
se găsesc la clubul Central din str. 
Câmpineanu nr. 4.

Teatrul japonez
Duminică 12 Martie la ora IU ju

mătate va avea loc la Teatrul Na
țional a XII-a conferință experi
mentală.

Va vorbi d. Ion Marin Sadoveanu 
despre teatrul japonez; se vor juca 
o dramă lirică japoneză (NO) și o 
comedie.

Ciclul de conferințe 
despre Turcia 

Societatea academică „Amicii 
Turciei“ a organizat un ciclu de 
conferințe despre „Turcia șl pro
blemele importante actuale aie 
noului stat“. Conferințele se țin 
sub patronajul d-lui pro?, dr. N. 
Gheorghiu, rectorul Universității 
din București.

Prima conferință va fi ținută de 
către d. Ion Dragu, având ca su
biect, „Turcia Nouă, forță crea
toare”.

Ea va avea loc Joi 9 Martie a. e. 
orele 9 seara, in aula fundației uni
versitare Carol I. Intrarea liberă.

„Două și un cățel”
In cursul lunei Aprilie editura 

„Cugetarea” va face să apară in 
vitrinele librăriilor noua carte de 
nuvele a lui Mircea Datnian, înti
tulata; „Două și un cățel”,

■-'.V

rul, știri, spor!. Apoi concert-
ROMA- 16,45: Bul. met-, sport. 

17: Conf. 17,15: Orchestra radio, știri 
sportive. 20,308: Știri sportive, co
municate. 21: Semnal orar, comuni- 
cate. 21,30: Știri sportive- 21.48: 
„L amere tra î pamptni“, operetă In 
3 acte de Mtcheli. In continuare, ul
timele ș:in-

VIENA- 16.30: Concert- 17,25: Un 
reportaj din sudul Franței. 17,50: 
19,20: Kurt Martens dn propriile-i o 
pere. 19,50: Ora, meteor, știri, sport. 
20: Alegeri in Germania. Concert- 23: 
Știri, comunicate informațiuni. 23,25: 
Concert. In pauzele concertului: co
municate ale rezultatelor pentru a- 
legerde de cameră și dietă până la 
stabilirea aproximativă a rezultate
lor finale-
BUDAPESTA. 10: Jurnalul vorbit, 
lecții de fizică. 11: Serviciul religios 
protestant- 12: Muzică religioasă- In 
continuare concert- 15: Plăci de gra
mofon. 16: Comunicat agricol. 16,45: 
Două emisiuni științifice ale T- F> 
F.-ului- 17.30: Jurnal vorbit apoi 
concert. 18.25: Causerie etnografică- 
19,15: Concert. 20: Causerie veselă. 
20,30: Rezultate sportive. 20,45; 
Trans. unei piese într’un act- 22 20: 
Concert. 23,15: Difuzarea reprezeir 
tației dela Teatrul Labriola (variete), 
apoi continuarea concertului.

„Dezarmarea morală”
Astăseară la ora 9, Ia Ateneu, <M 

profesor C-tin Kirițescu va conicren- 
ția despre: „Dezarmarea morală’. 
Intrarea liberă.

0. Petrovid la Paris
PARIS, 4. (Rador). — D-l loan 

Petrovici, profesor al Universității 

din Iași și fost ministru de instruc

țiune publică al României a făcut 

azi după amiază la Academia de 

Științe morale și politice o comu

nicare asupra ideii de neant

— Văz eu că Ia leafă na mai f 
speranță'.. Am să mă’morac in uni« 
formă hitleristă, să mă pună in 
aistența Prefecturii sau a J‘laveiL



VIATA ECONOMICA
Piața mondială 

a materiilor prime
0 nouă conferință a pe 

troiuini ia 24 Martie

Mișcarea prețurilor pe piața ma
teriilor prime in primele două luni 
ale anului 1933 nu a fost Ia fel pen
tru toate produsele. Pe când ce
realele au avut de înregistrat ur
cări apreciabile față de cursurile 
dela începutul anului în curs (ca o 
urmare a acțiunii anunțate pentru 
susținerea prețurilor), celelalte ma
terii prime au suferit scăderi mai 
mult sau mai puțin importante.

Așa, de ex. prețul zahărului a 
cedat câteva puncte, bumbacul a 
scăzut pe piața New-Yorkulul dela 
4.15 la 5.95 cenți, iuta a trecut pe’ 
piața Londrei, dela 15.25 Ia 14.26 
lire, tona. In ce privește metalele, 
cupru) a pierdut chici cenți, iar 
zincul $1 platina au suferit scăderi 
Si mai importante (bursa din Lom 
tra). Cauciucul ca și cafeaua au 
cedat, la fel câteva puncte față de 
prețul atins la finele anului 1932.

Interesant de relevat sunt sfor
țările făcute de producătorii de ma
terii prime pentru a ajunge la pre
țuri mal bune. In primul rând ar 
l| de amintit măsurile producăto
rilor de metale; ele n’au dus insă 
la nici un rezultat. Ultimele știri 
arată că și cartelul zincului ca ți 
convenția internațională a platinei 
sunt primejduite. Cartelul zincului 
lucrase până in ultima vreme in 
mod mai mult sau mai puțin satis
făcător, reușind, prin extinderea 
cartelului șl asupra producători
lor transoceanici să mențină pre
țurile stabile și să reducă stocurile 
existente cu 80.000 tone. In ultimul 
Imp Insă s*au iscat divergente in
tre membrii cartelului, unii (mai 
ales belgienii) cerând sporirea co
telor de producție, pe motivul că 
țAața ar fi destul de rezistentă. Din 
Keastă cauză, convenția expirată 
a 31 Ianuarie 1933 n’a mai fost re
mită. Actualmente se duc tratati

ve pentru refacerea cartelului.
Pe piața platinei s'au Înregistrai 

te ultima vreme mart oferte, la 
prețuri sensibil reduse: 20—22 do-

lari uncia. Se crede că, scăderea 
aceasta se datoreșțe desfacere* unor 
cantități mal mari de platină, care 
se găseau gajate de ruși, ia băn
cile germane. Dar aeeaș tendință 
slabă se constată și In America 
și Anglia. In ce privește soarta con
venției internaționale a platinei din 
care face parte M Rusia, se anunță 
că membrii au dobândit o liber
tate mal mare In mișcare^ adică 
in fixarea prețurilor de vânzare. 
Cum nici chestiunea producțiuuei 
nu este, nici ea reglementată prin 
convenție, înseamnă că acordul a 
fost pus în afară dta vigoare.

Cartelul cuprului a introdus ino
vația că pentru contingentul spe
cial acordat producătorilor euro
peni, nu stabilește nici un preț, și 
nici o restricție in ce privește co
tele de producție.

Fierul a avut de înregistrat in 
primele luni ale anului in curs, u- 
nele pierderi; fierul in bare care 
la finele lui 1932 cota fob Anvers 
2.8.0 Hre aur tona, scăzuse in la. 
nuarie la 2.74) L, pentru a ajunge 
până la 24.6 lire in cursul lunci 
Februarie. Intre timp, tratativele 
pentru refacerea cartelului interna
țional al oțelului ducând la un re
zultat pozitiv prețurile au recâști
gat pierderile din ultimele luni.

Ceeace interesează in acordul 
incheeat intre producătorii dta cen
trul Europei, nu sunt atât cotele de 
producție (care n’au fost niciodată 
atinse), cât crearea unor oildi cen
trale de vânzare pentru produsele 
respective precum și fixarea prețu
rilor de desfacere.

Dar asupra chestiunilor din ur
mă, nu s’a ajuns încă ia o înțele
gere definitivă, tratativele fiind in 
curs de a & rezolvate ta chip sa
tisfăcător.

Situația pieței 
prime, va forma 
ticol viitor.

celorlalte materii 
obiectul unui ar-

Comisiune* mixtă instituită prin a- 
eordul petrolifer încheiata la Paris, 
intre grupul Internațional ți grupul 
român și-a terminat azi lucrările !a 
Londra, țntr’un spirit amical. S’au 
examinat diferitele aspecte ale ches- 
tiMilor in legătură cu punerea tn a. 
pli care a acordului.

Viitoatea reuniune a eomiarwnt a 
fost fixată la 24 Martie.

D. președinte inginer C. Osiceanu, 
împreună cu membrii comisiunit, 
d.nii; Marineseu,' Mastetaon, cona. 
tantmcscu ți Moriatti, au părăsit azi 
Londra,

Procesai abatoralui 
Străn eștî s’a amânat 
Eri urma si se judece la comitetul 

central de reviste, procesul intentat 
Municipiului de către comuna sub
urbani Gri vița, pentru închiderea a- 
batorului de la Străulești.

Procesul a rămas in continuare pen 
*ru Vinerea viitoare.

THERMOGENE 
produc« căldură și 

combat« 
TUSE-BRONȘfTE 

DURERI REUMATICE 
șl NERVOASE 

Modul do întrebuințară i 
Thermorine •• »plloj p« parte 
dureroaai avlnd grija ea vata 
ai •« Upaaaei bina pa plai«. 
Pentru a ea obține un efect 
mji puternio d mal energie, 
eate aundent el ae ade rata 

M puțini apl „a alcool.
Boproientant genera], 

I. DILUAU 
București, etr. pitar Movu, 4 
Mh MWltfJl Ceftialti: LH22. 
Se poate obține la toate far
maciile el droguerUlodln lume.

Numai maestrub 
îi reușește o 

capo d'operâ !
Un tablou frumos, în culori lumi

noase — opera unui maestru — de 

câte ori e Imitat I Totuși nici odatâ 

copia nu atinge frumusețea originalu
lui I La fel se poate spune de multe 

Imitații ale săpunului Lanolin ELIDA: 
Cât ar dori să I se asemene, dar 

marea deosebire se observă abia la 

întrebuințare: Deacela fiți atenți 

când cumpărați, la cuvintele

Teitni proectolni te lege pentru comisia de economii

ELIDA
LANOLIN

Eri la Cameră d. Virgil Madgearu 
a depus un proect de lege prin care 
se institue o comisiune permanentă, 
care va lucra la ministerul de fi
nanțe, pentru realizarea economiilor 
in budgetele administrațiilor publice

Iată textul acestui proect:
ART. 1. — Se institue Ia minis

terul de finanțe, pe lângă direcția 
generală a contabilității generale 
a Statului, o comisiune permanentă 
pentru realizarea de economii în 
bugetele administrațiilor publice, 
fie sau nu cu gestiune autonomă, 
compusă din: 1) Primul președinte 
al înaltei Curți de Contrari; Z) Ra
portorul general la bugetul gene
ral al Statului. 3) Secretarul ge
neral al ministerului de finanțe; 
4) Directorul general al contabili*

a Statului; 5J Direc- 
fondurilor.

Atribuțiile acestei co
li S& vegheze ca a-

Este agricultura noastră 
exclusiv cerealistă?

producției a- 
din cauza scă- 
atins un maxi

lei ,în anul

Producția de căpetenie astăzi a a- 
jlculturei românești este fără îndo
iții producția de cereale, a căror 
ftloare reprezintă mai mult de ju- 
ajtate din valoarea totală a produc- 
Id agricole vegetale.
Valoarea totală a 

picole a scăzut mult 
deril prețurilor. Ea a 
nun de 185 miliarde
1928. Scăzând de atunci ta fiecare 
n. ea a ajuns să reprezinte tn 1931 
turnai 46 miliarde și 900 milioane lei. 

Din această sumă totală, numai 
25 miliarde jumătate reprezintă pro- 
dncțla cerealelor, restul de 21 mi- 
lude, celelalte culturi împreună cu 
Itaețele șl pășunele. Se vede astfel 
d România nu este o țară exclusiv 
cerealistă, d că aproape jumătate 
din valoarea producției d vegetale 
K datorește plantelor alimentare, in
dustriale și de nutreț, plantațiilor de 
ponri și vițe.

Producția plantelor alimentare va
lora In 1931, 6 miliarde 887 milioane. 
Producția plantelor industriale 1 mi
liard 830 milioane. Producția plan
telor de nutreț cultivate șt naturale 5 
miliarde 539 milioane. Producția po
milor și a viilor 6, miliarde 612 mi
lioane.

Cultura cerealelor ocupă 85 la sută 
fin suprafața arabilă a țârei. In timp 
ce culturile plantelor alimentare, in
dustriale și de nutreț ocupă 12 la sută. 

Valoarea obținută pe hectar ia a- 
ceastă din urmă grupă de plante, este 
nult mai mare ca la cereale.

Constatarea aceasta este de cea 
mal mare importanță pentru îndru
marea viitoare a agriculturel româ- 
»eștL

Cultura cerealelor s’a desvoltat 
oorm In țările transoceanice. Cu 
tartorul, mașina de secerat și treerat, 
narii întreprinzători agricoli din A- 
serica, Argentina și Australia au 
reușit să scadă costul de producție 
|1 si reducă numărul lucrătorilor la 
minimum. In această evoluție tech- 
tki, unii economiști văd o primejdie 
pentru țărănime, care — zic ei — va 
5 zdrobită de mecanicul american sau 
ns, la volanul tractorului său.

Privită din punctul de vedere nu
mai al culturei cerealelor, această pri
mejdie poate fi luată In consilerație 
pentru un viitor mal îndepărtat.

Deocamdată, structura agriculturel 
(bănești s’a dovedit mai rezistentă 
h criză decât structura agriculturel 
nccanizate din America. Proprieta
te mică e în stare și ea, cum am ară^ 
tlt cu alt prilej, să dea o producție 
le cereale foarte însemnată. Dar 
dacă în ce privește cerealele, se pot 
fiscuta neajunsurile agriculturel mici 

In trebue uitat, că toate plantele din 
■popa de care ne ocupăm azi, nu pot 
|| cultivate în complexe mari cu mij- 
IloKe mecanice; d ele cer o îngrijire 
■meticuloasă, în tot timpul vegetației 
t| te recoltă. E’.e necesită brațe multe 
untt astfel, în mod firesc, privile- 
Md micei agriculturi țărănești.

Este așa de adevărat acest lucru, 
încât după război și reforma agrară, 
se observă o tendință de întindere 
proporțională a suprafețelor cultivate 
cu plante alimentare, industriale și de 
nutreț și o restrângere a procentului 
ocupat de cereale. Astfel în România 
dinainte de război, cultura cerealelor 
ocupă 93 la sută din suprafața ara
bilă; acelaș teritoriu al Vechiului Re
gat nu mai cultiva in perioada 1926- 
1930 decât 90 la sută cu cereale și 
aceasta cu toate efi suprafețele ab
solute au crescut continuu. Iar dacă 
ne referim la țața întreagă, procentul 
ocupat cu cereale era în 1931 de 85 
ia sută.

Această tendință trebue menținută 
și încurajată. Suprafața ocupată cu 
cereale poate fi restrânsă tn favoarea 
plantelor industriale și alimentare și 
de nutreț. Nu însemnează prin a- 
ceasta că preconizăm o restrângere a 
producției de cereale șl de porumb, 
d dimpotrivă: fiindcă pe o suprafață 
ceva mai reduși, dar cu o cultură mai 
îngrijită se poate obține o producție 
de cereale mult sporită, față de cea 
de azi.

Se poate apoi restrânge în favoa
rea culturilor alimentare, industriale 
și de nutreț, mai ales suprafața ogoa
relor sterpe, care era în 1931 de 450 
mii de Ha.

Plantele alimentare, industriale și 
de nutreț pot împlini rolul ameliora- 
tor al ogoarelor sterpe, in technica 
agricolă modernă. Multe plante din 
această grupă, și anume cele din fa
milia leguminoaselor, lasă pământul 
mai bogat în Azot decât înainte și 
într’o stare foarte prielnici culturei 
porumbului și cerealelor. Plantele ali
mentare, industriale și de nutreț lasă 
pământul curat, ai&nat și dau putința 
unei rotațiuni normale a culturilor, 
indispensabilă într’o agricultură ra
țională.

Ele folosesc mai intens brațele, 
distribue tn mod omogen munca Tn 
diferite epoci ale anului, repartizează 
riscul pagubelor provocate de duș
manii plantelor sau de accidente me
teorologice. Ele sunt astfel semnul 
unei agriculturi mai înaintate și mai 
bine întocmite.

Scăderea prețurior Ia produsele din 
această grupă a fost mai mică, piața 
mondială mai puțin saturată. Dar cea 
mai însemnată parte din recoltele 
acestei grupe de plante servește in 
țară pentru hrana oamenilor, pentru 
nutreț și ca materie primă pentru o 
serie de industrii de cea mai mare 
importanță: industria spirtului, indus
tria zahărului, industria uleiurilor, a 
conservelor alimentare, industria tu
tunului.

Cerând o cantitate mai mare de 
muncă și o tehnică mal îngrijită, a- 
vând o piață mai sigură și prețuri 
mai bune — aceste produse oferă 
agriculturel o rentabilitate mai mare 
și sunt, ori unde le întâlnim, un semn 
de progres.

Dacă se adaogă la aceste ramuri

de producție vegetală, producția ani
mală, care joacă rolul de căpetenie 
tn provinciile transcarpatine și ocupă 
un procent apreciabil în exportul Ro
mâniei, vedem că agricultura româ
nească nu poate fi caracterizată cu o 
agricultură pur cerealistă. O evoluție 
continuă se operează în exploatările 
noastre agricole, în sensul adaptărei 
ta ramuri de producție mai intensive 
și mai rentabile, evoluție caracteristică 
micilor exploatări țărănești.

Această evoluție nu se poate pre
cipita cu voință. Reorganizarea ex
ploatărilor agricole atârnă de factori 
spiritual și materiali: pregătirea pro
fesională, cunoașterea piețelor, sol, 
brațe de muncă, capital, prețuri, po
sibilități de desfacere, — factori a 
căror schimbare este o operă grea 
și îndelungată, căreia trebue să i se 
cosacre specialiștii, agricultorii șl or
ganizațiile lor profesionale.

G. lonescu-Șîșești

tății generale 
torul mișcării

ART. 2. _ 
misiuni sunt: 
plicarea bugetului să se facă cu 
respectarea tuturor legilor, regula
mentelor și dispozițiunilor in vi
goare, atât la bugetul de personal, 
cât și la bugetul de materiale și 
diverse; 2) Să realizeze toate eco
nomiile la cheltuelile de personal 
oprind orice numire nouă în pos
turile vacante care n*ar fi pe ae 
Plin justificată de necesitatea tune 
tionării normale a serviciilor publi
ce, precum și la orișice alte chel
tuieli de personal; 3) Să realizeze 
orice economie la cheltuelile de 
material șl diverse, supraveghind 
în special activitatea oficiului cen
tral de licitații; 4) Să propună mi
nisterului de finanțe orișice masuri 
va crede necesare a se introduce 
în scopul simplificării administra 
ției publice și realizării de economii 
in cheltuiala banului public; 5) Să 
cerceteze toate reclamațiile șl su
gestiile ce s’ar face in «copul ob
ținerii de economii în cheltuiala 
banului public.

ART. 3, — Comisîunea specială 
pentru numiri și înaintări insti
tuită prin Art. 2 din legea pentru 
numiri și înaintări excepționale de 
ordin financiar se suprimă, urmând 
ca atribuțiunile acestei comisinni 
să fie exercitate de comisîunea 
tocmită de prezenta lege.

ART. 4. — Toate propunerile 
realizări de economii făcute de 
misiunea instituită mai sus vor fi 
supuse aprobării Ministerului de 
Finanțe și se vor pune în aplicare 
pe baza unui jurnal al Consiliului 
de miniștri.

neamurile minerilor
O delegație de minieri dela Gozla 

jud* Caraș și alta dela Bazinul Car
bonifer—Dîmbovița s’au prezentat 
d-iui V. l’antazopol secretar generai 
al ministerului muncii solicitând in
tervenția ministerului pe lângă de
partamentul comunicațiilor ca să ce 
acorde și acestor mine din cota ae 
furnitură carboniferă pentru 0. F. It.

D* secretar general Pantazopol a 
trimis chestiunta ministerului comu
nicațiilor care într’o ședință ce v« 
avea loc mâine Luni va tranșa în 
mod defimliv furnitura de cărbuni.

Nscăsiiatea oreiungirii
coïitractelûr te lechirieie pantru funcționari

in-

ae
co*

Petroliferele române 
la Paris

4 MARTIE 
lsfra Românei G2 

Steaua Română 45.50 
Concordia .38.25 
Petrol - lilock și Re de

cența necotate.

Adunarea generam a tu
turor cînematograiiștilor 

din țară
Marți, 7 Martie 1933, ora 11 a* m., 

se va ține ta sala cinematografului 
Roxy, o adunare generală a tuturor 
cinematografelor din țară, convocată 
de Federația Cinematografiei Româ
ne, cu scopul de a lua ultimele de- 
ciziuni In ceeace privește situația 
întreprinderilor de cinematograf, 
față de noul proect de lege al minis
terului de finanțe „pentru așezarea 
impozitului pe spectacole".

Această convocare a fost găsită 
necesară, întrucât Comitetul Fede
rației Cinematografiei Române, do
rește ca importantele deciziuni ce 
eunt de luat să aibe un vot special 
din partea tuturor celor interesați.

Federația, roagă pe toți colegii din 
provincie să facă tot posibilul și la 
data indicată să fie prezenți la 
București, neadmițându-se nici o ab- 
hență nemotivată.

0 inspecție ciudată 
la Camera de comerț 

C.-Âihă

Sâmbătă 4 Martie 1933

21—
70—

C. ALBA 4. — D. piocuror Petre
cea a făcut azi, o descindere ino
pinată la sediul Camerei de comerț 
din localitate, cerând dosarul fos
tului președinte al Camerei deputa
tul Anatoiie Gallu.

Cazul acesta a produs, aum era și 
firesc, multă senzație.

Anul trecut, grație 
directorului nostru d. PamiU Șei* 
caru, fo Parlament și când criza 
de locuințe era acută, s’a votat o 
lege a chiriilor foarte avantajoasă 
micilor funcționari ai statului.

Această lege expiră la 23 Aprilie 
a. c. Ar urma ca tocmai in aceste 
momente de tensiune a mizeriei, să 
se lase la voia Întâmplării, pe a- 
ceastă temă, un număr mare de 
funcționari ai statului, care ar fi 
astfel loviți din toate laturile.

Chiriile, în special pentru locuin
țele mici se mențin incă ridicate, și 
majoritatea dta acești iuncționarl au 
ajuns la salarii derizorii.

Ministerul de justiție aro datoria 
de a veni negreșit cu o nouă lege 
de prelungire a chiriilor, pe un an 
oel puțin, dacă nu cum a fost acea 
de anul trecut pentru toți funcțio
narii, cel puțin pentru cel rămași 
cu salarii asolut insuficiente.

Această prelungire, — in cazul 
cel mai rău — să tie acordată func
ționarilor care au rămas cu o leafă 
până la șase mii Ici lunar ceeace 
vine 72.000 anual. Anul trecut su
ma a fost fixată de lege la 210.000 
mii de lei. E o diferență foarte 
mare.

in acelaș timp s’ar putea impune 
de către stat o reducere a chiriilor 
cu 10 la sută, așa cum au fost re
duse șl salariile, ceeace e perfect 
logic.

Funcționarii trebue ajutați mai 
ales prin măsuri de ieftinire a 
vețil. Cererea de a prelungi ac
tuala lege a chiriilor, cel puțin pe 
un an, pe cât e de modestă pe atât 
e de necesară și dreaptă, și spe
răm că ministerul va da negreșit

Intervenției satisfacție funcționalilor din ce tn] 
ce mai îngrijorați de ziua de mâi
ne. _____ *!

Avocatul L. Pătrașcann 
ia Jilava

Parchetai consiliului de războia a 
dispus eri transportarea d-lui avocat 
Lauxențiu Fâtiășcanu, dala arestai 
consiliului de războia la închisoare* 
militaxț Jilava*

Insttuc|ia avocatului L* Pâtrășca- 
nu sa va face la închisoarea Jilava. 
In acest scop d. căp- Titua A* Bar- 
descu titularul cab* VIU instrucție^ 
se va transporta ta cursul zilei da 
Luni la Jilava.

•
D-nii It. col. Victor Pomponiu 

prim comisar regal al Consiliului dt 
război, însoțit de d. It. col. Hornului 
Hotineanu, comisar regal, s’au pre* 
zentat, eri dimineață. în audiență da 
lucru d-lui gl. Uică, comandantul 
Corpului II armată.

D-le lor au făcut un rapcet amă
nunțit asupra mersului anchetei lucră 
tocilor arestați cu prilejul incidente
lor petrecute la atelierele Grivița c. 
f. r.

Instrncjia comuniștilor 
a început

D căpitan Titus A* Bardescu, ra
portorul cab. VUI. s’a transporta^ 
ieri dimineață, la penitenciarul Vă
cărești și a procedat la luarea Inte
rogatoriul celor 31 femei comunist* 
arestate cu prilejul incidentelor din 
16 și 17 Februare*

Paris (necotat^ 
Zurich 3,08,—

■ Londra t8o
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Exproprierii 28% % 29 
Rurale 5% 25% %
Impr. Refacerii 34% 35% 34% 
Renta Desvoltării 44%
S. T. B. 985 80 85
Mica 650 45
Letea 294
Reșița 169
Concordia 265
Credit Minier 160 61
Astra Română 495 87
Banca Românească v. 205
Banca de Credit 216
CURSUL

35

DEVIZELOR

Schillingi
Fiorini olandezi 
Lire sterline auz 
Napoleon aur

Valutele elective 
cumpără și vinde numai Banca Na* 
țională a României*

20.—
67,30

811—
643— 
de mai sup> le

New York 166,— 187*50
Milano 8,5a 8,62
Londra 570r— 580»-
Olanda 67.45 67,85
Elveția 32,55 32*75
Paris 658% 6.59
Praga 4,95 4,97
Berlin 39,85 40,15
Belgia 23,45 23,55
CURSUL MONEDELOR

STRĂINE
Rmk* 39.90 41—
Dolari 164,50 163,25
Lire italiene 8,50 8*90
Lire sterline 565 620
Lire otomane 78— 81.—
Franci francezi 659 690
rtanci elveției 3245 33—
Be’gas 23 35 23.80
Coroane cehe 4.95 5—
Zlofi 18,50 19*50
Pengoe 21.— 23,—

Deia miBiSterui mnncii
D. V» Pantazopol, secretar general 

al ministerului muncii, a primit eri 
o delegație a absolvenților școalelor 
comerciale ale ministerului muncii 
care a solicitat echivalarea diplome
lor In aceleași condiții cu acelea ale 
școalelor ministerului de instrucție.

*
Ministerul muncii și sănătății a 

dispus înscrierea In budget a sumei 
necesare pentru întreținerea sanato
riului maritim de tuberculoză osoasă 
din Mangalia. Sanatoriul are 80 pa- 
turi, iar instalațiile sunt din cele 
mai moderne.

Dela breasîa 
ceasornicarilor

Astăzi Duminică, 5 Martie, ora 9 
dimineața, va avea loc adunarea ge
nerală extraordinară a sindicatului 
ceasornicariior patroni și lucrători, 
în sala Uniunii micilor industriași din 
strada Domnița Anastasia nr. 15.

O delegație de meșteri și lucrători 
ceasornicari s’a prezentata mlnlste- 
rulu muncii cu un memoriu cerând 
disolvarea comitetului breslei cea
sornicarilor. Tn urma cercetărilor fă
cute d. ministru al muncii, cu de. 
ciziunea ministerială nr. 115761 a di
zolvat vechiul comitet, numind o su
misiune în frunte cu d. Georges Me- 
rtmide, Sclomon Mayerson si Eduard 
Dragomirescu.

Maritraudecuvagoanelereparate
Măsurile direcțiunii generale C. F. R.

Organele de control au consta
tat că se fac nereguli, în dauna 
administrației, în legătur, va
goanele expediate cu jumătate de 
încărcătură și mai ales la trans
porturile efectuate în vagoane ca
zane.

S’a constatat astfel, că unele 
vagoane cisterne, indicate de so
cietățile petrolifere ca eșite din 
reparație și în primă cursă, făcu
seră mai multe curse cu jumătate 
încărcătură, iar altele nici nu fu
seseră în reparație și în conse
cință nu se puteau bucura de fa
voruri tarifare.

Astfel, cu complicitatea unor 
funcționari c. f. r., s’au frustat ca
lea ferată de taxele de transport 
pentru o jumătate de încărcătură 
a produsului transportat

Pentru a se pune capăt acestei

stări de lucruri — care a produs, 
mari pagube regiei c. f. r. — di«j 
recția generală a dat următoarele] 
dispoziții cu privire la vagoanele* 
eșite din ateliere după reparație : 

Comisiile de recepție vor preda 
stației de domiciliu a atelierului, 
care a efectuat repararea vagoa^ 
nelor o adeverință pentru fiecare 
vagon In parte.

Stația va tace imediat înregis
trarea trenului ți data când s’a 
expediat vagonul gol, precum șl 
stația unde se încarcă vagonul cu 
jumătate din greutatea portativul 

Stația de expediere va torâs 
gistra trenul șl data, când a pori 
nit in cursă primul vagon.

Aceste norme privesc și atelie
rele particulare cari iac repara
țiile. |

7« . J

Ministerul muncii a fost sesizat că 
s’au depus cu prilejul revizuirii stra> 
nilor și certificate false de vechime 
tn țară-

D. secretar general Pantazopol îm
preună cu d. C- Stănescu director ge
neral studiază modalitatea pentru a 
descoperi pe cei cari lucrau cu aceste 
certificate.

«
Eri a avut Ioc la ministerul sănă

tății o conferință pentru a fixa cam
pania anii-malarică ce trebue între
prinsă și în acest an. Programul se 
va stabili in cursul săptămânii vii
toare de către o comisiune specială-

ttu pozna de ieri’...
— Sper s’o împac... Mă gândesc 

să-i cer într’una din zilele astea ® 
audiență...

Preiui ae vânzare al spirtului
Ministerul de finanțe a făcat cu

noscut depozitelor ca prețul spirtu
lui și rachiului ridicat din depozit 
este:

77,50 lei litrul de spirt șl 29,60 lei 
litrul de rachiu, dacă nu exista dis
tribuitori speciali.

Pentru ridicări lunare de peste 
5000 litri rachiu _ făcute de ace
laș debitant — i se va acorda o 
primă de let 1,60 de fiecare litru 
de rachiu care depășește această 
cantitate. Prin urmare debitantul 
engrosist care a cumpărat dela în
ceputul lunei până la o dată oare
care 5000 litri rachiu, după această 
cantitate cumpără — până la sfâr
șitul lunei._  rachiul cu 28 lei li

trul. i
Dacă există distribuitori speciali 

autorizați, toți debitanțil cumpără 
cu 80 lei litrul de spirt șl 29.60 li
trul de rachiu.

Dacă distribuitorul special atinge 
— In cursul lunei — limita fixată» 
dela data atingerii limitei înainte 
cumpără spirtul cu 76 lei șl rachiul 
cu 28 lei litrul, cu condiția însă ca 
in fiecare lună să atingă limita.

Ceilalți depozitari care ridică, 
produsele Monopolului, vor cumpă
ra tot timpul spirtul eu 80 lei și ra
chiul cu 29,60 lei litrul, ei neavând 
dreptul la nici o primă pentru spirt 
sau rachiu, indiferent de cantita
tea ridicată.
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Amantul d-nei Chatterley
romanul lui D. H. Lawrence 

este ce final formidabil succes de librărie 
ediția Itl-a, a fost pusă sub tipar 
260.000 exemplare s’au vândut din edita francezi 
Peste câteva zile va apare de acelas autor

Armăsarul d-nei Lou
' ' ' Tragerea LoteriS

111V s’a matit eri și câștigul
de 3 milioane

Soecerul britanic Un concurs interesant

. t

' Pentru a vorbi despre soecerul bri 
tenie, trebue mai întâiu să ne în
dreptăm privirile spre tineretul șco
lar, — acela care furnizează mișcă
rii' sportive insulare; elementele 
teu împrospătate.

Astfel, cultivată de timpuriu, ide- 
la sportivă devine concomitent

Educația tineretului

me*

la sportivă devine concomitent cu 
progresul școlarului o pasiune — «i 
necesitate.

. Fiecare școală, primara — de licee 
nemaltiind discuție — e înzestrată 
cu: câte un teren de foot-ball.

. Programa analitică respectivă, pre 
vede. pentru foot-ball. cursuri teore
tice,, cu aplicațiuni practice, iar foot- 
b&llul însuși, nu e considerat deloc o 
dexteritate.

Cadrele respective, sunt încredm- 
țâte jucătorillor de mare clasă, asi
milați astfel profesori de stat.

. Soecerul a. pătruns atât de adânc 
’n . massele didactice .încât o insufi
cientă pregătire la oricare altă ma
terie, determină. excluderea tempora
ra ră dela cursul de foot-ball.
. Mar. nu dela cel teoretic — cl de 

la cel practicat. Această pedeapsă 
e considerată ca cea mai rușinoasă.

, Sâmbătă se pot vedea pe străzile 
Londrei, elevi încolonați cari se în
dreaptă spre arenele unde profesorii 
lor evoluează în match public.

Probabil că în săptămâna matchu-

lui Anglia, Austria, toți elevii lon
donezi au primit note mari, până și 
la matematică, pentru a nu rata po
sibilitatea urmăririi marelui joc.

Foot-ballul deci, e și un puternic 
stimulent.

Pe lângă colecția de fluturi, albu
mul merceologic sau heroarium-ul 
sau, orice școlar stânge fotografiile 
„maeștrilor” de foot-ball și chiar au
tografele lor.

Campionatul inter școlar — dispu
tat numai de elevii șiroaielor primare 
— suscită un interes suficient pen- 
truca să-1 relevăm.

Odată pe săptămână rujează fil
me cu caracter sportiv, în chiar loca 
Iul de . școală.
; . Sportul în general, e în Marea Bri 
tanîe, o necesitate, latura-! distrac
tivă fiind pe cel de al doilea plan.

Un părinte își poartă cu mai mul
tă mândrie odrasla premiată pentru 
sport, decât pentru ori cari alte me
rite didactice.

E stranie concepția conaționalilor 
lui Jack, dar în sprijinul ei vine dic
tonul:

„Mens sana, în corpore sano’’, și 
englezii, practici cum îi cunoaștem, 
susțin că întâiu să oțelească trupu
rile tinerilor lor, și apoi mințile.

Poate că au dreptate.
Petre Steinbach

Voley-ball
In sala Ymca, se vor desfășura — 

contând pentru clasamentul probe! 
regionale — următoarele partide:

Categoria, l-a.
Ora 10,30; R.C.B.—Y.M.C.A., ar. 

bitru Griinstein;
Ora 11: Apărătorii Patriei—Ma

cabi, arb. Robacky II;
Ora 11.30: Sportul Studențesc ~ 

Viforul Dacia, arb. Duțulesct»;
Ora 12: Avântul Sportiv-Juventus, 

arb. Duțulescu.

Categoria ll-a.
Ora 9.30; Apărătorii Patriei b__

Viforul. Dacia b, arb. d. P. Popescu,
Ora 10: Apărătorii Patriei 

Sportul Studențesc, arb. 'Duțulesdx;
Ora 12.30: Apărătorii Patriei a— 

Wacabi, arb. d. P. Popescu;
Ora 13: Apărătorii Patriei b— Sp. 

Studențesc, arb. d. Pârvulescu;
*2ra 13.30: Apărătorii Patrie! a— 

Viforu Dada a, arb. d. Pârvulescu.

Cross«coUntry
Parați U.FJSdi. ora 10.- Antrena

mentele echipelor de specialitate ale 
grupărilor Stadiul Român Și Viforul 
Dada.

Rugby
Parca U.F.S.R., ora 10: Antrena

mentele echipelor tuturor grupărilor 
de specialitate.. . .!
Foot-ball 1

Arena Voevodul Mihai, ora 10: 
Match de antrenament între echipele 
Garmen și Voevodul Mihal.

Arena Ciocanul, ora 15.30.- Match 
de antrenament între echipele Soceb 
Si Macatn......

Atena Venost ora 10.30. Match a- 
tnical . între-- .-echipele - Sportul Studen
țesc și-VenMs. ■

Aduuăei generale
Sala Batascheum, ora IO; Adunarea 

generală a asociației Macabi.
Localul Oficiului Naționa de Edu

cație Fizică^ ora 10: Adunarea ge
nerală a Federației Române de Box.

Pentru a facilita o cât mai dez
voltată propagandă pentru sportul 
•.balonului de masă’’, organizatori 
bucureșteni vor regiaa un concurs 
rezervat exclusiv începătorilor.

Vor fi trei categorii' de simplu 
una de juniori și una de doamne; ' 

La categoria de juniori nu vor 
putea lua parte decât cei cari au 
17 ani, adică cei născuți fa anul 
1916.

Toți participanțiî vor primi di
plome iar primii clasați vbr primi 
diferite premii.

Campionatul va avea loc Duminică 
Martie a. c. în sala asociației Y. 
C. A.

12 
M.

Snortul la sate

rMAGAZIN INTERNà

Eoot~ball

0 statistica interesanta
, Din datele recent întocmite de o 

publicație străină, privind foot-ballul 
mondial, desprindem cifre , cari vor 
uțmi probabil, nu numai pe aspor- 
tagil, dar chiar șl pe mulți dintre 
pasionați! jocului cu balonul rotund.

Astfel, pe glob, activează 3.525.000 
jucători, aparținând la 76.051 grupări 
de specialitate, din punct de vedere 
al așezării geografice, divizați după 
cum urmează:

mal foot-ballul oficializat.
Dacă ținem seama că mai pe toate 

maidanele se găsesc mănunchiuri de 
așa zișii „puști” cari fugăresc o minge 
ne putem da seama de marele număr 
al practlcanților acestui sport.

Și se mai găsesc totuși unii, 
susțin că foot-ballul nu e tacă 
pular.

cari 
po-

Jucători Grupări

Europa
America de Sud 

America de Nord
Asia
Africa
America Centrală
Australia ___
Revenind Ia principalele țări, 

reda... posesiunile soccerice, ale ță
rilor de mai jos:

3.100-000 
212-000 
105-000 

55.000 
42.500 

5.800 
4-700

89000
2.800
2450

950
465
294
92

vom

Matchul între echipele 
prime ale grupărilor Ve 
nus și Sportul 
va avea loc a 
neața la ora 10.30 in loc de 
ora 15 jum. cum am anun
țat, pe terenul „Venus”.

•
LEGIUNEA SPOTIVA convoacă 

pe toți membrii săi azi la ora 9 pe 
terenul U. F. S. R. (ta fața ștrandu
lui) la antrenamentul general.

C. F. R. învins In Franța
C. A. MontreuiI—C. F. R. 

(București) 2-1 (1-0)
PARIS, 28. — Echipa bucnrejtea- 

nă de ioot-ball C- F- R-, a jucat con
tra C. A. Montreuil, cedând la d!fe. 
rență de un punct-

Primul Scai a fost marcat de către 
francezi, trei minute dela începere-

După 
scorul-

pauză, Gazdele majorează

î i 11 ■
der, Covaci, Bolteanu, Calanglu, Pe
trescu, Scopilide, Peediu, Marinescu 
Ion.

Antrenamentul va decurge sub coa 
ducerea d-lui Ion Beju« ■

ECHIPA de skyori ăl primăriei 
sectorului III Albastru, a plecat eri 
într’o excursie de două zile, pe valea 
Timișului

«
NAE Mărăscu, popularul interna

țional de rugby, a fost supus unei in
tervenții chirurgicale,

«
STADIUL Român va organiza un 

nou bal, cu caracter sportiv, ta ac
tualul sezon.

Patra norocoși, Încasează 1 milion 500 mii lei.
La colectară H. și M. Sevilleanu, 

'din Capitală, str. Smârdan No. 13, 
a avut loc distribuirea câștigului 
a patru optimi din lozul No. 59.112, 
care a eșit câștigător pentru suma 
de 3 (trei)-milioane leit la Loteria 
de Stat 
‘ Celelalte câștiguri de patru op
timi ele aceluiaș loz au fost distri
buite cumpărătorilor colecturei 
Ohlgiesser și Horo.vitz din Cer
năuți.

numele, s’au văzut dintr'odată fa» 
vorizații norocului; fiecare cu suma 
de câte 375.000 lei.

Evenimentul, la. care au asistai 
și reprezentanții Loteriei de Stat,! 
suscitat curiozitatea unui imetH 
public care a aglomerat strada b 
dreptul colecturei Sevilleanu, ta 
trerupând complect circulația. <

Se citea pe figurile celor strâmt 
să vadă momentul distribuirii câș
tigurilor, conștiința unei neîncre»

Jocuri 
Inter- 

Grupări Membri țări

Anglia 40.000 900.000 89
Germania 7.277 93Ö.000 80
Frânța 7.139 125.000 109
Belgia 1.400 120.000 128
Scoția 1.400 110.000 155
Suedia 845 91.000 156
Ungaria 360 72.000 155
Olanda 1.165 71.000 113
Italia 2.086 69.000 95
Danemarca 365 65.000 78
Canada 1.240 62.000 3
Elveția 329 59.500 100
Brazilia 592 50.000 39
Austria 319 46.000 151
Argentina 300 42.000 145
Cehoslovacia 980 39.900 79
Jugoslavia 460 35.000 44
Polonia 680 33.200 43
Uruguay 300 32.000 135
Spania 298

*
30.000 40

SPORTUL STUDENȚESC din 
București, va deplasa în cursul lunii 
Mai, la Iași, Dorohoiu și Bacău, e- 
chipa sa de football, urmând să sus
țină matchuri contra Victoriei . și 
Concordiei, în capitala Moldovei, la 
Dorohoiu, contra Vulturior, și la Ba
cău contra Stadiului Băcăuan,

Primim:
CLUBUL Sportiv „Socec” con

voacă pentru Duminică 5 Martie a. 
c. ora 2 d. a. toți jucătorii pe arena 
Macabi la 
ce va avea 
—Macabj

antrenamentul general 
loc între echipele Socec

■

, Firește, că dîn acest tabel, lipsește 
•latele referitoare a organizarea foot- 
balistă a încă multor țări.

Noi ne vom ocupa numai de cea 
a. României, care se prezintă astfel:

365 
13000 

51

. Grupări
Jucători 

. Jocuri interțări

Aceasta statistică, însmjjează nu«

WETZER
ultimul sfert do oră. ceferiștii, 

cari au jucat cât se poate de slab, 
>și revin, obținând chiar un penalty, 
rămas însă netransiormat*

Puține minute înainte de fluerui 
final, reprezentanții noștri obțin goa. 
Iul de onoare, printz'un shoot extrem 
de puternic.

Din ansamblul pensinarilor d-lui 
inff. Godieanu,, Theimler, Ujlachi și 
Wetzer IL au făcut dovada resurse
lor lor de mare ciasă.

ConferlnțăsQortivă
Sub' auspiciile Societăți! Studen

ților Universitari în Educație Fizică, 
a avut loc-Vineri seară, întruna din 
sălile de curs ' ale O. N. E. F.-ului,' 
prima; conferință — cu discuții în 
contradictoriu — din ciclul pe care 
această excelentă sodetate îl organi- 
seaza.

Subiectul abordat a fost: ; Orga
nizarea sportului universitar.

Discuțiile au fost priceput conduse 
de către. cL.prof. Camil Morțun, și 
au benefidat de participarea unui su
ficient de numeros grup de vorbitori. I

Desprindem soluțiile sugerate de 
d-nii prof. Camil Morțun; prof. V. 
Roșculeț și Barbu, directorul și se
cretarul departamentului U. N. S. 
C. R....jț îDindi,. Schileru, foot-balis- 
tul Sportului studențesc.

O asistență destul de numeroasă, 
alcătuită.din studente și studenți în 
educația fizică,, a urmărit dezbaterile 
cu o deosebită atențiune.

Concurs de sky pentru 
săteni .....J .L'1 '.a~p. r 1 e

, .0 activitate lăudabilă desfășoară, 
fără preget societatea Astra Sportivă 
din Bran, al cărei scop este propaga
rea și desvoltarea sporturilor pnntre 
săteni, conform principiului strămo
șesc, pe care Ița < adoptat ca emble
mă: Mens sana in corpore sano.

Pentru Duminică 5 Martie, oia 
2 d. a. este organizat Ia Bran al doi
lea concurs țărănesc de sky. Se vor 
disputa două frumoase cupe și nu- 
.meroase premii oferite de d- Ion G- 
Stoian, președintele de onoare al so- 
cietăței. fost senator.

Vor fi trei categorii de concurenți: 
copii, juniori și seniori.

îmbucurător ‘ pentru desvoltarea 
viitoare a societăței este faptul că pe 
lângă peste 50 concurenți juniori și 
seniori, s’au înscris - la concursul peu 
tru copii pănă la 15 ani, peste o sută 
de copilași de școală, fii de săteni 
din comunele -brănene.

Juriul va acorda o frumoasă me
dalie sportivă învățătorului dela 
școala căruia s’a clasat primul con
curent.

Străinătatea

■/

câștigători din Capitală 
de trei milioane sunt:

Ferlciții 
ai lozului 
Paraschiva Vasilescu, menajeră ; 
A. Stark, comerciant; Ion Oprea, 
meseriaș și Gh. Pavelescu, tâm
plar.

: Momentul distribuirii câștiguri
lor a fost impresionant.

Oameni muncitori, amenințați de 
vitergia vremurilor actuale să 
nu-și mai poată nici exercita pro-: 
feșiunea spre a exista măcar cu

deri înșelate și un regret că «I 
desconsiderat norocul necumpi« 
rând pe prețul ei modest măcar«’ 
fracțiune dintr’un loz.

Faptul produs este o dovadă d 
norocul trece adesea pe lângă om, 
dar, nesocotit, favorizează pe cel 
de al doilea, or poate pe ultimul

Urăm Jucătorilor prezenți și vii
tori ai Loteriei de Stat aceeași 
șansă a fericiților câștigători ii 

■ colecturei Sevilleanu.

Rubgy
Rugbyul britanic ă suferit o dezas 

truoasă pierdere, prin moartea exce-

Ringul internațional
Barrere a reușit să-l învingă pe, 

Lauriot. Matchul s’a petrecut fa Pa
ris în sala, dela Central Sporting 
Club.

T. Young,

Mumia din Cairo fură cartea 
cu formula magică și atrage 

ia ea o tânără fată

Primim:
Viforul Dada convoacă secțiunea 

de atletism în spacial alergătorii de 
cross- Countay să vină la antrena
ment Duminică 5 Martie la Fede
rație Ia ora 10,30.

Antrenamentul va fi. supraveghiat 
de d-nil Theodor Popovld și Alexan 
dru Petrescu.

Vor trebui să vină în special Lă- 
pușan Ion, Cosmănescu’ Iosif, Cucu 
Niculae, Silaghy. Carol, Radu Ioniță, 
Bedea, Dumltrescu Petre și Stăvarii, 
avându-se a li se comunica lucruri 
Importante.

Deasemeni se mai cheamă urmă
torii jucători de rugby:

Fecsi, Zugrăvescu, Popovicl Gh. 
Beju Constantin, Lerner, C. Sterian, 
Gh. Sțerian, Matei, Kurzbauer, Ma
tei Dumltrescu, Chioveanu C., Gică 
Vasilescu,. Nicolau, Zamtlrescu, -IL 

Georgescu, Caracaș, Roșea, Buchrb-

Britanicul ,Mac Avoy, învingăto
rul campionului nostru Mihail Fu- 
lea l-a knockoutat pe belgianul Ste- 
yaert, în cursul: celei de a opta re
priză a matchului susținut la Man- 
chester. , ;

Belgianul Emile Degand, campio
nul țării-sale va fi opus fa Bruxelles, 
francezului Praxile Gyde, campionul 
Eurdpef la ‘ categoria muscă, titlul 
fiind îtr joc. ■

; * ■
Van Klaveren, ex-campiontil Euro 

bei,' .actualmente' peste ocean, dobân 
dește noui succese. Olandezul va fi 
Opus la Ne’w-York, încă în cursul a- 
cestei luni, americanului Billy Pe- 
trole.

lentului internațional, A. 
răpus de o pneumonie,

Foot°>ball
Echipa britanică Portsmouth a 

reușit să învingă Răcing Clubul, la 
Paris, cu4—0.

Kail Neubauer,. egalul- campionului 
nostru Gheorghe Axioti, a câștigat 
la puncte contra francezului .Emile 
Romerio, o ■ altă cunoștință a rqmâ-? 
oilor.. • r .. : ,

D. locot.-col. Pomponiu Victor, 
prim-comisar regal al Consiliului 
de război, a făcut in cursul zilei 
intervențiile necesare pentru ridi
carea iniunitătii parlamentare ă 
deputatului cuzist C. Ciolac, care, 
s’a prezentat în uniforma L: A, 
N. C. la ședința de Vineri a Ca
merei. Totodată, d-sa a dispus să 
se dreseze, acte de dare iii jude
cată contra Mni deputat Ciolac 
cat contravenient la ați, 4 din ,or
donară a*N o-. . Corpului: Ihqr-
mată.. • ■ ; - ,

CAIRO. — Arheologul Müller a 
descoperit Mumia ' marelui preot 
Im-Ho-Tep care trăise acum 3800 
ani.'In sicriu a mai aflat și o ca
seta de aur, cu inscripția: „Moarte 
veșnică celiii' ce o va deschide; In 
numele lui'Amon-Ra, Zeul Zeilor“.

Ațâțat'de curiozitate, Müller tre
când peste această amenințare, 
deschise cutia. In ea se afla Papy- 
rusul lui Toth, conținând cuvin
tele magice prin care Isis, reîn
viase pe . Osiris. Descifrând manu
scrisul, Müller citi formula . dătă
toare de, viață. Mumia începu să 
prindă viață și eșind din sicriu, se 
apropie de arheolog. Acesta îne- 
buni. Colaboratorii . săi intrând în 
camera savantului, îl găsiră pe a- 
cesta nebun, iar sicriul Mumiei gol.

Ancheta a stabilit că marele 
preot Im-Ho-Tep (mumia înviată), 
avusese ou 3800 ani în urmă, o 
dragoste nepermisă cu o fecioară 
vestală a lül Isis. După săvârșirea 
păcatului, vestala a murit. Atunci 
Tm-Hn-Tep - a furat din templu 
cartea sfântă a zeului Toth, cu a- 
Jutorul căreia voia să reînvie pe 
.vestală. Fapta a-fest descoperită, 
Im-Ho-Tep condamnat și îngropat 
de viu iar cartea pângărită, îngro
pată cu el. In timp ce savantul a 
înebunit de spaimă și până ce po
liția din Cairo, să se poată desme- 
tici, mumia a furat cartea sfântă, 
cu formula magică care-i dăduse 
viața.

Fără ca 
Im-Ho-Tep, 
nn I

capătul mumiei lui dragi șl cu a« 
jutorul cărții lui Toth, încercă e 
redea viată vestalei mumificate. 
Formula avu uri efect straniu uu« 
pra unei tinere și frumoase euw : 
pence Helen Grosvenor, care a» 
compania pe'logodnicul ei într’U; 
expediție științifici în Egyptșlca» 
fuse atrasă ’de puterea hipnotici 
a- lui Ardath-Bey. ;

Celebrul egyptolog Riehari 
Schayer, directorul lui British 
seum, explică atracția Helend 
Grosvenor către Ardath-Bey,, prin 
teoria sufletelor nemuritoare, dupâ 
care sufletul vestalei lui Isis, ar !| 
fost reîncarnat în, frumoasa Helen 
Grosvenor. Autoritățile au concen
trat toate forțele pentru a salva pi 
tânăra fată. Se așteaptă rezultatul 
anchetei.

care-i dăduse 
' .b-

să, bănuiască, 
Ardath-Bey, 

tânăr și elegant egyptean, 
transportă mumia vestalei împre
ună cu toate bijuteriile și averea 
ei; în 'muzeul , .din Cairo, trecând 
prin, peripeții: carii erau să-l coste 
.In repetate -rânduri viața. La mie- 
SU1 nppței, Ardath-Bey se?așe?â,la

cineva 
devenit

Agitația corpului 
medical

, Asociația generală a Medicilor fin 
România, convoacă pe toți daii me. 
dici din Capitală, la o mare întruniri 
ce va avea loc Joi. 9 crt., orele 9 
seara, în Palatul Asociației din stra® 
Isvor 16. pentru a protesta contrt 
atite.proectuîui de lege a asigurărilot 
sociale, depus în Parlament de <!• 
ministru D R. Ioanițescu, prin cere 
se tinde la extinderea obligatorie I 
asigurărilor la diverse categorii di 
cetățeni și deci la desființarea totilÎ 1 

a practicei medicale.

1
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Desbaterile parlamentare

B
A

contra guturalului.' Uitluaatal. gripa*

ANACOT
«MlnfectMMăcitrB Bl «4M« «■•»plratorl*

PREȚ LEI S7.-
la FA OM AC» Bl CMOGUERU.

CALEA VICTORIEI No. i l g
CEL MAI MODERN, CEL MAI CENTRAL, 8
CEL MAI EFTIN. CAMERE DELA LEI 130 &

deschide la ora 4,20 
președinția d-lui Șt-

Ședința se 
minute, sub 
Cicio Pop.

Pe banca ministerială d-nii: V. 
Madgearu, I. Lugoșianu și Armând 
Călinescu.
ARESTAREA DEPUTA

TULUI CIOLAC
D- A. C- CUZA, la regulament, 

protestează împotriva modului cum 
a fost arestat d. deputat Ciolac.

Acuză po d- Armând Călinescu 
de-a fi pus la cale arestarea aceasta. 
Cere să se respecte articolele din 
regulament, cari prevăd imunitatea 
parlamentară.
• Să ni se dea imediat satisfacție și 
ii fim puși altădată la adăpostul 
ceetor procedee.
, D- ȘT. CICIO POl’ declară că 
pune în discuția comisiei cazul 
violare a imunității parlamentare.

D. ION ZELEA CODREANU vrea 
lă vorbească în acelaș sens.

0- CICIO POP: Cazul s‘a soluțio
nat- Nu mai o nevoe să vorbi li.
• D. ZELEA CODREANU: Eu nu voi 
lua apărarea grupării L.A-N-C. de 
tare ne diferențiem fundamental- Nu 
apăr cămașa verde, căci oricâte legi 
veți aduce, noi nu ne sinchisim.

In clipa când Parlamentul este 
Kăzut în demnitatea lui, toată struc
tura morală a societății va fi în-: 
Mita-

Sau veți da imediat satisfacția 
Parlamentului, sau veți pleca imediat 
de pe banca ministerială.

Se naște un violent schimb de cu- 
hitre d-nii Mișa Vasiescu (ma- 

.țontari și Corneli» Zele’a Codreanii- 
ARMAND CALINESCU arată că 

A Ciclac a fost oprit în piața Bi- 
; beicu și invitat la Prefectura Poliței. 

Potrivit unei ordonanțe în vigoare, 
Șortul uniformelor tste interzis.

ministerială d-nii:

a-

va 
de

Contra durerilor de cap și a 
migrenelor, luați numai tabletele

Pyramidon.
Trebuie însă să 
observați când 
le cumpărați, să 
fie cele verita
bile: cu crucea

Baver ’ 
pe ambalaj.

Actele de dare în judecată an fost 
înaintate consiliului de răzbOiu. 
Chestiunea imunității parlamentare 
va fi discutată în- Cameră. Dacă .a. 
semenea cazuri se vor repeta vom 
aplica rigorile legii.

D. A. C., CUZA: Contest că , or» 
donanța a fost călcată. D. Deputat 
Ciolac este deputat de Bălți. Acolo 
na exista stare de asediu. Dacă d-sa 
a-ar fi plimbat pe Calea Victoriei 
îmbrăcat în uniformă, atunci' ar ft 
călcat ordonanța Corpului'II Ar. 
mată. A fost numai o atitudine poli
tică. Noi nu Vom tolera acest. 'a- 
tentat la libertatea noastră.

REZILIEREA CONTRAC
TULUI SUEDEZ AL 

DRUMURILOR
D. I. M. LEON (lupistj anunță 
interpelare cu privire la lezilierea

nevoie nici de legea Mârzescu nici 
de starea de asediu. Era suficient 
codul penal, pentru a reprima ori 
ce violență. Cere să se dea posibi
litatea de activare organizațiilor 
muncitorești constituite.

D. ROZENBERG (maj.) arată 
consecințele avute de legea Mâr
zescu în Basarabia. Nu există co
munism în această provincie. Tără 
nimea basarabeană esté refractară 
bolșevismului. Declară că în forma 
actuală, nu poate vota acest proect.

D. EM. SOCOR declară că nu 
poate lua cuvântul, în fața bănci
lor goale. D-sa va continua In șe
dința viitoare.

Ședința se ridică la ora 8 seara.

organizațiilor

Senatul

Noul fraude la Monitorul Oficial 
cabinetul 7 instrucție după 

confirmarea mandatului de aresta
re emis contra iui Traian Brată- 
șanu, continuându-se hivestiga- 
tiuiiile, s’au găsit în sarcina ace
stuia pe lâpgă fraudele inițiale des
coperite, încă una în valoare de 
180.000 lei, săvârșită tot prin fal
sificarea de chitanțe de publicație. 
Această nouă descoperire face să

se nască bănuiala că Brătășanti a 
operat pe o scară mult mai întinsă 
decât se credea la început.

Pe de altă parte cu ocazia veri
ficării gestiunei acestuia, instruc
ția a dat de urma unor noul fraude 
săvârșite de alțj funcționari. In in- 
teresul cercetărilor, este nevoie 
sub acest raport de menținerea 
discreției.

In curând va apare 
ediția II-a 

din admirabilul roman modern

GRETA GARBO
de CEZAR PETRESCU

320 pagini cu numeroase desene ■ zs 
în text de pictorul TONiTZA Iad

o
contractului suedez al dramurilor.

D. VIRGIL MADGEARU depu
ne următoarele proect«:

1) pentru evaluarea veniturilor și 
cheltuelilor statului pe anul 1933-34.

2) pentru creiarea unei comisium 
permanente pentru realizarea de e- 
conomii in bugetele administrațiilor 
publice.

D. dr. PANESCU (lupist) cere 
facerea unei anchete asupra re
censământului imobilelor urbane șl 
rurale din jud. Mehedinți și in 
orașul T. Severin.

In a. doua comunicare adresată 
d-lui ministru al industriei arată 
că trustul cimentului și al geamu
rilor Iau prețuri de speculă. Fabri
cile necartelate au fost închise, iar 
muncitorii au rămas pe drumuri.

D. I. LUGOȘIANU. ministrul in
dustriei, declară că va cerceta pro
blema și va lua măsuri în conse
cință.

Situația sanitară a sate or
' i
;. D. dr. p. PANESCU: Am onoarea 
.1 interpela pe d. ministru al muncit 
p sănătății asupra următoarelor: 
Din Noembrie 1931 nu li s’a plătit 
medicilor rurali nici o indemni- 

; ație de : transport; , iar auxiliarii 
|or. _ agenții sanitari, subehirurgii 
moașe,_  nu au primit de șase luni
«alafiile.

Cu ce să se miște într’o rază de 
40—50 km. medicii rurali când 
leafa de mizerie pentru medic este 
Igalâ cu a unui șef de post de 
Jandarmi ?
Pentru medicul rural de spital șl 

circumscripție nu s’a făcut nimic; 
In s’a 'maj luat și mijlocul de trans 
fort, • izolându-1 complect într’o 
vacă ihiobilitate și aceasta jn 
dauna sănătății publice.

’ Rog pe d. ministru al muncii ș» 
linătății să-mi pună la dispoziție 
pito biroul i Adunării Deputajilor, 
sunătoarele acte: l).Un tablou de 
inspectorii sanitari și pe regiuni și 
contrai nu atribuțiile ce au după 
lege și ce au executat efectiv ye 
exercițiu; 2) Un tablou cu diurnele 
p indemnizațiile pe care primește 
nocare într’un an- 3) Cât costă 
tagetul sănătății, întreținerea can- 
telariilor acestor inspectorate; 4) 
Cdre le este activitatea efectivă in 
îndrumările date medicilor rurali 
fi primari ai județelor, și la câte 
rtingeri de epidemii au activat per 
»nai; idem pentru medicii pri
mari de județe și orașe; 5) Un ta
blou pentru a se vedea cât este a- 
lacat pentru întreținerea spitalelor 
rurale și cispensariilor. (Material,

I hrina); 6) Un tablou de salariile 
cuvenite medicilor rurali sl auxilia
rilor lor; agenți sanitari, subehi- 
«ral, moașe comunale; 7) Numâ- 
ițl institutelor sanitare create con
form legii sanitare din 1930. folo- 
llnța lor și cât costă pe minister 
funcționarea acestor institute.

D. HARALAMB VAS1L1U (L.A.N 
C.) se asociază la interpelare.
.Dr. ERNEST ENE (maj.) spune 
Î5 pentru a evita primejdia câte 
unenință existența a peste două 
tte de mii de țărani cultivatori 
de sfeclă ■ cere guvernului:

1. Să propună un proiect de lege 
M să adauge la proectul regle- 
țentării taxei de zahăr o aispo- 
pine in virtutea căreia fabricile 
torl nu vor adera la convențiunea 
j^xato de comisiunea mixtă și nu 
I vor respecta întocmai sâ pîă- 
lească taxa de consux/iațiune in- 
tetă.

2. Să se readucă de urgentă In 
fceuțiuneu Parlamentului proectul 
fc lege pentru reglementarea cul- 
toii de sfeclă și fabricația zahă- 
Klui depus încă din 1931 de gu-

■*mul național-țărăncsc de atunci. 
Kțr răspunsul ce-1 voiu primi de- 
■uite transformarea Acestei ccinu-

mcări în interpelară adresată d-lor 
miniștri de agricultură și iridustrie. 
'D. P. GHTJÉSCU igeoigist) se a- 

cociazâ la interpelare.
COMPLECT ARE A LEGII 

MÂRZESCU
D. CORNELIU ZELEA CODREA- 

NU (Garda de fier) luând cuvân
tul în continuare citește discursu
rile ținute de d. Iuliu Maniu, Pom- 
piliu Ionițescu ș. a. la legea Mâr
zescu in anul 1924. iată ce-a spus 
d. Mironescu.

D. MIRONESCU: Xu nam vor
bit contra legii Mârzescu. Vreți să 
suprimăm printr’un aliniat vechea 
lege ? O suprimăm.

D. CORNELIU ZELEA CODREA
NU: Actualul proe'ct este și mal 
scelerat decât vechea lege. Dvs. 
dați un trist -exemplu de inconsec
vență morală. O țară nu moare de 
uniforme, ci moare când îi lipsește 
credința într’un ideal. Ați făcut. o 
lege contra tinereții și. contra na
țiunii. • ■ ,

D. BELDIE (maj.): Tinerii să-și 
vadă de carte.

D. CORNELIU ZELEA CODREA
NU : Tinerii - formează aluatul re
nașterii naționale de mâine. Noi 
combatem comunismul prin - misti
ca naționalistă. Generația noastră 
va da lupta de exterminare împo
triva mirajului roșu și va lsbândl.

D. VIRGIL SOLOMON (maj): 
Să nu monopolizați naționalismul 
numai pentru Dvs.

D. LOTAR RADACEANU (soc.) 
relevă contradicția morală în care se 
găsește partidul națâonal-țărănesc 
care în opoziție a combătut cu ve
hemență legea Mârzescu, iar astăzi 
tine * sa o înăsprească în rigorile ei. 
Dvs. restrângeți libertatea indivi
duală.

D. ARMAND CALINESCU: Liber
tatea nelimitată a unuia atinge li
bertatea celuilalt: Deaceea în in
teresul social ! trebuesc restrânse 
libertățile.

D. LOTAR RADACEANU: Nu era

ședința se deschide îa orele 5.30 
Prezidează d. prof. N. Costăchescu. 
*>e banca ministerială d. V. Mad- 
gearu.

o. LOZONSKY adresează o co
municare d-lui ministru al indus
triei cerând să se ia măsuri pen
tru fixarea prețului, Ia sfecla de 
zahăr.

L>. DORIN cere să se cerceteze 
cauzeie sinuciderei elevei Olga Cer- 
bu din Iași.
LEGEA CONTRIBUȚII

LOR DIRECTE
D. inginer MLRCEA este de pă

rere că guvernul trebuie să apere 
agricultura dar nu cu prețul sacri- 
flcărel industriei, industria tre
buie să fie apărată cu atât mai 
mult cu cât dă 8 miliarde din bu
getul anului 1932. Repetatele re
forme financiare dăunează enorm 
etărei economice a țârei. Este ca- 
»iu noului impozit pe clădirile iti- 
il istriale care va distruge industria.

D-sa cere apoi reducerea tari
felor de transport, masuri de pro
teguirea muncei naționale șl de 
grevare de impozite.

P. APOSTOL POPA, senatorul 
Camerei de comerț, protestează 
contra faptului că legea nu aduce 
taci o îmbunătățire pentru comer
ciant!. Impunerea forfaltară. res
pectiv patentele fixe, au fost ce
rute de comerdanți ca să scape de 
șicanele, abuzurile și vexațiile ine
rente impunerilor.

Cere modificarea regimului pa
tentei fixe șl insistă asupra nece
sitatei înlăturărei sancțiunilor exa
gerate cari nu fao decât să înăs
prească raporturile dintre fisc șl 
cumercianți. Apoi, cere ca delega
tul comercial și industrial să fie 
numit de către Camera de comerț 
iar nu tras la sorț ca până acum.

D. I. BOTEZ (lib.) observă că d. 
V., Madgearu nu este susținut In 
legiferarea sa de ceilalți colegi al 
săi. Arată apoi că impozitele sta
bilite prin noul proect nu sunt e- 
chitabile șl cere să renunțe la 
unele din ele. Termină declarând 
că numai partidul liberal va ști să 
restabilească echitatea' pe care le
giferarea guvernului actual a înlă
turat-o.

Ședința viitoare Marți la orele S.

O IMPORTANTA JURIS- 
PRUDENȚA

In fața Curții de Apel secția IV, 
complect format din d-nii Alimă- 
nișteanu, președinte, Zenovie șl 
Panțelîmon, consilieri, s’a ridicat 
chestiunea valabilității procurii a- 
vocatiale dată de Banca Negusto
rească, societate anonimă, din Pia 
tra N., d-lui’ advocat Mauriclu 
Stern, în proces cu Riza Kraid. S’a 
susținut de d-na R. Kraid că procu
rile advocatilor date de societățile 
anonime sunt supuse formelor de 
publicitate prevăzute în art. 96 cod. 
corn, (transcrierea, publicarea în 
Mon. Of., etc., invocând o jurispru- 
dentă recentă ă Curții de Casație.

Acest incident a fosr combătut 
de Banca Negustorească, S. A., 
care a arătat că art. 96 din cod. 
corn, nu se aplică procurilor advo- 
cațiale și ca art. 68’ din legea avo- 
catilor este singurul text aplicabil 
acestor procuri.

Curtea s’a pronunțat acceptând 
punctul de vedere susținut de d. 
avocat M. Stern, a respins inciden
tul ridicat de intimată, stabilind că 
procura avocațială dată de Soc. 
Anonime nu trebue să îndeplineas
că nici o formă de publicitate, 
tiind valabilă în conformitate 
art. 68 din Legea avocaților.

•

ea 
cu

■

LA CONSTIPAȚIE, digestii grele, 
arsuri, valuri de căldură, dureri de 
cap, indispoziții generale, luați di-

Secția Il-a a înaltei Curți de Ca
sație după o îndelungată de''berare 
a admis recursul d-lui Carol An- 
thal și reformând sentința tribuna 
lului din Lugoj a statornic juris- 
prudența că un codebitor solidar iu 
calitate de girant al unui debitor 
agricol principal beneficiază de sus
pendarea executărei prevăzută în 
legea asanării chiar dacă debitorul 
principal nu a cerut asanarea. In 
consecință a hotărât că suspenda
rea operează în toate urmăririle în 
cari debitor principal este un pro
prietar agricol asanabil, nelncu- 
bându-i codebitorului sarcina de a 
face dovada că principalul debitor 
ar fi cerut și obținut suspendarea.

mineața p® stomacul gol, tjJLpabfer Suficient e numai să se facă do- 
de_apă naturală purgativă ;>RANB vada că acesta din urmă intră în 

• - Icadrtfl debitorilor asanabili.IOSÉF“. Recomandat de medici.

Eri s*au prezenta d-lui Lugoșianu, 
ministrul de industrie, o delegație a 
micilor industriași, care a cerut ex
tinderea patentei-fixe și acordarea de 
avantaje meseriașilor care nu au In 
lucru decât 40 lucrători sau o forță 
motrice de 2€T cai putere.

Frontul ,,Asanare Urbană" va fifie 
azi, orele 10 dim- întrunire publică 
în sala Transilvania.

Noile case de înregistrat Națio
nal, măresc deverul și câștigul „Co- 
mercianților’’.

NICOLAEIVANOVICI
Pas. Vilacros

La ministerul de industrie s’a În
trunit din nou comisiunea zahăru
lui, luând în discuție prețul acestui 
aliment. Cultivatorii de sfeclă pre
tind pentru un vagon 7900 lei, iar 
fabricanții de zahăr oferă 6800 lei 
la vagon și acest preț în cazul când 
zahărul nu va suferi nici o modi
ficare de preț în minus; în caz con
trariu ei cer un scăzământ propor
țional la prețul ce-1 oferă pentru 
vagonul de sfeclă.

Discuțiunile în jurul acestei che
stiuni au rămas în continuare-

Societatea anonimă de asigurări 
și reasigurări „Uran*a” cu afiliatele 
ei, s’a mutat in imobilul său din

4 Í 
u o
5 ÜP o o o

— Ia te uită ce scofâlciți sunt 
Japonezii ăștia carț debarcă1... Cu 
așa soldați vor ei să-i prindă > din 
urmă pe Chinezii noștri?.. . , .

S’a împușcat din impru
dență

Locuitorul Ion Marinescu.de fel 
din comuna Bălteai (Dămbovița) pe 
când încerca un revolver, s’a împuș
cat din Imprudență în abdomen. 
' EL a fost adus în Capitală șl inter
nat la spitalul Filantropia.
dt(tițțcwehb nrsn snasnasnasnonro

Incendiul din str. Foișor
Eri la prânz s’a declarat un incen

diu la imobilul d-lui Gh. Teodora, 
din strada Foișor 89.
Focal a luat naștere dela o magazie 

în care se afla un cazan cu țiței.
Grație intervenției la timp a pos

tului de pompieri Radu«Vodă, focul 
a putut fi localizat mai înainte de a 
lua proporții. A ars întreaga magazie. 
Pagubele se, cifrează la circa 20 mii 
lei. Cauzele incendiului nu se cunosc.

Moarte subită
‘ Ion Manea, de 50 ani, din șoseaua 
Colentina 101, fost agent de percep
ție, pe când se afla în fața caselor 
s’a simțit rău și după câteva clipe a 
încetat din viață. Numitul • suferea 
de cord.

Arestarea unor rău
făcători

După numeroase cercetări, d. co
misar șef Scarlat ’ Haralamb, de la 
Siguranța Capitalei, a reușit să a. 
resteze pe Radu Ioan zis Uscării zis 
Ion Monica de 22 ani, pantofar, de

. Ministerul instrucțiunii a trimis 
un ordin circular direcțiunilor de 
școli secundare, prin care le pune 
in vedere că nici ele. nici comitetele 
școlare respective nu pot ceda lo
calurilor școalelor pentru diferite 
serbări date de asociații particulare.

(el din comuna Tohanii-Vechi (Bra
șov), domiciliat în strada Romană 10 
care în decurs de o lună a săvârșit 
11 furturi.

Cu actele dresate răufăcătorul a 
fost înaintat parchetului.

•
D. comisar șef A. Borcea, tot de îa 

Siguranța Capitalei, a arestat aseară 
pe Sami Strulovici și Leopold Gutt- 
man zis Poldi, autori a 10 furturi. 
La locuința hoților s’au găsit parte 
din lucrurile furate, cari au fost re
stituite păgubașilor.

Și acești doi răufăcători urmează a 
fi înaintați parchetului, spre a fi de» 
puși-la Văcărești,

> D. ■ Gheprghe I. Brâtianu, însoțit 
de d.nii general Văitoianu, Const. 
Banu, foști miniștri și Const. Toma, 
deputat, a plecat la Cluj pentru » 
participa .ia desbaterile congresului 
ortodoxilor din Ardeai.

Noul guvern al Ukrainei
BERLIN. 4 (Tel. part.) — După 

îndemnul guvernului din Moscova s’a 
ales în. Karkow noul guvern ucrai- 
nian în fruntea cu Șelehin șl Postă- 
șev, omul'lui Stalin; chemat de a în-- 
deplini rolub de' dictator din Ucraina. ■

Dansul și-a recăpătat importanța, | 
pe care a avut-o odinioară. El este 
expresia sentimentelor noastre, un 
triumf asupra greutăților pământești, 
el este o separatiune a sufletului de 
comun, uitare de sine și fericire- 
Cine se dedă cu atâta bucurie dan
sului, trebuie să simtă în mod și mai 
penibil și dureros fiecare piedică. Și 
cu toate, aceste — câți mai sunt incâ 
cari uită, ceeace. nu trebuie să uite 
cu nici un preț, cărora ar trebui șop
tit Ia ureche: ,,înainte de a merge Ia 
dans, îngrijește-ți gura și dinții cu 
ODOL !**

Căci ce impresie face asupra noas
tră un zâmbet amețitor, o gură ado
rabilă, dacă nu exală acea prospeți
me și curățenie, cari le dă numai 
ODOL-ul !•

ODOL este economic Ia întrebuin
țare ; câteva picături sunt suficiente. 
ODOL este deci eftin î

Ziua
Consiliul superior ui r. ..gisira- 

turei a ținut cri u ședință
sub președinția d-lui M. Popovici, 
ministrul justiției.

D. Emil Glieorghiu î ?anu 
piim-președinte la trib. Gorj, a 
fost înaintat consilier ia Curtea 
de Apel din T.-Mureș.

D. Ion A, ritroe, prim-projuror 
ia trib. Dolj, a fost numit prini- 
președinte la trib- Gorj.

D. I. S. Rădulescu, jude la trib. 
Dolj, a fost numit președinte la 
trib. Dolj, secția IV, din nQU în
ființată.

Au fost numiți judecători la a- 
celaș tribunal d-nii : Ionașcu și 
Teodor Ronea.

Au fost numiți judecători la 
trib. Prahova d-nii : Văgăunescu, 
jude la trib; Tulcea, Sviatopolc 
Mirski și Amedeu Locusteanu.

La tribunalul Dîmbovița a fost 
numit președinte la Secția IlI-a 
din nou înființată. d. Marcel Elef- 
terescu prim-procuror la 
tribunal.

La tribunalul Timișoara, 
IV, nou înființată, a fost 
președinte d. loseî Hosu 
dinte la Brașov, in locul acestuia 
a fost numit președinte d. Popo
vici.

Au mai fost numiți judecători la 
aceiași secție d-nii : Alexandru 
Constantinescu, Aurel Rădulescu, 
Eugen Chiowschi, N. Alexandre- 
scu-Deva.

La judecătoria urbană Timi
șoara a fost numit judecător 
Adam Orga Șiria.

In ședința de eri după amiază 
fost numiți următorii judecători:

La trib. Tulcea d. Stefan Vasiles- 
cu delà jud- Beiuș (Bihor); la trib- 
Botoșani d. G. Vasilovici delà jud. 
Botoșani urbană; la trib. Dolj d- AI. 
Sion delà jud. Câmpeni (Turda); la 
trib. Vaslui d. Aurelian Apostu delà 
jud- Marghita (Turda); la judec. Băi- 
’ești (Dolj) d. Popeseu delà Terego- 
va (Severin); a judec. Bechet (Dolj) 
d. V. Stamatiade delà Arpașul de Jos 
’Făgăraș); la judec. Sibiu d. I- Cris- 
tea delà jud. trib- Romanați; la trib. 
Romanați d. D. Grecu delà jud. trib. 
Caransebeș; la trib. Brașov d. Eugen 
Sânpetrean delà judec- Brașov; Ia 

; judec. Brașov d. M- Alexandrescu de

acelaș

secția 
numit 
preșe-

d.

au

!

ia judec. Zărnești; la judec. Brașov 
d-, Dobre Vasilescu delà judec. Sf. 
Gheorghe; la trib. Cahul d. Petre 
Fabriș delà trib. Ciuc; Zărnești (Bra 
șov) d- V. Gormieiuț delà judec. 
Câmpulung Moldovenesc; la judec. 
Si- Gheorghe d- G- Hirschmiiller de!a 
judec. Zastavnâ; la judec. Ciucu 
(Făgăraș), d. George strobel delà 
judec. Câmpulung; la judec. Chișinăti 
Criș d. Ion lsac delà judec. Făget;

,1a judec. Teregova (Severin) d. (Jtta 
Bubenek delà judec. Ciuilei; la judec- 
Teregova (Severin) d- Aciuia Gheor- 
ghiu delà judec. Vida (Vtașca); la 
judec- Șira (Arad) d. S. Velehorsky 
delà judec- Vicarul de sus; Iu judec. 
Căușani (Tighina) d- D- Groapă ceia 
jud. jud. Halușița; la judec. Vinga 
(Timiș) d- N. Georgescu delà ,udec< 
ud. Bozovici; la, judec- Bozovici (t>a- 
laș) d. B- Ostaficiuc delà judec. Vij- 
iiița; Ia judec. Clâcora (Timiș) d. N. 
Râmniceanu delà judec- Scorțeni (B* 
cău); la judec. Ceochina (Ialomița.); 
d. E" Pațțhinți delà judec. Călărași 
(laomița); la'judec- Negru Vodă 
(Constanța)* à." ’Èinéât Sachelary d»; 
la judec- Ferdinand I; la judec. Ro: 
vine (Arad) d. Victor Bandesky delà 
judec.l Vicorul de sus; la judec. Tow ! 
plița (Mureș) d. Eugen Boboc deU. 
judec. Vicorul-Tulgheș; la judec.'I- 
vănești-Noi (Cetatea Albă d- Ion 
Crocoç delà judec* Șaba; la judec* 
Săveni (Dorohoi) d. Petre Stihi delà 
judec. Chișinău II mixtă; la judec« 
Telenești-Târg (Orhei) d. Ion Stela- 
nov delà judec- Vadul Roșea; la jud» 
Chișinău I urban d. G. Dardan, de 
la judec. Chișinău II mixtă; la ju
dec. Viziru (Brăila) d. N. Drăgăneecw 
delà judec- Comana (Vlașca); la ju
dec. Flămânda (Mehedinți) d. 'Al* 
Scărlătescu delà judec. Rânceâ-Pra- 

fhova; la judec. Arpașu] de Jos (Fă
găraș d. Corneliu 
judec. Poenari; la judec- Odorhet 
losef d. Schubert delà judec. Sire» 
Burchi (Prahova); la judec. Vama 
Uampuiuug d- Zaharia Andronic de 
la judec. Cehùl SUvaniei.

S’au aprobat schimbul între d-n>i 
jludec. M. ' Păvelescii (Tulcea) și M- 
Atanasiu (Tecuci); D- Gerota trib 
ilfov S. Tutele) și G. Cerban (tni> 
Ilfov S. I corn.; Dan Demetrescu 
(Vălenii de Munte-Prahova) ți !)• 
Ștefănescu (Filipești-Târg-Prahova).

A fost confirmat cu titlu inamo* 
vibil d. Petre Basarabeanu la judec. 
Șercaia (Făgăraș).

Maiorescu delà

încheierea lucrărilor consiliului

Boli de piele, venerice, boli de fe
mei,' vindecă, tratament sigur d-na 
doctor Ionescu-Ursulescu, Popa Petre 
12- Consult. 3—6 p, m. Duminica 
dimineața gratuit.

,,Carul“, societate de ajutor și în
mormântare a personalului inferior 
P. T- T. activ și pensionari anunță 
membrii săi că adunarea generală 
care urma să se țină în ziua de 5 

Martie 1933 s’a amânat pentru o altă 
dată când va anunța prin ziar.

Au fost numiți profesori cu titlu 
definitiv în învățământul secundar 
și profesional, următorii: ț

I. Verguță Focșani, Elena Mihăe- 
scu Botoșani, Ortansa Zipa, Elena 
Hanganu și Natalia Petrovici la Iași 
-Viorica Bellea la Brașov, Jeana 
Poenaru la Constanța, Elena Bol- 
dur la Pitești, Aglaia Vincgradschi 
la Vaslui și Const. Mihăilescu la 
Bârlad. •

tn viitor ministerul să ție legătura cât 
mai strânsă cu instanțele din pro
vincie care au posibilitatea de cola- 

' i primul 
rând faptului că d. ministru Popovici 
și-a luat în minister colaboratori ma- 
glstrați veniți din mijlocul corpului, 
educați și ttăiți in viața de magis- 

: trai.
Asigură că alegerile făcute de d-sa 

sunt din cele mai fericite și ele își 
vor găsi ecoul binemeritat în lumea 
juridică.

Consiliul superior al magistrature! 
și-a încheiat lucrările aseară la 8 după 
o muncă intensă de șase zile și după 
ce a repartizat magistrații rămași dis borare intensă datorită în 
ponibili de la diferite instanțe desliin 
țațe la instanțele noul create.

Nu s’au complectat locurile vacan 
te urmând ca ele să fie publicate 
după care se va statua asupra cere
rilor într’un viitor consiliù.

CUVÂNTAREA D-LUI M. 
POPOVICI

La terminare* d. ministru Popovici 
a adus mulțumiri consiliului pentru 
munca depusă, arătându-și satisfac
ția că datorită atenției și interesului 
pe care membrii consiliului tau pus 
în această lucrare s’a putut ajunge 
la o selecțiune de care d-sa este de
plin mulțumit. A rugat pe membrii 
consiliului ca să trimeată în cel mai 
scurt timp posibil observațiunile 
d-lor asupra. proectelor legilor de or
ganizare judecătorească și de orga
nizare a ministerului de justiție din 
care s'a împărțit câte un exemplar 
fiecăruia.

RĂSPUNSUL D-LUI 
MARTA

A răspuns d. Marfa, primul pre
ședinte al Curței de Apel din Timia 
șoara, care a adus elogii d-lui ministru 
■Popovici. pentru modul cum a condus 
dezbaterile consiliului, pentru grija 
pe care a pus-o în selecționarea ma
gistralilor recomandați ținând în tot
deauna seamă de indicațiile date de 
consiliu pentru fiecare recomandare, 
' D-sa roagă pe d. ministru ca și

Membrii consiliului înainte de a 
pleca au felicitat pe d. Alexandru 
Stârcea, secretarul general al minlste 
rulul de justiție pentru noua treaptă 
pe care a urcat ierarhia magistra- 
țurel, potrivit meritelor d-sale.

Delà Cercul ie Recrutare 
Covuriui

Viza carnetelor ofițerilor de rezer
vă Md- E- 1. se va efectua la Cercul 
de recrutare Covuriui în cursul lu- 
nelor Martie, Aprilie și Mai 1933-

Sunt obligați a se prezenta perso
nal și cu echipamentul de campanie, 
căpitanii și ofițerii subalterni de re- 
zervă, ofițerii superiori și generalii 
<în rezervă vor putea trimite carne* 
tele pentru Viză* '

Viza se va face !a reședința cerate 
lui în gamizoafJAr Galați, str. Tra* 
ian N' ‘ ' ~

't.

Marinescu.de


Euni 6 Mariié T033« CURENTUL

MICA PUBLICITATE
Anuncîurile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375|2S

1<£eu cuùàniht'i
ÎNCHIRIEZ ur.a-două camere goale 
sau mobilate, bae, electrică, intra
re absolut separată. Str. Maramu
reș 16 (Serei). 32805
CENTRU caut 4 camere, hăîl 
pendințe, casă nouă. Indicați pre
țul ia ziar sub „modern““. 31920

GÂNDACI, greeril, 
ploșnițele muștele toa
te insectele stârpește 
radical „KATOL”, 
praf insecticid ja-^ 
ponez. ț

'1

PASTILE

Ccăeâi de^e/iviau

rloasă posedând toate lucrările1 ' 
de birou fostă administra-« « 
toarea unei mari întreprinderi,* [ 
referințe excelente, caută post« i 
serios durabil, eventual casieră' [ 
la o instituție mare. Adresați > 
ziar pentru „Serioasă A.‘* « *

CAUT bucătăreasă și jupâneasâ, 
acte, fără bărbat. Aleia Spătar 4.

31921
REVISTA de cultură pentru popor 
„SATUL“, care apare în București 
de 3 ani, caută achizitori cu ga
ranție pentru publicitate Capitală. 
Prelungirea Polonă 13. 1

APARTAMENTE mici și mari cîela 
20.000, centru Pake 46 (Traian).

31919
PRĂVĂLIE, deja boiangerie vad fă
cut poziție splendidă. Cotroceni 1. 
Proprietar. 21923
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată eon- 

31924 Ifort» baie, pensiune excelentă 2 per
soane 5000 lei. Str. Chindia 10. 
Prin B-dul Maria. 31694
CAUT casă 3 camere și dependințe 
centru dela Sf. Gheorghe 50.000 lei 
ziar „A. C.**, 268

SPĂL cu ziua Alexandrina Ionescu, 
Pasteur No. 60,

< î DOCTOR N. Arutinian spec. • 
]! Viena, Paris. Boli de femei,X 
] * Mamoș, boii de copii și piele.9
< »Consult. 12—2 și 4—6. Pentru X
] {săraci gratis. Buzești 4. X
AUTOMOBILIȘTI faceți economi^ 
Crucile cardanice repară la per
fecție. Atelierele Peschl. știroey 
Vodă 4. Mare depozit de rulmenți 
pentru toate tipurile de mașini.

31942

BUCATAREASA biată, având 
bat șoieur caut loc numai 
bună, am recomandații, str. 
9, Gaci Augustin.

băr- 
casă 

Catol 
31946

DIN cauza mutărei vând cu preț___________________________ ___
ocazie pereche cockeri negri vârsta I CAMERA elegant mobilată, par- 
un an, strada Poruxnbaru 34, Bu-1 chet, bae, pensiune una două per- 
fet, 32802 poane, Aleea Spătar 8. A. 31962

ACORDOR specialist, 200 lei acor
dajul. Pianine închiriază convena
bil. Scriți: Franzelari 7 etaj.

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

Aparați-vă jy j»
contra răcelel întrebuințați

f zii»

pe cari le

luând zllnic.

Cărțl-reviste
A apărut, numărul pe luna Martie, 

al revistei ,.Viața Literară*" scris de 
d-mi: Nicoiae Roșu, Romulus Dia. 
nu, I. Valeriaa, G. Bacovia, G. Pre
da, Grigore Patriciu, C. D. Fortune- 
scu. Petre Strihaa, F lorica Mumuîa- 
nu. Octav Șuluț'o, V. Damaschin, Tr. 
Mateeseu, etc

< ' 7 
L E

Pactul de asistență mutuală 
europeană In caz de război

GERMANA cultă intelectuală, pla
no, Conservator caută serviciu co
respunzător înaintea prânzului 
damă companie, etc, Ziar „Ger
mană“. 31950
POMICULTOR, agricultor cu di" 
piomă, armata făcută, necăsătorit, 
caută post, adresați prin scris Să- 
vescu Moșilor 89. 31944
CAUT loc la bolnav spre îngrijire^ 
sora Fia. Str. G-ral Eustațlu 34.

31945 
CAUT orice ocupație după amiază^ 
cunosc dactllografia. Adresați ziar 
Funcționar**. 31917

POMNIȘOARA liceu comercial prao 
birou, franceză, germană pu- 

;1n ungară, dactiiografie mașină 
proprie caută post sau lucru. Pre
tenții modeste. Penioge, Bulevardul 
-ache 70. 81937
iĂTA tânără fără bărbat caută 
ioc la toate. Ziar 32 E. 724
șOFER mecanlc caut loc soția ju- 
p&neasă avem certificate bune, pri 
mim ofertele până ia 1 Martie, Ște
fan cel Mare 90 Ștefan. 6612 
CÂUT~serviciu la toate, casă li- 
nistltă, fată cinstită Vllma, str. 
Rădiței Na 41. 6601
ȘOFER cu soția jupăneasă, fost~îă 
case mari, caută serviciu. Ștefănes- 
cu. Radu dela Afumați 69. 31867
FĂTA tânără curată caută lec la 
2 persoane la toate nu ca jupâ
neasâ sau la o persoană singură. 
Adresați 8tr. Vergiliu 39 In fund 
pe stânga. 730
DOMNIȘOARĂ 25 ani, cu proîe- 
slonală, dorește loc menajeră, la 
persoană singură. Str. Jules Ml- 
chelet 15. la Donlu Machilla. 722 
DOAMNA bună condiție pentru i 
odăi goale fac serviciu după amia
ză. La ziar 37 E. 723.

nf:AzniNK. vând . pnnvenahil Fiat I DOUA-trei studente găsesc pensiu- 
turism 520, șase roți, 2 anvelope |ne. cameră parchet, bae, 2200 per- 
noul, păstrat in bune condițiunl, poană. Aleea Spătar 8, A. 31962 
strada Porumbarii 84. Bufet. ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 

308031 persoană serioasă eventual pensiu- 
oee—eevvoootvoeetooveo ne- TeUo1' 3 colt sfinți. 31964

“f A E31 I j E> | • I CAMERA frumos mobilată, separa-
1*4 DL Ww iii X|tâ’ bafe» A—2 persoane, pensiune, 

™ 'convenabil, Hegyi, Cămplneanu 47, 
Cismlgtu. 31951

i i splendide, pictori cunoscuți cu re-,
i * putație, v*nd cu prețuri ax- *
!! truni de reduse mai convena- '--------------------------------------------- -
' ’ bil ca ori unde, coiecție mare, XI ÎNCHIRIEZ Sft. Gheorghe cameră
• sursa cea mal eftinăi Vlsitați ♦ goală, acces bae, intrare separată,
X , •P** cemrtnfere X persoane etate, situate sub: „Ger-
Z Vizibil zilnic numai intre 2—4. 3 omao
♦ Duminica, sărbători toată ziua. }| '__________________________
X «tr> Turturele 3 (prin Labirint). J | CAMERA elegant mobilată, con- 
X Tramvai 16 (stația Tabacu) XI fort, bae lux, intrare complect se- 
îueeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeS I parata, preț convenabil, liniște, iu- 

frumoasă Ilia Hașdeu 2. 31941

AUTOCAMION bună stare caut 
pentru asociație. Vandoros, șoseaua 
Iancului 14. 31956
CAUT asociat finanțare afacere si
gură. A se adresa la ziar sub... „Fi
nanțare**. 31952
LECTIUNI și MEDITAT«! 

I leu cuvântul

Farmacist. caut ocupațiune in 
Farmacie, Droguerie sau Birou. Vor 
bese Româna. Germana și Maghia
ra. Ziar sub „serios**. 31869
DOAMNA caută post menajeră" 
persoană serioasă fie și eu copil, Ja 
ilar sub 105 C 6621
CAUT loc de doică urgent fără 
bărbat. Str. Zinca Golescu No. 50. 
Sus Tudorache Constantin, Bucu
rești 16542

CAUT ucenice cu plată la flori ar
tificiale, Juci th, Gabroveni 59.

31963
BUUATAAEAdA bună la toate pre
fer nemțoaică, Maria Rosottl 40 par 
ter. 418
BUCATAREASA și jupăneasă per- 
fectâ fără bărbat se caută Șoseaua 
Bonaparte 4. 6606
RÜATAREÁSA și ta toate m cau- 
tă casă bună, Ionescu Gîon 17 
(fosta Columbelor), Etaj. 6607

PLANTA mare foarte_______________________________
Agafia spre vânzare. Str. Chindia I DAU cameră goală, frumoasă ccn- 
10. Prin B-dul Maria 269. I trală schimb menaj ușor. Ziar „Me-
CAUT lucru acasă, cunosc la perfec- lPa^ ‘ ________________ 31960
ție: Toledo, Filtire, Plin, Monogra- CENTRU Clșmigiu, închiriez came- 
me. Adresați Elena Dragnea .Avrig |ră mobilată frumos, spațioasă 1—2 
88 (Piața Mihai Bravu). 3851persoane, pensiune, Cobălcescu 10.
PIANINA „Hoff“ nouă, nelntrebuln Gane» stânga,___________31959
țață, ultraelegantă, placă bronz, I ÎNCHIRIEZ 3 camere, bucătăriei 
vând urgent 16.500. Profetului 6. closet, eventual baie, parquete, 

31958(sobe, spălătorie, Romulus 32. 31935
VÂND casă nouă, 4 apartamente, | ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobl- 
băl instalație 750.000, venit 120.000.1 lată, electrică, baie. Intrare sepa- 
Agenția Carol Schulder sub „Se-pată. Bateriilor 6. 31933
rio£.__________ 31948 doamna distinsă dă cameră mobi-
TRASURA „Victoria** patent, cau- lată, confort, centrală, pensiune ex 
ciucuri, perfectă stare, vinde .Re-1 eclentă. Tratament familiar. Nu- 
cord**, Griviței 182 2-319361 mai persoană serioasă, stabilă, ziar
RADIO cumpăr, maxixnum SSOOplă ????:______________________ 31825
tibil 500 lunar, garanții suficiente. ÎNCHIRIEZ 4 camere frumoase,' 
Ziar „500 lunar**. 31934 hali mare, odaie, bale instalată,
<—♦•—>•♦♦♦♦♦♦♦♦♦—*>— I pucătărie, spălătorie, sobe, che- 
LJZITEi altoite de 2: ani, vinde * minău, teracotă, electrică, parchet, 
•Dealul Zorilor, Bulevardul Las-X eventual garaj, curte mare, telefon. 
Xcăr Catargiu No. 28. 31904g | Romulus 32. 31935

pravăî.îtp., salon, cameră, bucă- 
VAND Bulevardul Domniței casă I tărie, pivniță, edecuri complecte, 
parter etaj, garaj 1.200.000. Altalvaci excelent, închiriez. Adresați 
Tribunal 2.500.000 venit actual | proprietară șos. Giurgiului 157 
450.000. Loc 1500 metri, fix 10001(173) Florica Manolescu. 31939 
metru. Telefon 320/47. 31948L- **
------------------ -------- -- 2 ---------------------- [SE CAUTA apartament modem 2-3 
CAUT pentru Grlffon veritabil I camere șt hali, dependințe modeme 
premiat o Cățea japoneză maron|jn cas& raport refuzat, _  este
de cumpărat, la ziar sub „B. A.** I dorit curte șl un singur vecin. Car- 

81940 Ițjer curat aporape tramvai, nu pe- 
PREDAU sau închiriez mobilier îri-1 riferie. Plata pe 6 luni, absolut re- 
zerie, preț convenabil. A se adresa Igulat. La ziar sub persoane 533“. 
Frizeria „Clariss-* BuL Cuza 9 (Bu-| 31910
zești).______________________23451 PRĂVĂLII colț Alexandru Laho-
FLORI artificiale pentru rochii de I vary 21 (Calea Victoriei) cu sub- 
seară după ultimele modele pari-1 soluri locuibile sau depozit bune 
sienne. Noutăți în flori pentru pă-| pentru băcănie, bodegă, droguene, 
lării, petale de catifea la Fabrica I magazli-mode - - - - - -
Judith, Gabroveni 59, etaj. 319631321/29._______________
PARCUL RAHOVEI de vânzare loclCAMî®A goală, bucătărie, acces 
400 metri patrați, 14 metri fața și|bae» calorifer, plata lunar. Ro- 
28 lungimea. Parcela No. 22. lângă lumnâ _________ __________31902
Bulevard. Adresa Const. Constanți-1 CAUT apartament central, patru- 
nescu. str- Elena Cuza No- 125. I cinci camere, baie, calorifer, depen 

124521 dință. Adresa Hotel Continental, 
6629

TANAR absolv, comerț, comptabili- 
tate, coerspondență română, ger
mană, dactilografie, stenografie, 
caută post instituție mare. La ziar 
sub: G. G. 4—10345
TIMPUL ESTE BANL Nu-1 pierdeți 
zadarnici Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană Învață „Stenodactilo
grafa“ corespondența comercială 
ți lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire .Școala Cen
trală“ Biserica Enei 10.
VORBIȚI Franceză Engleză, ttmp 
trei luni. Leçons sérieuses. Duchant 
strade a Nicoiae Șelari 9. 32861
PROFESOR predă partea 1 iterâră 
eventual științifică liceu, Lungu, 
Lucaci 28 a. 3296X
STUDENT anul m meditez "côrivê- 
nabil, dau lecții de probă. Ziar 
12.345. 31938
FĂRĂ PIANO acasă învățați piano, 
franceza, germana, 300 lunar. Spla
iul Unirei 18 bis. Podul Șerban 
Vodă. 31943

CASATORII 
I leu cuvântul

A apărut „Gazeta meseriilor și 
Asigurărilor Sociale“ anul V. No. 0, 
de sub conducerea d-lui O. Arsenle 
cu un bogat sumar: Ce poate ajun
ge un meseriaș român, de prof. 
Nicoiae lor ga; Afară cu străinii, de 
Ion Topor; Un apel al d-lui I. Ol- 
teanu; Activitatea ministerului 
muncii șl sănătății, etc. Redacția și 
Administrația, București, Calea Vie 
torfci No. 29 etaj V. 
lei 100 anual.

*
A apărut „Gazeta 

No. 10 cu următorul
ca morțil, de Giep- Declarațiile 
d-lul L. Haimsohn; Activitatea pro 
fesională în provincie; Textul legei 
Jurisdicției profesionale a muncii, 
etc. Redacția și Administrația Ca
lea Victoriei No. 29 etaj V, Bucu
rești.

Abonamentul

Muncii' anul I 
sumar: Fabri-

Moartea consilierului
D. I. Diaconescu

închiriez. Telefon
31957

DOAMNA energică mijlocește căsâ 
tarii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maiia*-, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
DOMNIȘOARA drăguță, simpatică 
și cu un milion lei zestre, dorește 
căsătorie serioasă cu titrat profesio 
nist, evreu, înalt, 32—35 ani. Scri
sori intermediare șl anonime în 
foc. La ziar sub „Răbdare 1933'*. 
__________________________ 31909 
DOMNIȘOARA drăguță cuminte 
funcționară dorește mariaj detalii 
fotografii la ziar sub „Nina“.
PROPRIETARA. Etate 45, doresc 
căsătorie, comerciant, meseriaș, 
persoane serioase. Ofertați Doam
nei Șipos. Bătrânilor 26. 31947
DOAMNA bună familie căTmică 
gospodărie doresc căsătorie per
soană cu caracter. Ziar: „O. 2“

31955
MATREĂȚA dispare lntre- 
buintând excelenta loțiune 
PETROL EGGER“ Rege- 

W nerează părul dăndu-i as- 
pect lucios.

Vineri seară a încetat din viață D. 
I. Diaconescu, membru in comitetul 
central de revizuire, fost procuror 
general al Curții de Apel din Bu
curești, prefect al poliției Capitalei 
și membru în consiliul superior ad
ministrativ.

In ședința de eri a Comitetului 
Central de Revizuire d. C. Georges
cu Vâlcea, prim președinte al Co
mitetului, a relevat meritele excep
ționale ale celui dispărut

La acest doliu s’a asociat și d. N. 
Bazilescu, decanul facultății de drept 
precum și d. Iorgu Petrovici, prode
canul Baroului de Ilfov, in numele 
Cercului și al Uniunii Avocaților.

principiul nerecurgerei la 
discutat astăzi chestiunea 

de 
in 

și în

asistență mutuală, 
planul 
programul 
britanice, 
celor trei

constructiv 
de lucru

GENEVA, 4 (Rador). — Comi- 
siunea politică a conferinței de
zarmării, care acum două ziie a 
adoptat 
forță, a 
pactului 
conținut 
francez
al delegației

Delegațiile 
Micei înțelegeri precum 
Greciei și Irlandei, au propus 
proiect de rezoluție comun 
privire la un pact european de a- 
sistență mutuală în care se spu
ne:

Fiind dată situația specială a 
Europei cu privire la problema se
curității generale, considerând că 
un proiect european de asistență 
mutuală bazat pe propunerea co
mitetului de arbitraj șl de securi
tate aprobate de Adunarea Socie
tății Națiunilor în Î928, ar spori 
securitatea existentă pentru toa
te națiunile europene iară excep
ție, considerând că o astfel de or
ganizație a păcii ar permite o de
zarmare generală substanțială, co- 
mlslunea politică decide și acceptă 
imediat principiul unui pact mu
tual de asistență și să constituie 
un comitet restrâns pentru a pre
găti cât mai curând un text care 
să servească ca bază de discuție 
a comfsiunel.

Cel dintâiu 
Paul Boncour, 
siunei 
stipra 
tuale.

D.

Dela Asociația generală 
a cieruiui ortodox 

român
Comitetul central al Asociației 

după ce aduce la cunoștința tuturor 
preoților că fără să se țină seamă 
de sforțările lor s’au făcut numeroa
se licențieri, o mvită la solidaritate în 
susținerea drepturilor sale și față cu 
ereutatea momentului a cărui răs
pundere depășește puterile comite
tului și dispune convocarea preșe
dinților secțiilor preoțești eparhiale 
pentru ziua de Joi 9 Martie, ora 6 
sediul Soc- Clerului.
aoMW———————

Dela Federația 
saiariailtor publici

politice 
principiului

state 
Și

ale 
ale 
un 
cu

a luat cuvântul d. 
care a cerut comi
să se pronunțe a- 

asistențel mu-

Madarlaga, delegatul Spa-

trecut la— Ce.ți veni, de-ai
Ieri na?-

_  De când nu mai
< leafă nimic in mână,
’ nici nevoia de mânecii-

Pe.

mei, se pronunță pentru univer
salitatea dezarmării terettis. ae
riene șl navale.

D. Dowgalewskl, reprezentan
tul Sovietelor mulțumește d-lor 
bonoour șl Madariaga pentm »• 
deziunea lor ia proiectul sovie
tic.

D. Fotlcf, delegatul JugOMaviei 
și Kunzl Jizetki, delegatul Ceho> 
slovaciei vorbind în numele Mi
cei 
va 
Pe 
de
pund cel mai bine situației actua
le. Aceste soluții ar putea fi apoi 
armonizate în cadrul universal.

D. Nadolny, reprezentantul Ger
maniei a făcut rezerve cu privi
re la aplicarea unui pian euro
pean de asistență mutuală.

Discuția va continua Marți.

înțelegeri declară că aceasta 
merge cât mai departe posibil 
caiea asistentei mutuale. Ui«- 
că soluțiile graduale oore»

0 îocomotsvă in ilăclri
O locomotivă de manevră aluat 

foc, în stația Inotești, în urmă
toarele împrejurări: mecanicul lo
comotivei Dumitru Ditna si f 
tul Treistoreanu au părăsit mași
na. ducându-se în birourile sta
ției.

In timpul lipsei lor, căzând căr
buni pe tru ersele liniei, . estea 
au luat foc, cuprinzând locomo
tiva în flăcări.

Până să se dea primile ajutoa. 
re, au ars caroseria de lemn, tu
bul flexibil și mai multe piese ah 
locomotivei.

Vina o are personalul c loco
motivă.

dinprimesc 
nu mai simt

D. int coi. Grigorescu Const, tre
cut în rezervă pe data da X Iulie 
1932 și repartizat la Comandament 
Corpului II Armată este rugat a co. 
munica Ministerului Apărării Națio* 
nale Serv. Contencios, ultimul d* 
miciliu.

Ministerul de finanțe cehoslova 
a dat decizie, prin care stabilești, 
că pentru importul unor anumlti 
produse nu trebue să se ceară au» 
torizația necesară de clearing. Prii 
tre aceste produse sunt unele ce 11 
teresează pe exportatorii noștri.

CAUT femeie muncitoare la toate 
și bucătărie. Adresați intre 1-3 str. 
Vintilă 2 (prin Mircea-Vodă). 736 
CAUT femeie de mai bună con^ 
diție la toate casă liniștită trata
ment și leafă convenabile, Ștefă- 
nescu, Dionisie 33. 6619
BAEȚ1 pricepuți băcănie 16-17 ănî 
angajează Băcănia știrbey Vodă 
148. 6602
CAUT chelneriță prezentabilă adre 
la bufet. 6620
CAUT femee la toate, acte în re
gulă, cu bărbat. Str. General An- 
ghelescu 48. L 743
CAUT băeți mici pentru băcănie. 
C. Moșilor 145. 744

FERMA 8 pogoane casă, Șoeeaua |camera 25-__________________
București-Ploești, direcția OtopenijCAUT, casă 4 camere, holl, depen- 
vând convenabil. Biroul
Popa Tatu 53.
DE VANZARE magazie cereale 31 ÎNCHIRIEZ apartamente, mari șl 
ochiuri portul Brăila Intre 2 linii I mici, confortabile, libere imediat, 
cale feartă, a se adresa Șerbănescul prețuri modeste. Trinității 25__27
strada Bursei 1 București. 6911 Alee. Adresați intendent Lewyd.
pv; vâN^ARF1- său de închiriat I ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilată 
pivniță mare capacitate cu cramă I călduroasă, lumină electrică, teraco- 
și apartamente: locuință, birouri Ită, acces bae, antreu și bucătărie, 
Loc, 2500 mp. Sft. Ștefan 14. 692 absolut oeparată, la pereche sau o-
----------------------------------------------------  fițer cu ordonanță. Str. Salcâmilor 
DE VANZARE cu preț foarte con-|A a<jreSa șipan. Melodiei 2, etaj 
venabil casă raport lângă poștă n 3675
centrală. Adresa Câmpineanu 48 la -- ----- -
Dortar §90 |DE ÎNCHIRIAT In familie buna
p ’ [străină un salon-dormitor elegant
FERMA moșloară 50-100 pogoane mobilat la domn seilos, Matei-Voe- 
situată Împrejurimile Sabarulul-|VOd 10, bul. Pache. 8634
Copăceni, cumpă urgent. Biroul 
Drăgoi, Popa Tatu 53. C-.

Drăgoi, [dlnțe, confort. Chiria 55.000. Ofer- 
6961 te .Gr. Alexandrescu 54. 6630

CAUT femee fără bărbat la toate 
Viitorului 83. 746

6971 CAMERA elegant mobilată acces
____________________________ _|baie, pensiune Închiriez. Cantacu-
CUMPAB de preferință dela par- zino 58, față (Batiște). 710
ticular automobil închis sau des- k, 1   ■; _---------------——:--------------------------

chis marcă americană, stare bună. CAlffiRâ mobilată, modesta, cuve- 
Oferte Agenția Oarol Schulder ltă* <*”«• Râm*anu 3, langa
„Chrysler”. 6650|Poșt&_______________________ 6631

MADY ? Unde" se află renumitul 
Cristofor, regele armonicei; am 
vorbit cu Wandex pentru filmul 
muzical; te rog și metode de care-ți 
vorbiam Sysy. 31954
CICI, primit Marți și"'Miercuri' 
Deasemenea primit astăzi. Merci! 
Pentru rest, n’am nimic de spus, 
întrucât nimic nu s’a modificat în 
bine; dimpotrivă l Platan. 31953

I

^tonicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

2 lei cuvântul

TINERI SĂTENI cari nu și-au 
putut termina studiile din c-rice 
motive și cari doresc șă. funcțio
neze în comunele lor câ reprezen
tanți oficiali ai Asociației „Ofen
siva Agricolă“ se vor adresa urgent 
Comitetului central din București, 
Bulevardul Brătianu 36. 31952

Sindicatul constructorilor airtod« 
zați de Municipiul București, (um 
adunare generală Duminică 12 pi 19 
Martie a. c. ora 9 dimineața.

COAFEUR Mișu angajează mani- 
cheză prezentabilă prefer cunoască 
coafura. Șerban Vodă 199. 739
CAUT femee singură serioasă pri- 
cepută la toate. Profesorilor 12 E- 
taj. 738
BUCATAREASA perfectă singură 
cu spălat angajez imediat Bulev. 
Ferdinand ÎL 6601
CAUT femee la toate fără bărbat 
harnică, curată, știe găti, cu acte. 
120 Calea Victoriei. 745
CAUT femee la toate, fără bărbat 
Aleea Spătar 6. 742
CAUT femee toate fără bărbat. 
Strada Dr. Sion 6 etaj jos. 740
CAUT femee singură la toate bu- 
nă bucătăreasă două persoane. Bo
tez, Militari 8. 741

FERMA in pogoane îngrădită a-IDE ÎNCHIRIAT imediat, local ele- 
propiere Aviație Pipera vie, pomi gant, complet montat. Bibescu Vo- 
vând 230.000. Biroul Drăgoi. Popa [dă 9 bis.____________________6632
Tatu 53._____________________6951 DIVERSE
CUMPĂR cinci pogoane teren a-| I leu cuvântul
rabil 5-6 km. depărtare București NU ujjăti !!Fcei inafeitin cum- 
prețul detalii, ziar 3 D. ®®^2|părați la Drogueria Sfântul Gheov-
ELEFTERIE!!! Villă 4 camere +|ghe. 31887
dependințe. Suprafața 800=800.0001 SUBSEMNATUL plutonier Crăciun 
„înlesnirea“ Sfântul Ionică 5. [păun pierzând două diplome și mai 
DE VANZARE teren central, str. multe acte șl certificate în str. Li- 
G-ral Angelescu 76, suprafața SOOlzeanu, rog găsitorul să le aducă in 
m. p. fațada 21 m. L 693[str. Sf. Spiridon 25 (Tei) sau ta
DE VÂNZÂmFoi ’ pSț ' fwrte'T6n- » P°ilție* Recompensă bună
venabil casa de raport lângă poștă* 31832
centrală. Adresa Câmpineanu 48 la 
portar. 6645
DE VANZARE una mașină de bă-
tut norumb cu motor 5 cai DUtere.,----------------------------------------------------cu p^tru guri. Preț oarte conver.a- SENZAȚIE DIN TG. MUREȘ. In 
bil. Adresați Lache Petrescu, corn. cnza financiara, mea se
Sărulești, jud Ilfov. 300 gâsesc și astazi oamem cu curaj
....................... Tn . [și ambițioși ca Mendel Abraham, 
IMOBIL nou 3 apartamente 4 ca-1 piaia Regele Ferdinand 33, care a 
mere, dependințe calorifer 2.400.0001 deSchis o prăvălie de antichități, 
Mântuleasa vinde Agenția Pascar, bijuteril> ceaSOTnice, optician și a- 
Filitl 5. Telefon 355/47. ^23[fară de aceasta se găsesc la el ta-
DOROHOI, Adevărat noroc 190.000.1 blouri, covoare cu prețuri foarte ef* 
Imobil 5 Încăperi Grădină 10.000[tine; având ateliere speciale pen
ai. p. Carmen Silva 127. Adresați tru reparat ceasornice și bijuterii 
Mitrei Dudești 65 București. [după modul American, unde a fost

- 8644j mult timp în Statele-Unite

Studențești

IIJ U. , IHIIMI I11I ■ I 1,1

? ■ z V Act -u cdaântiu

CAUT bucătăreasă bună fără băr
bat, știe bine spălat. Bateriilor 33. 
BUCATAR perfect arta culinară 
care a servit Legații și mari Insti
tuții, angajăm imediat Salariu 
3500, plus toată întreținerea. Ofer
te Sanatoriul Toria, județul Trei- 
Scaune. 6605
CAUT fată în casă singură, Lute
rană 10, 3186*

Astăzi țin adunări următoarele so
cietăți studențești;

— Studenții doljeni, ora 3 p. m. 
Cantina Gutenberg,

_  Cercul fălcian, ora 3 jum. p. 
m., căminul de ucenici industriali, 
calea Șerban Vodă 278 bis.

— Studenții bucovineni : ora 5 p. 
m. Palatul Ligii Culturale;

— Cercul Tulcean: ora 4 p.m. str.
Austrului nr. 4Û, localul căminului; 

— Tinerimea univeisitară sorit 
țană: ora 3 jum. d. a. liceul Sf. Sava;

— Cercul Alba Iulia: ora 3 p. m 
str. Clemenceau;

_ Cercul buzoian: ora 3 p m. sala 
Gutenberg;

— Cercul filantropic 
Nouă** matineu, saloanele

_  Căminul studențesc 
ora 3 d. a., la cămin.

_  Cercul mehedințean, ora 3 Ô.S. 
la Academia comercială

— Cercul stud. 
jum. in sala cantinei 
Universitar“.

Târnava Mare, ora 2
Căminul țara Bârsel 
Grigorescu 14.

Muscelean ora 9 jum. 
nul str. știrbei Vodă W

„Speianț*
Rozi- 
prahovean,

Membrii protectori ai U. N. S. G 
R. țin adunare Duminică 5 Mărita 
orele 10 a. m. în sala de ședințe I 
Palatului mediciniștllor.iunctionarilor publici

piu, desființarea stabilității șl deci 
anularea indirectă a statutului 
funcționarilor publici.

Față cu toate acestea, consiliul 
a hotărât să Intervină la, guvern si 
parlament, ca să se renunțe Ia a- 
eest proiect de lege, care lovește in 
drepturile prevăzute de art. 62 din 
statut și care va pricmul o întreaga 
perturbare și dezorganizare in ad
ministrația țării. Totdeodată con
siliul a decis ținerea unui congres 
general extraordinar a! tuturor 
salarlațllor publici, a carul dată 
va fixa, după ce se va obține au
torizația necesară.

Din cauza urgenții chestiuni. Con 
siliul a mai decis, ca d. Stanca Brâ- 
aișteanu, președintele Federației, 
să ceară audiență M. S. Regelui, 
spre a-i expune situațiunaa foarte 
grea, în care se găsesc azi funcțio 
narii publici din cauza reducerilor 
de salarii și a proiectului de lege 
asupra cadrului disponibil.

Cadrul „disponibil** al
Consiliul de administrație al Fe

derației generale a asociațiilor pro
fesionale do salariați publici s’a în
trunit eri în ședință extraordinară. 
Potrivit numeroaselor cereri, primite 
din Capitală și provincie s’a discutat 
pe larB proectul de lege pregătit de 
ministerul de finanțe, cu privire la 
înființarea cadrului disponibil 
funcționarilor publici-

Consiliul a constatat, că prin acest 
proiect de lege se trec în așa numi
tul cadrul disponibil, având dreptul 
numai la jumătate din salariu, ur
mătoarele categorii de funcționari:

1) Funcționarii, cari actualmente 
fac parte din cadrul auxiliar și cari 
se bucură, până în prezent, de între
gul salariu cuvenit gradului lor.

2) Funcționarii cari, Independent 
de data când au fost numiji* nu po
sedă studiile cerute de art. 36 din !•- 
gea statutului funcționarilor publici.

Prin această dispozițiune, se anu
lează Insă art. 62 din aceiași lege, 
care spune textual: „Funcționarii 
aflați tn serviciu la punerea în apli
care a acestui statut și cari se gă
seau în funcțiune îa 1916, chiar 
dacă nu au titlurile de studii cerute, 
pot înainta până în gradul de direc
tor inclusiv*’.

3) Funcționarii, cari își exercită 
funcțiunea Ia servici publice desfiin
țate și

4) Funcționarii, cart își exercită 
funcțiunea Ia servicii publice, a că
ror structură este redusă» dacă func
țiunea desființată prin reducerea 
serviciului este Individualizată m 
persoana unui anumit funcționar.

Dacă prin reducerea structurii 
unni serviciu, s’au desființat mai 
multe funcțiuni similare, lără a se 
putea individualiza funcțiunea des
ființată în persoana unui anumit 
funcționar, comisiunea pentru pro
puneri de numiri și. Înaintări va a- 
viza. cari funcționar'* să fie trecuti 
în cadrul disponibil«

Din dispozițiuniii1 punctelor 8 și 4 
rezultă deci, că pot fl treenți tn ca
drul disponibil și funcționarii cu ti
tluri academice, cu orișice vechime, 
și anume prin desfințarea funcțiuni* 
Ier lor, chiar pa calea bugetar*.

Aceasta Însemnează, pur șl sim- ..

Tighlna, ora 2 
„Tineretul

jum. 
str.

dim.

al

Sinuciderea
unul iuncționar la Iași

IAȘI, 4. — Funcționarul Alcx. 
Schon, din serviciul corporației lo
cale și-a pus azi capăt zilelor, țră- 
gându-și două focuri de revolver 
în cap.

In stare gravă a fost transpor
tat la spitalul Sf. Spiridon, cauzele 
sinuciderii nu se cunosc încă.

Surpări de teren
în apropiere de Tecud

p. m. 
Pictor

eâml-

Federația Economică ține o eos< 
sfătuire în str. Academiei No. 2. (Ga 
lerille Blanduziei) Etaj I Duminici 
5 Martie ora 10 dim.

D. N. Corodeanu, prof. tiutlar b 
catedra de drept roman și drept re 
man publi cla facultatea de drept 
din Capitală a fost trecut la cate* 
dra de drept român pandecte (doc* 
tc.rat) la aceiași facultate. j

A apărut;

An. III, No. 90 
ou următorul sumar:

Intr’o zl din Postul Mare 
D-RA ELLA NEGRUZZI 
IN HALAT Șl PAPUCI 

PATRU ANI DE RODNIC 
PRIMARIAT«

MARȚIȘOARE... MARȚIȘOARE 
MIC DICȚIONAR DE CUVINTE 

UZUALE
Svonuri. — Fapte. — RăiueH, - 
Culise. — Polemici. — Răutăți 

Redactori; Victor Rodau, Taior 
Șoimaru, L. G. Legrel 

12 pagini ilustrate de Drago« șl 
I. Val 7 W

Circulația trenurilor se
Stafia Tecuci anunță că, între 

stațiile Tecuci, Eremia Grigorescu 
si Cosmești s’au produs surpări 
de teren Si mari crăpături 
i . ..tent, iure podurile <’ 
sare și albia Șiretului.

Din această cauză, toate
rile vor circula pe această porțiu
ne cu viteza maximă de *0 km.

în te- 
revăr-

trenu-

pe oră.
S'au luat măsuri să se preia- 

tâmp.ne neajunsuri mai mari, â 
cauza inundațiilor.

Serviciile de întreținere . w 
veghează linia ferată ziua Și «W 
tea, urmând ca în cazul agraM 
pericolului să suspende cfraliâ| 
trenurilor, - 1



Luni 6 Martie 1333 u ft f IV f o c 1

A PLĂTIT INTEGRAL
marile câștiguri
Ieșite fn aceiași

I El V al din urna no»
■ rocoasd.

0 SERIE NOUA DE FERICIȚI IN ROMANIA!!
A FOST CREIATĂ IERI DE LOTERIA DE STAT CARE

Mi BUCURK9TI pe tot cuprinsul țirll
La eONSTANȚA
t: SSSSXS« MILIOANE LEI și MILIOANE

DAR, A MAI RĂMAS MARELE PREMIU DE 5 MILIOANE!

•£fj

ftS > Af JI'A* Jl cordrtz QnjDéL $i cărei maeLL^riU va

Fizionomia parlamentshrdin Germania post-belicăT
BISCUIȚI 
BRI OSI

4

FRANZELE 
FA I NE

Așteptând rezultatele apropiatului I laturii- 
untin legislativ din Germania. —- Reichstagul alea astăzi va fi deci
hm aminti că în cei 13 ani de re- al optulea, — și fizionomia lui va 
tins republican, Re.chul a avut șapte trebui comparată cu aspectele celor 
pulamente imperiale, — toate șapte | precedente, ilustrate prin următorul 
ilitlvate înainte de Împlinirea legia- tablou sinoptic:

REICHSTAGUL ALES LA;

(Cifrele însemnate cu -f-, indică grupurile coalizate pentru a constitui majoritatea
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Nifional-socialiști (H.tler). . , 3 32 14 13 107 239 195
Social democrați.......................... 4- 169 4- 100 131 4- 153 + 143 13t 121
Comuniști....................................... 15 62 45 54 76 89 100
Centrul catolic.............................. 4- t8 + 65 + 09 f- 62 4- 68 70 69
Nițional-germani (Hugenburgi. 67 lLb + li) 73 41 36 51
Populiști oavarezi...................... 4- 20 + 16 + 1S, + 10 4- 19 20 19
Populiști (Stresemann) .... 66 + 41 + 51 4- 4, + 31 7 11
Partidul de stat (democrați). . + 36 + 28 + 3i + 25 4- 22 4 3
Partidul economic . .... 12 23 4- 23 2 2
Ăpatieni, țărăniști, Landvolk etc. i2 19 10 2b 47 7 12

Totalul deputaților. . 4oV “576 60S 58»

tatea“. In privințe- libertății pre
sei, guvernul iși dă seama că e 
necesar ca în special jurnaliștii 
străini să fie bine informați dar 
dorește_ după cum șeful de presă
al guvernului ne-a declarat lntr’o 
conferință a presei străine — ca să 
luăm „informatlunile dela guvern 
și nu dela dușmanii lui".

Cu ocazia „zilei redeșteptării 
națiunii“ Hitler a vorbit la Königs
berg iar discursul lui a fost trans
mis întregului popor german prin 

toate posturile de radiofuziune. 
Pentru serbarea zilei național-socia- 
liștii au organizat procesiuni cu 
făclii. Serviciul de propagandă al 
partidului a anunțat că în aceeași 
zi se vor aprinde „focurile liber
tății“ dealungul întregii granițe a 
Prusiei orientale.

ALEGERILE DE AZI
Hitler speră 

15 milioane de
să obție la S Martie 
voturi, având împre-

uni cp blocul ..negru.alb.roșu“ ma. 
joritatea absolută în noul Reichstag. 
De oarece ambele partide au prin, 
cipii antiparlamentare, alegerile au 
de data aceasta o însemnătate cu to. 
tul specifică. Guvernul nu intențio
nează să-și lase postul, ci e hotărit 
să cârmuiască mai departe destinele 
națiunii. Ceeace vrea și așteaptă de 
la popor este ^confirmarea“,

Acestea sunt aspectele sub cari se 
prezintă alegerile sub al 13-lea can. 
celar al republicii Reichului. Că oda. 
tă cu aceste alegeri se sfârșește o e- 
pocă a istoriei germane și suntem 
în plină desvoltare a unei noui faze 
șl a unui nou sistem de guvernare, 
asupra acestei chestiuni sunt de a. 
cord toate partidele politice, tot po
porul german și oricine a observat 
cu atenție evenimentele din Reich.

Dr. L. I. W.

D. Roosevelt șl-a luat eri in primire postul său

republici și transmis in toată

acest discurs, care conține o 
expunere a politicei pe care

pe nici unul din reprV. 
să locuiască in Casa

vice-președmtele John 
a depus jurământul Jn

Majoritățile, — în primele 5 Roi» 
ihitaguxi de după războia, — au iost 
Mitei alcătuite:
t) MAJORITATEA DIN 1920: >0- 

(liMemocrațH-centru catolic+de. 
BDcra|i+populiști germani și hava
nii, — total 362 deputați din 459.

h) MAJORITATEA DIN 1924: a- 
»ași coaliținne, — mai precară ca 
Bijuități, din pricina slăbirii efecti- 
ratai social-democrat, total 359 
b 472.
t) MAJORITATEA DIN

IBIE 1924: Reichstagul piecedent 
fiind disolvat abea după 7 inni de 
viață chinuită,—anemică și necăjită 
MiÎițiune burgheză (naționaliști + 
șopuliști Stresemann + democrați + 
mirul catolic),— total 281 din 493- 

d) MAJORITATEA DIN MAI 1928: 
bpi raccesul electoral al social-de- 
BKraJilor, socialistul Hennann MOI-

DECEM-

Ier reface marea coaliție dela Wei
mar din 1920 (social-fiemocrați, par
tidul de stat, centrul catolic, popu- 
liști germani și bavarezi), — total 
300 din 491.

a) MAJORITATEA DIN 1930: În
chegată cu sprijinul președintelui 
Hindenburg de Bruening (din centrul 
catolic) cuprinde pe deputății din pax 
tidul social-democrat, Centrul cato
lic, populiști, partidul economic, di
sidența naționaliștilor moderați- Gu
vernul nu era menținut decât grație 
voturilor socialiștilor, — refractari 
perspectivei unor noui alegeri, ine
vitabil favorabil lui Hitler*

Majoritatea Reichstagului 
astăzi, — nimeni nu o vede 
Ca și a celor dela 31 Iulie și 
ejnbrie 1932, — repede disoîvate de 
Prezidentul Reichului.

ales 
încă*.. 
6 No-

lltler, al 13-lea cancelar
al republicii germane

Dala corespondentul nostru din Berlin

Ultimul discurs electoral al lui Hitler
KOENIGSBERG 4 (Tel. part.)(3_ 4 ani ca să refac, ceeace s-a

Azi național-soclallștii au ținut aci 
o mare întrunire electorală, la care 
cancelarul Hitler a pronunțat ulti
mul său discurs electoral. După ce 
a arătat criza care bântue poporul 
german — criză atât materială cât 
și morală — d. Hitler a spus:

Când m’am întors din războiu 
am văzut două lumi: naționalismul 
și marxismul Am urmat un drum 
pe care știam că e greu de urmat. 
Mi-am zis: dacă voim să existăm, 
trebue să înfruntăm toate greu
tățile.

Nu trăesc pentru socialism, nici 
pentru marxism, nici pentru inter
nationalism, ci pentru nație.
Am început cu 7 oameni, am a- 

juns la 5 la 10 
oane. Nu vom 
până când nu 
de milioane cu 
întregul imperiu.

vom apăra pe agricultori 
pe muncitori, care trebue să 
lucreze pentru prosperitatea 
țiunei.

Reconstrucția unul stat, e

distras în 14 ani.
Viu azi țn fața națiunel germane 

cu convingerea că vom îndrepta 
ceeace s’a stricat in 14 ani. Con
sider ca o datorie a mea. de a res
tabili prestigiul națiune! germane, 
— a încheiat cu o filipică vehe
mență contra marxiștilor și a gu
vernelor emanate din sânul lor. 
Discursul cancelarului a fost ascul
tat de peste 10.000 oameni.

WASHINGTON, 4 (Rsdor) -Cu 
acel amestec de tradiționalism și de 
modernism, care caracterizează A- 
merica, orașul Washington a făcut 
o recepție grandioasă noului pteșe. 
dinte al Statelor Unite, salutând ast
fel revenirea la putere a partidului 
democrat, care dela 192(1 încoace nu 
a mai trimis 
zentanții săi 
Albă.

însoțit de 
Garner, care
sala de ședințe a Senatului, și de p?e- 
.edintele Hocver care pleacă, d. Roo
sevelt s'a îndreptat cu pași rari și 
*.olemni, trecând printre două rânduri 
de invitați spre tribuna de onoare.

După ce a depus jurământul so
lemn pe Constituție, noul președinte 
a primit felicitările câtorva persona
lități, eminente din administrația fe
derală Și apoi ș'a întors spre micro.

fonul grație căruia mesajul de in
trare în funcțiune a fost difuzat tn 
punctele cele mai îndepărtate ale i- 
metisei 
lumea.

Prin 
rcurtă
Iși pro pupe șă o urmărească, preșe. 
dintele Roosevelt a creiat un prece
dent, căci nu -ia consacrat decât un 
sfert de oră, pe câtă vreme alți pre
ședinți vorbeau o jumătate de oră 
sau trei sferturi de oră.

îndată ce și.a terminat discursul, 
noul președinte s'a dus la Casa Albă 
aclamat de o imensă mulțime.

O notă foarte origina]?, au dat-o 
12 fete tinere reprezentând principa. 
lele tipuri de frumusețe femenină a. 
mericană și care erau grupate In- 
tr’un tablou vivant, simbol grațios 
al unor „timpuri mai bune“, pe care 
speră să le trăiască Statele Unite.

Textul jurământului

și apoi la 13 mili- 
renunța la luptă 
vom avea douăzeci 
noi ca să stăpânim

ea șl 
con- 
na-

o

In timp ce această 
se înălța în văzduh, o 
trompete saiuta gestul 
sevelt care răspundea cu mâna Ia 
strigătele de ura ale

In același moment, 
ședințe d. Hoover s’a 
orator felicitându-i și
meni de stat și-au strâns mâna, 
înainte de a pleca unul spre ho
telul său iar celălalt însoțit de 
d-na Roosevelt, spre Casa Albă.

---------
Impresia la bursa 

din Londra

aclamație 
fanfară de 
d-lui Roo-

auditorilor, 
fostul pre- 

apropiat de 
cel doi oa-i

BERLIN, 3. — Campania electo
rii! pentru alegerile de Duminică 
ttu fără îndoială cea mai crâncenă 

pentru voturi pe care a dateo 
Germania de după războiu. Guvernul 
Hitler, chemat la putere pnn încre. 
ferea mareșalului Hindenburg, ac- 
teatuiază, că iși vede misiunea în în
vingerea marxismului și în distru
gerea lui. Trebue înlăturat spune 
d tot ce a stăpânit Germania timp 
fe 14 ani. Este deci interesant de re- 
apitulat guvernele cari au fost îu 
fruntea Reichului în această perioadă 
ie timp. Iată care a fost succesiunea 
Ier,

13 Februarie 1919 Guvernul Scfiei- 
itmann (sccial„democrat).

21 Iunie 1019 Primul guvern Bauer 
(wcral-democrat).

J Octombrie 1919 A! doilea gu
vern Bauer (social-democrat).

27 Martie 1920 Primul guvern 
Sumann Iduller (social-democrat).

21 Iunie 1920 Guvernul Fehrenbach 
(centru).

10 Mai 1921 Primul guvern W>rth 
(centru).

26 Octombrie 1921 Al doilea gu
vern Wlrth (centru).

22 Noembrie 1922 Guvernul Cano 
(nu aparținea nici unui partid).

13 August 1923 Guvernul Strese- 
aun (popuhst).

6 Octombrie 1923 Al dolea guvern 
Stresemann (populist).

30 Noembrie 1932 Primul guvern 
fijr» (centru).
i Iunie 1924 Al doilea guvern Marx 

(centru).
S5 Ianuarie 1925 Primul guvern 

lathet (nu aparținea nici unui partid)
20 Ianuarie 1926 Al doilea guvern 

Uther (nu aparțineau nici unui par„ 
Dh.
P Mai 1926 Al treilea guvern 

ti/x (centru).
29 Ianuarie 1927 Al patrulea gu

vern Marx (centru).
n lume 1928 Al dolea guvern 

Herniann Idijller social-democrat).
JO Martie 1930 Primul guvern 

Iraeniug (centru).
12 Octombrie 1931 Al doilea gu

vern Bruening (centru).
Mai 1932 Guvernul Papen (fost 

centrist).
5 Decembrie 1932 Guvernul Schlet. 

cier (fără partid).
30 Ianuarie 1933 Guvernul Hitler 

||utional-socialist).

I IN 14 ANI, 22 DE GU-I VERNE
I In timp de 14 ani s*au 
■8 de cabinete, din can 
■arte 88 miniștri și 13

Partidul social-democrat nu a 
vernaț niciodată singur, ci numai 
în coaliție. Din 88 de miniștri, 15 
au tost soclal-democrațl.

Cabinete de partid nu au existat. 
Toate guvernele au fost formate 
de coaliție. Durata de guvernarea 
fost foarte variată. Stresemann, 
care ca ministru a condus timp de 
cinci ani politica externă a Rei
chului, a ocupat fotoliul de cance
lar numai trei luni și jumătate, iu 
care timp intră și remanierea pri
mului său guvern. Cea mal scurtă 
guvernare a fost cea a generalului 
von Schleicher, care, făcând tran
ziția între Papen și Hitler, a fost în 
total 57 de zile cancelar al Reichu 
lui.

GUVERNUL ACTUAL 
cabinetul actual e format din 

trei gurpări. Conducerea șl minis
terul de interne e în mâna națio
nal socialiștilor Hitler-Frick. A doua 
grupare e formată de bloeuj 
negru-roș-alb din care fac parte: 
partidul naționai-german LHngen- 
berg), asociația soldaților de front 
„Stahlhelm“ (Seldte) șl fostul pro
prietar al ziarului centrist „Ger
mania“ (actualul vicecancelar von 
Papen). Al treilea grup îl formează 
«nncțlonaril de carieră, cari nu 
sunt legați de nici un partid. Re
sortul finanțelor și cel al externe
lor (ocupate de contele de Krosigh 
și de baronul de Neurath) fac par
te din acest al treilea grup.

Despre durata actualului guvern 
este greu de a Încheia rămășaguri 
Sigur este însă, că Germania de 
după războiu încă nu a cunoscut o 
astfel de guvernare de fer. Ex
traordinarul reviriment care a 
avut loc în corpul „funcționarilor 
de ștat are in Germania o însem
nătate mult mai gravă ca in Ro
mânia d. e., deoarece aci și func
ționarii politici sunt de carieră sl 
înlocuirea lor nu se poate face de 
cât prin scoaterea la pensie, ceea 
ce țnseamnă o foarte costisitoare 
încărcare a bugetului. Guvernul de 
până acum are 
de pregătire a 
program politic 
pala preocupare 
cabil campania

Interzicerea intregel prese comu
niste și social-democrate (ca ur
mare a incendiului din Reichstag) 
și confiscarea zilnică a nenumă
rate ziare șl reviste este o dovadă 
de consecvența cu care guvernul 
isi urmărește țelul: „Völkischer 
Beobachter“ d. e. intitulează un 
articol: „Guvernul Reichului e de- 
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gu-
o- 

peră grea. Germania nu trebue să 
piară. O viață nouă mijește. Cele
lalte partide nu vor să recunoască 
insă ldeea aceasta.

Am fost un simplu soldat in 1918 
end mam hotărât să lupt pentru 
salvarea poporului german până ee 
am ajuns să creez din șapte oameni 
o mișcare care e azi salvarea Eu
ropei și a lumei întregi.

Nu vreau să vă spun: dați-mi

Laburiștii englezi
contra mișcării hstieriste

LONDRA, 4 (Rador). — Consi
liul național al partidului laburist 
independent s’a întrunit astăzi pen 
tru a examina situația politică 
creată in Germania prin măsurile 
recente.

Partidul a adoptat o rezoluție 
exprimând solidaritate cu tnuncito 
rii din Germania. Toate secțiuni» 
le mișcării muncitorești din Marea 
Brltanie sunt invitate să iacă 
front comun împotriva „reacțiunel 
capitaliste și a fascismului”.

Partidul laburist vă organiza tn 
curând, cu concursul tuturor or- 
ganizațiunilor simpatizante, o ma» 
nifestatfe monstră prin care clasa 
muncitoare din Anglia iși va afir
ma solidaritatea cu muncitorimea 
germană și va protesta împotriva 
„teroare! regimului hitlerist”.

Presa engleză e alarmată
LONDRA, 4. (Rador). — In ge

neral, presa engleză prezintă si
tuația din Germania ca f ind de o 
gravitate excepțională.

Intr’un articol de fond, „Times” 
spune:

Aripa hitleristă a guvernului a 
determinat o stare de spaima, așa 
încât orice incident banal poate 
avea consecințe dezastruoase. 
Starea de tensiune nervoasă din 
Berlin rămâne, în situația actuală a 
Europei, o primejdie pentru pacea 
internațională.

Corespondentul din Berlin al 
lui „Times” scrie: jumătate din 
populația Germaniei este stăpânită 
de groază.

Nu lipsește nici nota alarmistă 
de senzație, furnizată in special de 
ziarul „Daily Herald”. Acest zia» 
anunță un plan Întreg elaborat pen 
tru masacrarea evreilor din Ger
mania, dând și Usta victimelor a- ■ 
cestui masacru.

Ziarul mai spune că se 
instituie Regența in frun
te cu Wilhelm, fiul mai 
mare al fostului prinț 
Moștenitor. Orice surpriză 
este posibilă la Wilhelm- 
strasse, încheie corespon
dentul b e r I i n e z al lui 
„Daily Herald”.

cex Camille Loatre, coresponden
tul din Berlin al ziarului JPetii 
Parlsteri’ a provocat o profundă 
emoție printre reprezentanții pre
sei străine din Germania.
DESCINDERE LA UNIU

NEA EVREILOR
BERLIN, 4 (Rador). — Poliția 

a făcut o descindere la sediul „U- 
nlunil evreilor germani**.

Scriptele au fost cercetate de 
membrii trupelor de asalt hitlerl- 
ste. După ridicarea arhivei sediul 
Uniunei a fost închis.

laiă textol jurământu
lui pronunțat noul pre
ședinte în fața a 75 de mi
crofoane și a unei imen- 
ce mulțimi:

(,Jur solemn că-mi voia 
îndeplini cu credință sar
cina, voi menține, proteja 
și apăra din toate puteri
le mele Constituția țării’*.

„Dumnezeu să-mi ajute 
în această cale”.

începând mesajul său către popo
rul american, d. Roosevelt a spus 
următoarele:

t,Acum ori niciodată este momen
tul de a spune adevărul, tot adevărul 
cu sinceritate și cu îndrăsneală. Nu 
trebuie să ezităm de a privi hotărât 
în față situația actuală a țării noas
tre. Această mare națiune va suferi 
cum a mai suferit, va retrăi șl va 
prospera.

Voi convoca în curând nouț con
gres în seziune extraordinară și ti 
voiu cere stăruitor să ia măsuri rrt 
ircezf scop. Voiu cere sprijinul ima- 
diát al tuturor statelor interesate.

,Jn domeniul poliicei internațional 
le, ași vrea să consacru în această 
țară politica „bunului vecin”, adică 
a vecinului care respect&ndu-se ho
tărât pe sine însuși, știe să respecte 
drepturile altora, a vecinului cate 
respectând obligațiile sale, respecta 
acordurile sale sfinte cu întreaga hz- 
me.

.JDacă judec bine dispozițiile obiș
nuite ale poporului nost-u, înțeleg 
acum mai bine decât oricând interde
pendența noastră față de 
popoare.

„In virtutea dreptului 
stituțlonal, sunt gata 
mand măsurile a căror
națiunea mea în stare de criză, în- 
tr'o lume care ea însăși esie în 
stare de criză, ar reclama-o. Ace
ste măsuri sau oricare altele pe 
care Congresul, în experiența st 
in înțelepciunea sa, le va găsi ne
cesare, vor fi adoptate de el fără 
Întârziere, sub 
constituțională.

„Dar in cazul 
nu ar acționa in
ceste două sensuri șl situația na
țională ar continua să fie critică, 
nu voiu ezita să iau măsura pe 
care mi-o va dicta conștiința mea 
și voiu cere Congresului singurul 
instrument ce-mi va mai rămâne* 
Ia dispoziție pentru a Învinge cri

za: largi puteri executive pentru 
a mă răsbol ca această criză, pu
teri atât de largi ca acelea care 
ml s’ar putea 
amenințat de 
ră”.

Discursul
velt, întrerupt mereu de lungi a- 
plauze, s’a terminat în mijlocul 
unei imense ovații a mulțlmei a- 
dunate în jurul Capitoliului.

da dacă statul ar fi 
un dușman din ata

președintelui Roose

celelalte

meu con* 
să reco- 

aplicare

PARIS 4. (Rador). — Expulza
rea din Prusia a ziaristului iran-

D. Vaida la Ciul
CLUJ, 4- — D. Al. Vaida Vopvod 
sosit azi dimineață în localitate.a

D-sa a venit să-și vadă fiica d-na 
Ileana Gherman, care a fost operată 
de apendicită- Primul ministru va 
rămâne aci până Luni*

După vizita la fiica sa. d. Vaida 
a avut o consfătuire de mai bine 
de un ceas cu d. Hafi'eganu. A pri
mit apoi o delegație de partizani din 
Cluj*

Situația la prefectura 
T ghina

In urma revocării prefectului de 
Tighlna M'hall Parubin, prefectura 
va fi condusă prin delegație de un 
inspector general administrativ, 
până la numirea noului titular.

autoritatea me»

când Congresul 
nici unul din ■

in total aspectul 
realizării viitorului 
de 4 ani Prind- 
este în mod expli- 
electorală.

succedat
au iacue
cancelari.1 cis de a proceda cu toată brui ill-

Un groaznic incendiu 
la Botoșani

BOTOȘANI, 4. ~ Un 
groaznic incendiu a izbuc 
nit azi in locaSütetej distou 
gând complet casele tMuâ 
Cc nstantin Cucu, din str. 
Marghian 25.

Pagubele provocate 
sunt de un miSîon lei.

Clădsrea era asigurată*
S’a deschis o anchetă 

pentru a stabili provenien 
ța incendiului*.

— Pe Genre gașca dactilografa n-au 
trecut-o’n cadrul disponibil*..

— Te cred'.,. Aia seamănă cu fe- 
meea.panteră!..

LONDRA, 4. (Rador). — 
Știrea că moratoriul oan> 
car a fost extins si la New- 
York, a provocat In City, 
o senzație profundă. f]

In urma unei comfă-t 
tuiri a principalilor finam] 
ciari convocată de urgen
ță la Westminster Bankg 
s’a decis să nu se publice, 
astăzi cotațiunile schim
buri lor. ..1

Sucursalele din Londra ate 1“ 
cilor americane an continuat 
dimineață operațiunile ea de 
celu.

In cercurile financiare
este comentată cu animație șl 
așteaptă cu nerăbdare declarații»-,: 
nlle Trezoreriei americane.

■ V

I

Sforțări pentru evitarea 
eșecului conferinței dezarmării 

- - - - - - -  ■ «s 
D*nii MacDonald și Simon vin ia Geneva

LONDRA, 4 (Rador) Hotârâ. 
rea d-lor MacDonald și John Sima» 
de a pleca la Geneva, este conside
rată In cercurile autorizate, ca o ur. 
mare a pesimismului cu care este 
privit mersul iucrărilor couîerinței 
pentru dezarmare

Un eventual eșec al a- 
cestei conferințe ar lâsa 
curs liber anumitor senti
mente amenințătoare} 
cari se manifestă actual
mente în lumea întreagă. 
In special} eșecul ar pu
tea fi tnterpreiat ca o do
vadă a ineficacității me
todei cooperării interna
ționale} ceeace ar put-.a 
avea o influențe păgubi
toare asupra vîitoar -l

conferințe eoonomlod 
mondiale. (

Cercurile autorizata afimâ «L Ml 
este nici decum vorba de a întruni la 
Geneva o conferință a celor aduci, 
mari puteri, ci de a pune bazele, pea 
tru a asigura menținerea păcii, unei 
acțtum concertate a marilor puteri, 
cari Bu au încetat să dea dovezi de 
spiritul lor pacific

Se crede că miniștrii britanici at 
avea intenția de a examina împreună 
cu reprezentantul guvernului iran, 
cez. mijloacele de a împiedica com
plicarea situației și de a risipi o Pe. 
liniște, în parte justificată, care st 
manifestă pe continent. In acest scop 
este posibil ca miniștrii britanici st 
aibă o întrevedere cu d. Daladier,

•t

!

Pe urma legii 
cifrei de afaceri

circular administrațiile i 
prin care li se face cu
pe baza deciziei mi- 

No. 450.229 din 2 Mar-

în

ȘÎ 
în

lista scutiri-

gazele natu- 
liste se înca-

1 Martie

ca între- 
de gaz 

combusti-

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin 
financiare 
noscut că 
nisteriale
tie 1933 s’a dispus următoarele :

Apa potabilă vândută de unele 
întreprinderi, neprevăzută în liste 
se încadrează 
lor E.

Gazul metan 
rale neprevăzute
drează la lista D taxabile cu 1 
la sută.

Combustibilul special (ameste
cat de țițeiu cu motorină) lî în
cadrează la lista D și se taxează 
cu 1 la sută.

Aceste încadrări și taxări intră 
in vigoare pe ziua de 
1933.

Se va lua deci măsuri 
prinderile producătoare 
i__ n, gaze naturale și
bii special cu începere dela 1 
Martie să-și îacă registrul special 
și să plătească impozitul cuvenit.

totdeodată se face cunoscut că 
prin decizia ministerială No. 
450.230 din 2 Martie 1933 valoa
rea medie din tariful unitar dela 
Art. <>? portocale, mandarine, ne- 
r;__ c se lixează . ii.ct1...e <-•
1 Martie 1933 la lei 1250 pentru 
100 kgr.

Proectul de lege
pentru unîîicarea socială

Marți, la ora 3 după amiază, M 
vor întruni în sala bibliotecii Sena» 
tului. comisiunile unite ale Camerfl 
și Senatului, pentru a lua în discuți» 
une proectul de lege al unificăm so
ciale, raportori fiind pentru Cameră 
d. deputat Virgil Solomon, iar pen
tru Senat d. dr Ivîircea Botez.

La discuție va asista șl d. D. R. 
Ioanițescu, ministrul muncii, aănătă. 
ții și ocrotirilor sociale.

întrunirea liberală 
de jastăzi

Astăzi, la orele 9 dim., are loc ir 
sala „Teatrului liber" prima Intra 
mre profesională convocată de par
tidul liberal.

întrunirea va fi preMată de d 
Duca și ședințele vor avea loc atât 
de dimineață cât șl după amiază.

In ședințele de astăzi vu, i.icepc 
lucrările adunării agricultorilor.

Se vor prezintă următoarele ra
poarte :

1. Raportul d-lut Al. Al'tmătâș- 
teanu asupra situației și nevoilor 
agriculturei; 2. Raportul d-lui țng. 
I. Săbăreanu, asupra „Industriali- 
záréi produselor agricole; 3. R& 
portul d-lui C. Opran, asupra poli
ticei forestiere; 4. Raportul d-lui I. 
Manolesca-Strunga, asupra pescă
riilor și exploatărei lor; 5. Rapor

tul d-lui Milita Constantinescu, a- 
supra valorificării produselor a- 
grhi'lc. j



tuni 6 Martie 1933

Noui frământări national-tărănistn știri politice Moratoriul bancar generalizai
Ce se petrece la Ciul. Când se întoarce d. Maniu

Frământările Interne ca șl cele 
»xterne din partidul naționai-țără- 
nesc, urmare a plecării d-lui Iuliu 
Maniu șî a revenirii d-Iui Vaida, 
sunt pe punctul de a se potoli. Ca 
să fim mal preciși spiritele s’au li
niștit la centru, zarva mai dăi
nuind numai la Cluj, unde, de alt
fel, prezența primului ministru va 
ii de natură să găsească un diag
nostic just congestiei „foștilor che 
uiăriștî”.

incidentul, provocat de declara
țiile d-lui Tillea, a fost, intre timp, 
aplanat.
MULT ZGOMOT PENTRU 

NIMIC...
Nu este vorba de procesul cel 

mare, procesul dintre d. Iuliu Ma
niu și partidul național-țărănesc. 
Acest proces nu va putea ii re
zolvat decât după înapoierea fos
tului prim ministru. Atât timp cât 
d. Iuliu Maniu va zăbovi în străi
nătate nu se vor putea cunoaște 
nici adevăratele aspecte ale aces
tui conflict și nici consecințele pe 
cori le va avea în ceiace pri
vește situația lăuntrică din par
tidul național-tărănesc.

Dur, recentele dispute publice 
ce-au premers și au urmat decla- 
i diilor d-lui Tillea, nu reprezintă 
decât actualizarea unui proces 
mai vechi, dintre doua tabere for
mate din tineri grăbiți. Deoparte 
se găsește lagărul foștilor „che
mări ști" de cealaltă parte acel al 
foștilor „actioniști". Sunt două 
organizațiuni cari n’au ființă le
gală, ‘leoari. , încă de acum un 
an, an fost dizolvate toate aso
ciațiile tineretului național-țără!- 
wsc din Ardeal.

Foștii „actioniști” se găsesc la 
centru, cumulând activitatea de 
parlamentari ca aceia de zeloși 
doctrinari la o revistă de stânga: 
foștii „chemăriști”, pare-se mai ti- 
nori, n’au găsit cu toții plasament 
fa centru. Deaceia, izbucnirile ne- 
ffluitumirii.„ Certurile dintre cele 
două tabere de „tineri” nu preo
cupă pe „bătrâni”. Numai d. Vai
da se amuză, din când in când, as- 
caitând argumentele unora sau al- 
‘ÎOttUae
REZOLUȚIILE „CHEMA- 

RIȘTILOR” DIN CLUJ
' La Cluj, după cum arătam $1 
nai sus, foștii „chemăriști" se 
nai agită.

Astfel, tntfo adunare ce-a avut 
loc la locuința d-lui ministru Ha- 
țieganu, s’a hotărât să se declare 
ședință permanentă până când se 
va clarifica situația din partidul 
națîonal-țărănesc.

S’a alcătuit in această consfătui
re de asemenea și programul de 
activitate al tinerilor foști chemă
riști care ccnstă în următoarele 
puncte:

1) Ideia națională; 2) Ideia mo
narhică; 3) Disciplina în partid și 
solidaritatea; 4) Excluderea ime
diată din partid a tuturor instiga
torilor împotriva guvernului Vai* 
da șl excluderea comuniștilor; 5)

Comitetul să nu se dizolve până 
nu se va daritica situația dela zia
rul „Patria”; 6) O delegație să se 
prezinte d-lor Hațiegan și Socoi 
președinții organizațiilor județene 
și ale orașului, cerând manifestarea 
zilnică a vieții de dub; 7) o

I
D. IULIU MANIU

defo-

gațle să meargă la București 
a cere d-Iui Va’da sancțiuni 
diate împotriva acelora care sabo
tează opera actualului guvern, îm
piedecând astfel realizarea progra-

spre 
line-

mulul partidului; 8) Tinerimea nu 
admite ca elemente cari nu aduc 
nici un aport intelectual nici elec
toral să împiedice activitatea gu
vernului Vaida.

Totcdată comitetul a trimis acest 
program în copie tuturor fostelor 
organizații chemărțste, înființând în 
toate localitățile comitete perma
nente.

CÂND SE INAPOIAZA 
D. MANIU

Toată această agitație 
nu poate să nu aibă nicio 
consecință pentru parti
dul și guvernul național- 
țărănesc.

D. Jlaniu însă a făcut 
cunoscut, în mai multe 
rânduri, că este cu totul 
de acord ca guvernarea 
Vaida să continue.

Deocamdată, pentru a 
se ține cât mai departe de 
toate aceste frământări și 
pentru a nu lăsa prin ni
mic impresia că sabotează 
actuaEui guvern, d. Maniu 
a hotărât să nu se înapo
ieze in țară decât d&ipă în
chiderea Corpurilor Le
giuitoare*

Colaborare intre averes- 
cam și conservatori

Comitetul executiv al partidului 
conservator a ținut ședință.

D. Qrigore FUipescu, șeful par
tidului, a făcut o expunere a situa
ției politice și asupra conversații
lor avut cu d. mareșal Averescu.

In urma acestei ședințe condu
cerea partidului conservator a dat 
următorul comunicat:

„Partidul poporului și 
conservator constatând o 
identitate de vederei In 
cele mai multe chestiuni 
la ordinea zilei, au hotă- 
rît să coordoneze activita 
tea lor politică în opozi
ție, colaborând în even
tualele alegeri parțiale 
sau generale“.

„îndreptarea” de eri publică o 
notă cu acelaș cuprins.

ii ■—wNHwrnMi ii siiiiaa——

Depunerea bugetului

Ancheta parlamentara 
la regiile autonome

Constituirea comisiei de anchetă
Președinția Camerei a stabilit natfonalii-agrari au desemnat 

eri persoanele cari fac parte din d. Grigore Mihăilescu, lupiștiî 
comisia de anchetă parlamentară d. I. Ștefănescu-Golceanu; partidul 
pentru cercetarea activHățel re- națtonal-german a indicat pe d. 
glUor publice comerciale, a Casei j Fritz Kcnnerth, Iar partidul social-

pe 
pe

pe loi cuprinsul Slaieior-liniw
Președintele Roosevelt învestit cu nuteri discreționare

cât. cu toată resistența 
desfășurată, o măsură ra
dicala ar trebui să fie lua 
tă In cele din urmă.

Guvernatorul statului a NEW-YORK, 4 (Rador). 
declarat că restricțiunile — In urma moratoriului 
impuse de un număr atât bancar, Bursa de valori 
de mare de state au pus din New-York ca și din ce 
piața New-York-ului într’o lelalte centre vor fi în 
situație atât de grea In mod automat afectate.

Proclamația statului New-York

că soluția dificultăților fi* 
nanciare”.

WASHINGTON, 4. (Rador). - 
Congresul a aprobat in ședința de 
aseară prin care și-a terminat le
gislatura, un proect de lege prti 
care se acordă președintelui ps* 
teri nelimitate în privința depo
zitelor și tratelor bancare in dis
trictul Columbia, în care se gă
sește șl orașul Washington.

generale de pensiuni și mișcării 
personalului.

Partidul națîonal-țărănesc a 
semnat pe următorii deputațl 
comisia de anchetă: Pompiliu 
ntțescu, Gh. Crlșan, Ionel Popp, 
pr. D-tru Man, V. Toncescu, Vir- 
gil Grossu, Al. Stan, Gh. Zâne, dr. 
Vlrgil Solomon, Dinu Simian, 
Penescu, Qrigore Penescu. dr. 
Ernest Ene.

Din Partea liberalilor duciști dr. 
I. Costinescu; liberalii georgișt» 
vor fi reprezentat! prin d. D. doc-,

de
in

Io-

N.

democrat pe d. Th. Roznovanu; 
Liga Apărărei Naționale va de
semna reprezentantul său în ședin
ța de Luni a Camerei.

Membrii comlsiunei de ancheta, 
vor fi convocați în cursul săptă- 
mânei viitoare Ia Camera, pentru 
constituire, urmând a se alege un 
președinte, doui vice-președ.ntl șl 
un secretar.

Cu această ocaziune se va sta
bili programul de lucru, ai comislu- 
nel și compunerea sub-comisiuni- 
lor.

LUCRĂRILE PREGĂTI
TOARE NU SE VOR TER

MINA DECÂT LUNI
D. ministru de finanțe a 

citit, ieri, la Cameră, me
sajul pentru depunerea 
bugetului pe anul 1933- 
1934.

In cursul zilei de ieri, s’a con
tinuat la ministerul de finanțe cn 
pregătirea expunerei de motive, 
care a întârziat dn cauză că nu 
toate departamentele trimiseseră 
bugetele lor de cheltueli. Pe mă
sură ce acestea sunt trimise mi
nisterul de finanțe după ce le ve
rifică, le trimite la „Monitorul 
Oficial”, unde atelierele vor lu
cra zi și noapte, astfel ca atât 
bugetele, cât și expunerea de mo
tive să fie tipărite până cel mai 
târziu Luni ta prânz.

luni după amiază se va Întruni 
la Cameră, comisia bugetară și fi
nanciară, înaintea căreia d. Virgil 
Madgearu, ministrul de finanțe va 
face un lung expozeu, asupra prin
cipiilor de bază ale noului 
precum și asupra politicei 
ciare pe care guvernul o va 
șura atât pentru asigurarea
brului bugetar, cât și pentru a da 
posibilitate aplicării planului de re
facere a țării. , -

buget. 
finan- 
desfă- 
echilt-

„Giornale ó’itaiia“
și comenzile militare ale României

ROMA, 4 (Rador). — Presa Ita
liană publică dări de seamă de
spre desbaterile din Camera roma 
nă privitoare la pregătirea mili
tară a țării.

„Giornale dTtalîa” reproduce no 
„Lupta” pe care o 
următorul comen-

ta apărută in 
însoțește de 
tariu;

„Revelațiile asupra febrilelor

Tot șoselele suedeze
0 conîîrmare decisiva a criticelor noastre

lucrările de pavaje 

„Societatea suedeză” 

1931 au fost deza- 

această proastă exe-

tost sesizat Consiliul

Se știe că 

executate de 

iu campania 

struoase. De 

cutare a
iechnic Superior. La 7 Februarie 

1932, o ccunosiune delegată din 

■sânul Consiliului Technic Superior 

a făcut o descindere și o cercetare 

amănunțită pe șoseaua construită 

București-Ploești și a constatai 

»tarea dezastruoasă a pavajelor 

executate, devenite impracticabile.

La 19 Mai 1932, pe baza jurna

lului Nr. 22 al Consiliului Technic 

Superior, Casa Autonomă a Dru

murilor de Stat a introdus cererea 

de anchetă în futurum cu toate 

motivările de îapt și de drept ce

ru te de lege. „Societatea suede

ză”, în pericol de a i se rezilia 

contractul, ca o consecință a stă

rii de fapt în care se găseau lu 

irările, a chemat de urgență în 

tară pe expertul canadian în ma

terie de drumuri, d. Charles Mul- 

len care a făcut aceeaș constata

ră, că lucrările de pavaj au fost 

prost executate.

Șoseaua București-Ploești exe
cutată in 1931 a fost reparată în 
1932. In acelaș timp, „Societatea 
suedeză” a început construcția tra
seului Ploeșți-Câmpina, ținând 
teama de experiența primelor lu
crări executate in campania 1931. 
Astăzi, când primele raze de pri
măvară au topit zăpezile iernii, se 
constată că șî nouîle pavaje exe
cutate in 1932 de aceeaș societate, 
sunt complect degradate, nu exa
gerăm de loc: starea pavajelor e- 
xecutate in a doua campanie, este 
dezastruoasă.

Din capul locului, adică din 
ma zi când am dezvăluit jaful ce 
se face in banul public prin inchec- 
rea contractului și mai târziu, după 
rezultatele dezastruoase obținute 
prin executarea ticăloasă a pava 
jelor pe linia București-Ploești, am 
spus că singura soluție ca să pre
întâmpinăm continuarea unei siste
matice spolieri a avutului nostru 
și încetarea unei batjocure ce se 
«svâriia în obrazul întregei țări, 
este rezilierea contractului. Do 
atunci am cerut-o mereu. Dar ani 
cerut-o — trebue s’o mărturisim,- 
«lin indolenta conducătorilor noștt’. 
fără rezultat.

Astăzi, însă, vine în spri
jinul previziunilor noa
stre pe care le-am fi dorit 
dezmințite, desnodămân- 
tul tragic al lucrului aș
teptat. Și dacă în prima 
lucrare care a fost ratată, 
s’a putut invoca pretextul 
unei ignoranțe adică lipsa 
de-a cunoaște climatul 
țării noastre, apoi acum 
motivul acesta, dac’ar fi 
invocat, dupăce s’a făcut 
pe punga noastră expe
riența șoselei Rucurești- 
Ploești, ar însemna una 
din cele mai clasice șl in 
conștiente obrăznicii.

Ce rămâne acum de făcut, cupa 
ce șî a doua lucrare a fost corn 
plect degradată, — adică o nouă 
șl inutilă experiență — este la mhi. 
tea oricui. Noi nu mai cerem rezi
lierea. Fiindcă nu ne închipuim ca 
acel care au datoria s’o facă, voi 
mai ezita o singură zi. Pentru că 
dacă ar face-o — oricine ar fi el - 
sunt ori complici ori inconștienți.

prî-

NEW-YORK, 4. (Radon. — Gu
vernatorul statului New-York a 
dat proclamatlunea următoare;

„Cererea nesocotită din partea 
publicului american de a schimba 
Imediat mai mult .de 40 miliarde 
dolari depozite In bani lichizi este 
cu neputință de satisfăcut.

„Deși situația băncilor de com
pensație din New-York permite 
plata depozitelor până la ultimul 
dolar, totuși cererile crescânde de 
retrageri a fondurilor pe o scară 
atât de mane iac indispensabilă o 
oprire a operațiunilor bancare, 
tru ca autoritățile competente 
poată lua măsurile necesare”.

Un comunicat oficial publicat 
guvernatorul statului anunță:

„Restricțlunlte bancare decretate 
de un mare număr de state ame
ricane *1 nervozitatea extremă pe 
care aceste măsuri au pricinui-o, 
au impus o povară atât de grea 
asupra băncilor din New-York, in 
cât dispozițluni draconice s’ar do
vedit necesare. „In consecință, 
Camera de compensațiune d>n

pen 
so

de

Când sosește d. Titulescn

de 
să

New-York, după staturile date 
Federal Reserve Bank, a cerut 
se proclame o vacanță bancară.

„Nevoia de a lucra cu 
liniște și autoritate, se 
impune. Răgazul pe care 
îl va da vacanta bancară 
va permite funcționarilor 
responsabili să pregăteas-

NEW-YORK, 4. (Ra* 
dor). — Dîn cele 48 state 
americane, rămăseseră 
până astă seară fără să fI 
declarat moratoriul ban* 
car numai cinci și anu* 
mo i

Colorado, Dakota de 
Nord, Dakota de Sud, Ca* 
rolina de Sud și Montana*

Târgul dolarului slab la Paris
PARIS, 4. (Ra tor). — 

Agenția „Hai «•*” anuttțl t
Piața financiară a Pari

sului s’a găsit dominată 
azi, la deschiderea bursei 
de elementul zăpăcelii 
târgului dolarului, care a 
exercitat o influență foar
te importantă.

Slăbiciunea parităților 
transmise astă noapte de 
Wallstreet a influențat si
tuația.

Nu a fost cu putință azi diminea. 
ți să se obțină cursul fie și aproxi
mativ al devizei amcncane. Nici o 
cotațiune nu a fost practicată in șe.

dința oficiali a bursei.
Hotărîrea comitetului de bancheri 

din Londra de a nu publica azițuct 
un curs deși nu a surprins cu totul 
bursa a pricinuit totuși o oarecare ‘fl. 
grijorare. La compartimentul acțtu- 
ailor, cota întreagă a slăbit ți fi 
produs o sporire marcată a vânzări
lor Târgul a devenit apoi mai calm 
și s’a afirmat chiar o oarecare reii. 
rență

•
NEW-YORK, 4. (Rador). - Pro- 

ședințele Bursei de cereale da 
VVinnipeg a declarat că nu se gân
dește pentru moment la închideri» 
Bursei.

înarmări române au o savoare 
palpitantă actualitate. Este intere
sant să precizăm că sgomotoasa 
afacere dela Hirtenberg și provin 
toate din fabricile franceze șt ce- 
noslovace. In vremea aceasta, la 
conferința dezarmării se prevede 
o nouă amânare. Și atunci, Euro
pa este în drept să se întrebe ia 
ce anume serv est aceste febrile și 
costisitoare înarmări 
care se sbate într’o 
economică internă.

„Responsabilitatea
tlci de blocare militară este 
testată, precum tot manifestă este 
și absurditatea situației ce se cre- 
iază unora dintre statele dezarma
te față de altele, amenințătoare șl 
din ce în ce mai înarmate”.

de

ale unul stat 
dificilă criza

acestei poli- 
manl-

D. N. Titulescu părăsește la în
ceputul săptămânii viitoare Gene
va, pentru a se duce la Paris. D-sa 
va sosi în țară înainte de 15 Mar
tie.

Imediat după aceia, va fi convo- 
cată Comisia afacerilor streine a 
Camerei, în fața căreia, d. Titu
lescu va face o expunere asupra 
noului pact al /Micii Antante.

Gestiunea Fundației 
Goidu

CLUJ, 4.— Produce senzație In Io- 
calitate știrea, că unii dintre admi
nistratorii averii lui Gojdu ar II de
cis să ceară serioasa expertizare a 
nestiunei Fundațiunii, fiind indicii, 
că In ultimii doi ani, s’ar fi dat fon
durilor o destinație străină de con- 
dițiuniie expres puse de marele ti 
lantrop. Banii destinați exclusiv a- 
jutorărei intelectualilor ar fi fost 
întrebuințați in scopuri politice, prin 
crearea de publicaținni al căror ca
racter politic este evident-

Trweia laponeze au aluns
ta zidul chinezesc

LONDRA, 4 (Rador). — 
Agenția „Heuter“ anunță 
dm Tokio că trupele ja
loneze au pătruns azi di
mineață în orașul Jehol, 
capitala provinciei cu a- 
ceiaș nume.

La ora II, japonezii au 
ajuns la „marele zid chi
nezesc“ și aci și-au oprit 
înaintarea.

Cu aceasta obiectivul o- 
perațiunilor militare, ocu
parea provinciei Jehol, a 
fost atins pe deantregul.

TRUPELE CHINEZE 
SE RETRAG

TOKIO, 4. (Rador). — 
Forțele chineze se retrag 
în massă din provincia 
Jehol trecând în nordul 
Chinei prin diversele de- 
fileuri ale „marelui zid 
chinezesc’9.

Comandanții japonezi 
au ordin să nu încerce a 
Se urmări.

Cu toate acestea, japo
nezii vor ocupa principa
lele deOeuri, pentru a 
împiedeca o reintrare a 
chinezilor în Jehol.

*
TOKIO, 4 (Rador). -■ forțele 

chineze bat în retragere dincolo

de „marele zid”, unde ar pregăti 
contra-ofenslva.

Comunicatele chineze anunță o- 
fîcial ocuparea orașului Jehol de 
către japonezi.

Dsdaratiile 
d-iui Matusuoka

in ziua alegerilor din Germania
Cu cine va vota poporul german. Ultimele întâmplări din țari 

Ciocniri sângeroase
delor politice, trece pe planul al 
doilea față de însemnătatea votului 
de mâine.

Poporul german înțelege prea bi
ne, că votul acesta va declara 
voința poporului german, care va 
spune dacă el dorește continuarea 
regimului democratic, bazat pe 
constituția dela Weimar sau este 
înclinat a investi pe Hitler singur 
ori în coaliție cu frontul negru-alb- 
albastru, cu puteri dictatoriale pen
tru salvarea Germaniei din impasul 
de până acum.

BERLIN, 4 (Rador). — D Mat- 
suoaa. delegatul Japoniei pe lân
gă Societatea Națiunilor, in tre
cere prin Berlin a făcut declarații 
reprezentanților presei. Intre . al
tele, d. Matsuoka a precizat că 
Japonia nu se gândește sa aban
doneze mandatele coloniale asu
pra Insulelor din Oceanul Pacific, 
întrucât aceste mandate le are ae- 
la aiiati și nu dela Societatea Na
țiunilor.

Delegatul Japoniei a afirmat că 
între Tokio și Moscova, relațiu- 
nile sunt excelente. Japonia a ho
tărât încă de mai mult timp sâ pă
răsească Societatea Națiunilor, a 
adăogat d. Matsuoka.

Terminând declarațiile sale, d. 
Matsuoka a arătat că tinerimea 
japoneză, efectuând o revoluție in
telectuală, se îndepărtează de ma
terialismul occidental pentru a re
veni Ia spiritul „samurailor”.

BERLIN 4 (Tel. part.). — Sea
ra de agi șa tin ultim, preludiu al 
alegerilor parlamentare de mâine 
s’a petrecut: în toată Germania cu 
un entuziasm neobișnuit, sub lo
zinca; ziua națiunel ce se deș
teaptă. După ultimul discurs elec
toral, pronunțat de cancelarul 
Hitler și radiofuzat în toată Ger
mania, au avut loc cortegiile cu 
torțe ale batalioanelor de asalt. 
Coruri nenumărate aii cântat im
nuri naționale, iar orchestrele de 
muzică militară au. intonat cân
tecele naționale germane. Numai 
in Germania antibellcă a mai 
posibilă o stare de spirit așa de 
animată ca aceia de astăzi.

In ultimii 14 ani poporul 
man n’a trăit niciodată emoți 
egale cu cele de astă seară, când 
guvernul național șl-a spus ulti
mul cuvânt electoral, demons
trând forțele de. care dispune.
După convingerea gene

ralăHitler a câștigat pe 
deplin prima fază a luptei 
«ale. Partidul comunist 
este zdrobit, șefii partidu
lui fiind sau încarcerați, 
sau fugiți în panică spre 
străinătate. Armata co
munistă recunoaște în
frângerea sa și cedează 
teren învingătorului. Toa
tă Germania vede și recu
noaște această izbândă a 
hitlerismului și a frontu
lui negru-alb-roșu.
AFLUENȚA ALEGATORI

LOR VA FI MARE
Mâine poporul german va răs

punde cu voturile sale la apdurile 
făcute. După părerea generală, 
prezentarea alegătorilor la urnă va 
fi atât de numeroasă, că va depăși 
toate alegerile precedente. De fapt 
nimeni nu se indoește de izbânda 
electorală a guvernului actual E 
vorba numai de problema obținerii 
a 51 Ia sută din voturile exprimate, 
fie chiar în coaliție cu celelalte 
partide naționaliste.

Dar acest detaliu, foarte Impor
tant din punct de vedere al parii-

fost

ger-

Mâine, începând dela orele 10 
seara, rezultatele ultimelor 
geri parlamentare se vor cunoașU 
iar in cursul noptei atât alegă
torii cât și guvernul llitler vor $ 
precis voința poporului german.

PARADA DE AZI
BERLIN, 4 (Radorl. Pestt 

20 de batalioane ale organizației 
„Căștilor de oțel” vor defila mâi
ne dimineață în ziua alegerilor 
centru Reichstag, în fala coioand 
„Victoriei”.

noul ciocniri sangeroan
BERLIN, 4. (Rador). — 

O ciocnii e grava s’a pro
dus azi la Duesseldorf un
de comuniștii au cras dela 
ferestrele unei case asu
pra unui detașament na- 
țional-socialist. Polițiștii 
și național - socialiștii au 
ripostat.

Sunt doi morți, un grav 
rănit și mai mulți răniți 
ușor.

S’au făcut șeaptezeci de 
arestări.

Guvernul prusian a decis 
să expulzeze pe ziaristili 
Camihe Loutre, coresnon* 
dentul lui „F*etit Pari* 
sien” la Berlin. Motivul 
expulzării este că el ar fl 
dat refații neadevărate a* 
supra autorilor incendiu* 
lui dela Reichstag.

Expulzarea unni ziarist
BERLIN, 4. (Rador).

BERLIN, 4 (Rador). - Politia 
a făcut azi o perchiziție Ia sediul 
..Ligei germane pentru drepturile 
omului” precum $1 la „soc.etatee 
pacifistă germană".

K'au găsit mai multe documente 
din care ar reeși că s’ar II pos ta 
cale un complot Împotriva »i®l- 
ranței statului.

Comuniștii germani fug In Polonia
VARȘOVIA, 4. (Rador). 

— Numeroase persoane 
venite din Prusia orienta
lă au trecut în ultimele 
zile frontiera poloneză.

In anumite sectoare, pa
trulele de grăniceri polo
nezi au fost întărite pen
tru a opri trecerile clan
destine. Proectoare mili
tare luminează zona fron
tierei de partea germană.

In noaptea trecută, un 
grup de comuniști ger
mani, care au pătruns pe

teritoriul polone» au fost 
arestați și expultați in Ik 
tuania.

BERLIN, 4. (Tel. part.). -
Varșovia se semnalează, că găva
nul polonez a luat toate masările 
necesare pentru a întări paza fron
tierei sale cu Germania, stăriifâl 
a nu admite afluxul în Polonia do* 
muniștUor refugiat! din Germanii

In acela? timp se seni* 
nalează o mare mișcate 
de trupe poloneze atât 
spre frontierele cu Ger* 
mania, cât și spre fortul 
Gdynia.

BERLIN, 4 (Rador).—Cercurile 
guvernamentale declară că tn 8k 
lezla comuniștii ar ii procurat paf* 
tlzanilor lor, cărți de identitate â 
partidului național-socialist, Io Vfr 
dorea alegerilor de mâine.

UN INCIDENT CU LU* 
XEMBURGUL

LUXEMBURG, 4. (Rador).- 
Un grup de hitleriști in unlfonil 
au trecut podul peste MoselM

Jandarmii din Luxemburg Ifl 
somat să se retragă pe teritom 
german
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